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Εισαγωγή

Με την παρούσα διπλωματική εργασία έγινε μία πρώτη προσπάθεια ανάλυσης

της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας OCONOS. Το

θέμα της εργασίας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για δύο βασικούς λόγους.

• Η αστική περιοχή των Τιράνων βίωσε μία μεγάλη και ανεξέλεγ1CTTJ

αύξηση του πληθυσμού και της έκτασής της κατά την τελευταία δεκαετία.

• Η Αλβανία διανύει μία μεταβατική περίοδος (οικονομική και

πολιτική)

με αποτέλεσμα να υπάρχει έλλειψη στοιχείων για την σημερινή κατάσταση της

πόλης. Συνεπώς, η οργάνωση και ο σχεδιασμός για την πόλη παρουσιάζει σημαντικές

δυσκολίες. Από την άλλη πλευρά, η δυνατότητα λήψης δορυφορικών εικόνων

μεγάλης διακριτικής ικανότητας, επιτρέπει τη χρήση της τηλεπισκόπισης για την

οργάνωση και το σχεδιασμό στην πόλη.

Οι δύο αυτοί λόγοι, λοιπόν, καθιστούν την παρούσα εργασία πολύ

ενδιαφέρουσα, αλλά ταυτόχρονα δημιούργησαν πολλά προβλήματα κατά τη διάρκεια

της εκπόνησης της. Η περίοδος μετάβασης που διανύει η Αλβανία και οι συνεχείς

αλλαγές που πραγματοποιούνται στην πόλη, δυσκολεύουν την εύρεση επιπρόσθετων

στοιχείων, αναγκαίων για την γενική παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης a!J.JJ.

και για την ανάλυση βάσει της δορυφορικής εικόνας. Επιπλέον οι εφαρμογές της

τηλεπισκόπισης στον αστικό χώρο ξεκίνησαν πολύ πρόσφατα με αποτέλεσμα να μην

υπάρχει ακόμα η απαιτούμενη τεχνογνωσία για την διευκόλυνση της επεξεργασίας

μεγάλης χωρικής ανάλυσης για τον αστικό χώρο.

Στα πλαίσια εκπόνησης της παρούσης εργασίας πραγματοποιήθηκε επίσκεψη

στην πόλη των Τιράνων. Αντικείμενο αυτής της επίσκεψης αποτέλεσαν η συλλογή

στοιχείων και η επιτόπια έρευνα. Σημαντική ήταν η βοήθεια της Shpresa Leka,

Διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας του Υπουργείου Δημοσίων Έργων και

Τουρισμού και του PapavasiIi Gjergji υπαλλήλου στην Διεύθυνση Πολεοδομίας του

Δήμου Τιράνων, μέσα από τις συνεντεύξεις που παραχώρησαν καθώς επίσης και του

Thomai Gjergji διευθυντή της Διαχείρισης Σχεδίων Αστικής Γης του ΡΜυ (Project
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Management Unite) τόσο με τη συνέντευξη που παραχώρησε όσο και με την παροχή

σημαντικών στοιχείων για την πόλη των Τιράνων.

Η διπλωματική χωρίστηκε σε τρία Μέρη:

Το Πρώτο Μέρος αναφέρεται στην γενική παρουσίαση της υπάρχουσας

κατάσταση της Αλβανίας και των Τιράνων. Το Πρώτο Κεφάλαιο, παρουσιάζει εν

συντομία την ιστορική αναδρομή της Αλβανίας από τη στιγμή δημιουργίας του

πρώτου Αλβανικού κράτους μετά τη λήξη της Οθωμανικής Κυριαρχίας. Στο Δεύτερο

Κεφάλαιο γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση των βασικών οικονομικών

χαρακτηριστικών της Αλβανίας εστιάζοντας την προσοχή στην τελευταία δεκαετία.

Το Τρίτο Κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στις δημογραφικές εξελίξεις της χώρας κατά τη

διάρκεια του 20
0υ

αιώνα, παρουσιάζοντας τα βασικά δημογραφικά χαρακτηριστικά,

ενώ δίνεται μεγάλη προσοχή στις ιδιαιτερότητες της χώρας ως προς τις υπόλοιπες

Βαλκανικές, Ανατολικοευρωπαϊκές και Ευρωπαϊκές χώρες. Στο Τέταρτο Κεφάλαιο

περιγράφεται η εξέλιξη του βαθμού αστικοποίησης στην Αλβανία και ειδικότερα στα

Τίρανα. Στο Πέμπτο Κεφάλαιο παρουσιάζεται η ανάπτυξη και η βασική μορφή του

αστικού ιστού της πόλης των Τιράνων, και η διάρθρωση των οικονομικών

δραστηριοτήτων στην πόλη. Τέλος, στο Έκτο Κεφάλαιο γίνεται μία γενική

παρουσίαση των υποδομών της πόλης όπως το οδικό δίκτυο, τα δίκτυα ύδρευσης,

αποχέτευσης και ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και η διαδικασία συλλογής των

απορριμμάτων, με εστίαση στα προβλήματα που παρουσιάζουν τα δίκτυα αυτά

κυρίως λόγω της μεγάλης αύξησης του πληθυσμού της πόλης και της έλλειψης

σχεδιασμού. Με αυτό τον τρόπο γίνεται μια σημαντική προσπάθεια παρουσίασης της

υπάρχουσας κατάστασης στην Αλβανία (που έχει αντίκτυπο και στην πρωτεύουσα)

καθώς και μια ολοκληρωμένη παρουσίαση της πόλης των Τιράνων και των

προβλημάτων που αυτή αντιμετωπίζει, με απώτερο σκοπό την παρουσίαση της

ιδιαιτερότητας των Τιράνων και του ενδιαφέροντος για μελέτη που παρουσιάζει.

Στο Δεύτερο Μέρος με τίτλο «Μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την

επεξεργασία της δορυφορικής εικόνας μεγάλης χωρικής ανάλυσης για την αστική

περιοχή των Τιράνων και προβλήματα που παρουσιάζονται σε μία επεξεργασία

τέτοιας μoρφή9~, παρουσιάζονται η επεξεργασία που πραγματοποιήθηκε και γίνονται

παρατηρήσεις σε ορισμένα ζητήματα. Στο Π ώτο Κε άλαιο παρουσιάζονται τα

πλεονεκτήματα αλλά και οι δυσκολίες που παρουσιάζονται στην επεξεργασία

Ι

Ι

Ι

Ι

•
Ι

••••••••••••••
•
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δορυφορικών εικόνων μεγάλης χωρικής ανάλυσης, ενώ το Δεύτερο Κε άλαιο

περιορίζεται στην παρουσίαση των δυσκολιών ταξινόμησης της εικόνας rκONOS 1

που χρησιμοποιήθηκε την ανάλυση της αστικής περιοχής των Τιράνων. Στο Τρίτο

Κεφάλαιο αναφέρονται τα χαρακπιριστικά της αντικειμενοστροφούς ανάλυσης και

του λογισμικού που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία, και στη συνέχεια

παρουσιάζεται στο Τέταρτο Κεφάλαιο η διαδικασία ταξινόμησης που εφαρμόστηκε

την εικόνα IΚONOS της αστικής περιοχής των Τιράνων και προτείνονται τρόποι για

συνέχιση και βελτίωση της διαδικασίας ταξινόμησης.

Το Τρίτο μέρος με τίτλο «Διαχωρισμός της Αστικής περιοχής των Τιράνων

σε ζώνες και προτάσεις για την μελλοντική χρήση της εικόναρ), αποτελεί ουσιαστικά

συμπεράσματα της παρούσας διπλωματικής εργασίας που προέκυψε από τη σύνθεση

των δύο προηγούμενων μερών. Το Πρώτο Κεφάλαιο αποτελεί μία μικρή εισαγωγή.

Το Δεύτερο Κεφάλαιο εστιάζεται στον διαχωρισμό της περιοχής σε ζώνες που έγινε

βάσει της ταξινόμησης που παρουσιάζεται στο δεύτερο μέρος, και επιπρόσθετων

στοιχείων που έχουν αναφερθεί στο πρώτο μέρος. Στο Τρίτο Κεφάλαιο τέλος,

εντοπίζονται η χρησιμότητα και οι περαιτέρω προοπτικές που μπορεί να έχει η εικόνα

rκONOS στο σχεδιασμό για τα Τίρανα και στην αντιμετώπιση προβλημάτων που

εντοπίστηκαν στο πρώτο μέρος.

•••
Ι

••
•••
•
•••
•
••••••

ι Πηγή: Space Imaging Europe
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Μέρος 10 :Γενική παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης της

Αλβανίας και των Τιράνων

1.1. Σύντομη ιστορική αναδρομή2

Το πρώτο Αλβανικό κράτος, μετά τη λήξη της οθωμανικής κυριαρχίας,

δημιουργείται στις 28 Νοεμβρίου του 1912 και τα επίσημα σύνορά του καθορίζονται

από τη συνθήκη του Λονδίνου τον Ιούλιο του 1913.

Κατά τη διάρκεια του Ά Παγκοσμίου Πολέμου το νότιο τμήμα της Αλβανίας

καταλήφθηκε από την Ελλάδα, το κέντρο από την Ιταλία και αργότερα το βόρειο

τμήμα από την Αυστροουγγαρία. Με τη λήξη του πολέμου η Αλβανία ήταν σε πολύ

δύσκολη θέση. Στη συνδιάσκεψη των Παρισίων, Σέρβοι, Ιταλοί και Έλληνες είχαν

βλέψεις για εδαφικές διεκδικήσεις εις βάρος της Αλβανίας, για τις οποίες υπήρξε

σθεναρή αντίσταση από την αλβανική αντιπροσωπεία. Τελικά το Νοέμβριο του 1921

η συνδιάσκεψη των Παρισίων αναγνώρισε την Αλβανία ως ελεύθερο, ανεξάρτητο

κράτος.

Η πολιτική κατάσταση στην Αλβανία δεν ήταν σταθερή και ουσιαστικά η

χώρα γύρισε στην προπολεμική της κατάσταση. Οι ληστείες και η ανομία ήταν

συνηθισμένα φαινόμενα της περιόδου αυτής.

Το 1921 έγιναν οι πρώτες εκλογές, και μέχρι το Ιούνιο του 1924 που ο Fan

Νοlί έγινε πρωθυπουργός της χώρας, οι κυβερνήσεις άλλαζαν πολύ συχνά. Η

προσπάθειά του για γρήγορο εκσυγχρονισμό της χώρας απέτυχε καθώς αντιμετώπισε

μεγάλες αντιδράσεις από τους Μπέηδες.

Το Δεκέμβριο του 1924, ο Ahmed Zogu, επέστρεψε στη χώρα, μετά από

πολιτική εξορία, ως επικεφαλής μίας στρατιωτικής δύναμης και τελικά ανέτρεψε το

Νοlί. Ο Zogu ακολούθησε πολιτική εκκαθάρισης και εκδίωξης των πολιτικών του

αντιπάλων. Τελικά τον Ιανουάριο του 1925 η συνέλευση ανακήρυξε τον Zogu

Πρόεδρο του κράτους. Ο Zogu κατάφερε με δολοπλοκίες να μείνει στην κυβέρνηση

και χωρίς να το επιδιώξει δημιούργησε στη χώρα ένα κλίμα σταθερότητας και

ομόνοιας. Έτσι σταδιακά οι νόμοι έγιναν σεβαστοί και μειώθηκαν οι ληστείες, με

Ι
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2 Το κεφάλαιο αυτό βασίστηκε στο Pettifer James (1999) "Albania: Blue Guide", London.
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αποτέλεσμα την ανάπτυξη του εμπορίου στην περιοχή. Το Ι 928 ο Zogu έστεψε τον

εαυτό του βασιλιά τ/ς χώρας.

Οι εμφανείς πολιτικοί δεσμοί του Zogu με την Ιταλία ξεκίνησαν το Νοέμβριο

του 1926 όταν τα δύο κράτη υπέγραψαν μία συμφωνία που τεκμηριώνει τις σχέσεις

φιλίας και αλληλοϋποστήριξής τους. Έτσι η Ιταλία μπόρεσε να έχει την εύνοια της

Αλβανίας και να διεισδύσει οικονομικά και πολιτικά στη χώρα. Από την άλλη, ο Zogu

κατάφερε με τ/ν οικονομική και πολιτική βοήθεια της Ιταλίας να διατηρηθεί στην

πολιτική του εξουσία. Την περίοδο αυτή έγιναν πολλές επενδύσεις από τους Ιταλούς.

για την κατασκευή δρόμων, γεφυρών και λιμανιών κυρίως για στρατιωτικούς λόγους

και λόγους στρατηγικής. Παρόλο που οι επενδύσεις δεν έγιναν με σκοπό την

ανάπτυξη της χώρας, η Αλβανία απέκτησε ένα ικανοποιητικό οδικό δίκτυο το οποίο

αποτέλεσε τον κορμό του μεταγενέστερου οδικού δικτύου της χώρας. Επιπλέον, η

Ιταλία χρηματοδότησε αλβανικές επιχειρήσεις προκειμένου να διεισδύσει και

οικονομικά στη χώρα. Εκείνη την περίοδο, οι Ιταλοί μετέτρεψαν την πόλη των

Τιράνων σε μία πόλη που να θυμίζει ευρωπαϊκή πρωτεύουσα. Διαπλάτυναν και

πλακόστρωσαν τους σημαντικότερους δρόμους των Τιράνων, και ανοικοδόμησαν όλη

την κεντρική περιοχή φτιάχνοντας μία μεγάλη κεντρική πλατεία που ονομάζεται από

τότε πλατεία Skanderberg.

Αν και οι Ιταλοί συνεισέφεραν στην οικονομική ανάπτυξη της Αλβανίας,

δημιούργησαν και ποΑλ.ά προβλήματα πληθωρισμού και διάκρισης εις βάρος των

Αλβανών στην αγορά εργασίας. Η αποίκηση των Ιταλών οδήγησε σε υψηλές τιμές

των τροφίμων και της αγοράς γης στις πόλεις, ενώ η Ιταλία άρχισε να ασκεί μεγάλες

πιέσεις στο Zogu εκμεταλλευόμενη την οικονομική αδυναμία του. Ο Zogu,

αναγκάστηκε να καταφύγει αρκετές φορές σε δανεισμό από την Ιταλία για να καλύψει

κάποιες οικονομικές ανάγκες της χώρας, με αντίτιμο την εμπλοκή της Ιταλίας στις

εσωτερικές υποθέσεις.

Στις 25 Μαρτίου του 1939 ο Μουσολίνι ζητά να γίνει η Αλβανία επίσημο

προτεκτοράτο της Ιταλίας. Η υπόθεση λήγει με την κατάληψη της Αλβανίας από τους

Ιταλούς και την εκδίωξη του Zogu από τη χώρα.

Όταν η Γερμανία κατέλαβε την Γιουγκοσλαβία επέτρεψε στην Ιταλία να

προσαρτήσει στην Αλβανία την περιοχή του Κοσσυφοπεδίου και την Περιοχή Dibra

στα δυτικά της Μακεδονίας. Όταν το φθινόπωρο του 1943, η Ιταλία βγήκε από τον

••••
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πόλεμο, η Γερμανία εγκαθίδρυσε το Ζογκικού τύπου καθεστώς με τη διαφορά ότι η

χώρα κυβερνούταν από ένα συμβούλιο αντιβασιλέων. Έτσι πραγματοποιήθηκαν σι

επιθυμίες πολλών Αλβανών για τη δημιουργία της Μεγάλης Αλβανίας αλ/.ά κάτω από

αντίξοες συνθήκες.

Το 1941 δημιουργείται στην Αλβανία το κομμουνιστικό κόμμα, υπό την

εποπτεία του κομμουνιστικού κόμματος τ/ς Γιουγκοσλαβίας. Από την αρχή ΙCΥρίαρχO

πρόσωπο ήταν ο Ενβέρ Χότζα, και μέσα σε ένα χρόνο πήρε την αρχηγεία του

κόμματος για να ξεκινήσει ένα Εθνικό Απελευθερωτικό Κίνημα. Κατέληξε να είναι

το πιο ισχυρό απελευθερωτικό κίνημα στην Αλβανία και το 1944 δέχτηκε βοήθεια

από τον Βρετανικό στρατό, για να ενισχύσει τον αγώνα του κατά των Γερμανών.

Το Μάιο του 1944 ο Ενβέρ Χότζα και οι σύντροφοί του αυτοανακηρύσσονται

σε προσωρινή κυβέρνηση της απελευθερωμένης Αλβανίας (στο νότο της χώρας). Το

Νοέμβριο του ίδιου έτους καταλαμβάνουν τα Τίρανα, ενώ η προσωρινή κυβέρνηση

γίνεται μόνιμη. Η χώρα απελευθερώνεται, αλλάζει πολιτικό καθεστώς υιοθετώντας

τον κομμουνισμό και τελικά δεν καταφέρνει να κρατήσει στα εθνικά της εδάφη το

Κοσσυφοπέδιο.

Η πολιτική του Χότζα, για γρήγορή αλλαγή και κολεκτιβοποίηση, οδήγησε

σταδιακά στην απομόνωση της χώρας. Αρχικά στηρίχθηκε στη Γιουγκοσλαβία, αν και

ο Ενβέρ Χότζα γνώριζε ότι ο Τίτο δεν τον εμπιστευόταν πολύ, λόγω του έντονου

εθνικισμού του. Το 1948 ήταν φανερό ότι ο Τίτο σκόπευε να αντικαταστήσει το

Χότζα με κάποιον πιο έμπιστο του. Όταν όμως επήλθε η ρήξη μεταξύ Τίτο και

Στάλιν, ο Χότζα τάχθηκε στο πλευρό τ/ς Μόσχας και έτσι κατάφερε να διατηρήσει τη

θέση του.

Τη δεκαετία του '50 η Αλβανία ήταν μέλος του Διεθνούς Κομμουνιστικού

Κινήματος. Σταδιακά όμως οδηγούντανστην απομόνωσηκαθώς το 1960 έσπασε τους

δεσμούς της με την Σοβιετική Ένωση και το 1976 και με την Κίνα.

Η Αλβανία ακολούθησε μία πολύ γρήγορη κολεκτιβοποίηση και μέχρι το

1945 οι δραστηριότητες του ιδιωτικού τομέα ήταν ελάχιστες. Η οικονομία της χώρας

μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν σχεδόν κατεστραμμένη. Μέχρι το 1960 η χώρα

γνώρισε πολύ γρήγορους ρυθμούς ανάπτυξης, οΧλά μετά τη ρήξη με τη Σοβιετική

Ένωση, παρατηρήθηκε μείωση της ταχύτητας ανάπτυξης.

Ι
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Μετά το θάνατο του Χότζα, πολύ μικρές αJJ..αγές έγιναν από τον διάδοχο του,

Ramiz AIia, illά η βασική δομή του μονοκομματικού καθεστώτος παρέμεινε. Οι

μεγαλύτερες α"J.λαγές έγιναν το 1989 κατά τη διάρκεια της κρίσης στις άλλες

ανατολικές χώρες, την αιματηρή κατάληξη του Τσαουσέσκου στη Ρουμανία και

καθώς άρχισε να αυξάνεται το κλίμα δυσφορίας.

Οι πρώτες πολυκομματικές εκλογές στη χώρα έγιναν το Μάρτιο του 1991

μετά από μεγάλες αναταραχές. Το ελαφρώς ανασχηματισμένο κομμουνιστικό κόμμα

έμεινε στην κυβέρνηση. Στη συνέχεια όμως παρουσιάστηκαν σημαντικά πολιτικά

προβλήματα, και το Μάιο του 1991, μετά από μία γενική απεργία, η κυβέρνηση

αναγκάστηκε να παραιτηθεί και αντικαταστάθηκε από έναν συνασmσμό που

περιελάμβανε μη κομουνιστές. Οι αναταραχές συνεχίστηκαν, καθώς η κατάσταση δε

βελτιώθηκε σημαντικά και ο κόσμος ζητούσε εκλογές οι οποίες και έγιναν τον

Μάρτιο του 1992 οδηγώντας σε νίκη του Δημοκρατικού κόμματος με επικεφαλή τον

Sali Berisha. Η νέα κυβέρνηση ξεκίνησε ένα πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων και

οργάνωσης τ/ς οικονομίας της χώρας προς την ελεύθερη αγορά.

Μία νέα κρίση παρουσιάστηκε το 1997 με τ/ν κατάρρευση των

παρατραπεζικών συστημάτων των Πυραμίδων. Από τότε η πολιτική κατάσταση έχει

σχετικά βελτιωθεί, illά υπάρχουν ακόμα πολλά προβλήματα και πολιτική αστάθεια

που αν δεν αντιμετωπιστεί σύντομα, η οικονομική ανάπτυξη και η διαδικασία

πολιτικής σταθεροποίησης της χώρας θα κινδυνεύσουν σοβαρά.

Ι

•••
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1.2. Οικονομικά χαρακτηριστικά

Το οικονομικό και κοινωνικό σύστημα της Αλβανία κατά τη οιάρκεια της

Κομμουνιστικής περιόδου βασίστηκε σε ένα σοσιαλιστικό μοντέλο σταλινικού τύπου.

Προτεραιότητες δόθηκαν στην ανάπτυξη της βαριάς βιομηχανίας αγνοώντας τους

υπόλοιπους κλάδους της βιομηχανίας καθώς και την γεωργία. Η ανάπτυξη της

βιομηχανίας μέχρι τη δεκαετία του '60 στηρίχθηκεστην εισαγωγή ξένης τεχνολογίας

κυρίως από την πρώην ΕΣΣΔ και άλλες ανατολικοευρωπα"ίκέςχώρες. Στη δεκαετία

του 70 στηρίχθηκε κυρίως στην εισαγωγή τεχνολογίας από την Κίνα (ΝΙΚΠΠΙΙΗΑΟΙJ

Τα προβλήματα που αντιμετώmζε η χώρα, που οφείλονται στην οικονομική

της δομή, εντάθηκαν πολύ στα τέλη της δεκαετίας του '70, με τη διακοπή των

σχέσεων με την Κίνα και την πλήρη απομόνωση της χώρας. Η κρίση αυτή εντός της

δεκαετίας του 80 εντάθηκε, με αποτέλεσμα την αύξηση του πληθωρισμού, της

ανεργίας, και τη στασιμότητα του εισοδήματος ανά κάτοικο. Έτσι στο τέλος της

δεκαετίας του '80 η χώρα βρέθηκε στα πρόθυρα της οικονομικής κατάρρευσης η

οποία πραγματοποιήθηκε το 1991 ταυτόχρονα με την σχεδόν ολοκληρωτική

καταστροφή των δομών της κεντρικής διοίκησης, τις έντονες πολιτικές αναταραχές

και συγκρούσεις ιΝιιωποl)Α.οι) Α .. 1997λ

Από το σημείο αυτό η χώρα περνά σε ένα στάδιο μετάβασης προς την

οικονομία της αγοράς που απαιτούσε σταδιακή ιδιωτικοποίηση των οικονομικών

δραστηριοτήτων της και το άνοιγμα της οικονομίας στον διεθνή ανταγωνισμό. Το

πέρασμα αυτό θα αποδειχθεί πολύ μακρύ και επίπονο καθώς η Αλβανία δεν διέθετε

τις στοιχειώδεις βάσεις και την οικονομική δομή που θα διευκόλυναν αυτή την

πορεία.

Όλες οι υπό μετάβαση βαλκανικές χώρες παρουσιάζουν πολύ μεγάλες

δυσκολίες ανάκαμψης σε αντίθεση με τις υπόλοιπες ανατολικοευρωπαϊκές χώρες. Οι

μεγάλες δυσκολίες μετάβασης οφείλονται κυρίως στη δυσμενή γεωγραφική τους

θέση (mo μακριά από τις ανεπτυγμένες χώρες της δυτικής Ευρώπης), στις θεσμικές

στρεβλώσεις, και {(στις αρχικά δυσμενέστερες συνθήκες οι οποίες σχετίζονται είτε με

χαμηλότερα επίπεδα ανάπτυξης (η περίπτωση της Αλβανίας) είτε με εμπλοκές στις

πολεμικές συρράξεις της περιοχής, είτε λόγω διάρρηξης των παραδοσιακών

10Νούτσου Βαρβάρα
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εμπορικών δεσμών με την πρώην Σοβιετική Ένωση~~ ,ίJfινru(ιδης Ι:. lIεφ(~ι.:υς

Την κρίση του 1997 επέτειναν και μία σειρά από άλλα. προβλήματα που

αντιμετώπιζε η χώρα, όπως η μεγάλη διαφθορά που επικρατεί στους δημόσιους

φορείς, η αδυναμία της πολιτείας να πατάξει το έγκλημα και τις παράνομες

δραστηριότητες, οι αδύναμοι οικονομικοί θεσμοί, το πεπαλαιωμένο τραπεζικό

σύστημα, και η παντελής έλλειψη κεφαλαιουχικής αγοράς (UNDP. 19(8).

Το 1993-1994 εμφανίστηκαν οι πρώτες παράνομες εταιρίες που πρόσφεραν

τραπεζικές υπηρεσίες με μηνιαίο επιτόκιο της τάξης του 4-5%. Καμία από αυτές τις

εταιρίες δεν είχε άδεια για να μπορεί να δέχεται καταθέσεις. Αργότερα με την

δημιουργία περισσότερων τέτοιων εταιριών και τη μεγάλη ανταγωνιστικότητα που

11Νούτσου Βαρβάρα

Η Αλβανία μέχρι και το 1992 παρουσιάζει επιδείνωση της οικονομικής της

κατάστασης με αρνητικούς ρυθμούς μεγέθυνσης της οικονομίας της. Από το 1993

έως το 1996 παρουσιάζει σημαντική μεταβολή του πραγματικού της ΑΕ", της

τάξεως του 9%, και η κατάστασή της βελτιώνεται. Το 1997 παρουσιάζει εκ νέου

επιδείνωση, λόγω της οικονομική κρίσης μετά την κατάρρευση του παρακρατικού

τραπεζικού συστήματός της, ενώ το 1998 παρατηρείται και πάλι βελτίωση. Παρόλο

που για αρκετά χρόνια η Αλβανία παρουσίασε σημαντική ανάπτυξη ακόμα και σε

σχέση με πολλές άλλες βαλκανικές χώρες, δεν κατάφερε στα τέλη του 1998 να φτάσει

τα επίπεδα ανάπτυξης του 1990. «Οι παρωχημένες παραγωγικές δομές και οι

εξαιρετικά δυσμενείς αρχικές συνθήκες μετάβασής μπορούν εν μέρει να εξηγήσουν

τις ασυνέχειες και τις ξαφνικές μεταστροφές των ρυθμών μεγέθυνσηζ)} (llαI7ι'λά(ιη.;

.. Πί-:τμ/ι.κος l~. 20(J(). σι';' 46).

Βέβαια η δυσμενής εξέλιξη της οικονομικής μετάβαση της χώρας, δεν

οφείλεται μόνο στις διαρθρωτικές αδυναμίες της, αλ/.ά και στην πλήρη απουσία ενός

θεσμικού κανονιστικού πλαισίου που να παρέχει ένα υγιέστερο οικονομικό

περιβάλλον και μία μεγαλύτερη ασφάl.εια στις νέες επενδύσεις. Μεγάλο μέρος των

οικονομικών δραστηριοτήτων μετά τη διάλυση του συγκεντρωτικού καθεστώτος,

ήταν κατά κύριο 'λόγο εξωθεσμικές με αποκορύφωση τη δημιουργία των πυραμίδων,

η κατάρρευση των οποίων οδήγησε σε οικονομική και κοινωνική κρίση, κρίση στην

νομιμοποίηση των πολιτικών θεσμών και κατέληξε και σε εμφύλια σύγκρουση

••
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προέκυψε, οι εταιρίες ξεκίνησαν να αυξάνουν τα επιτόκια και τους τελευταίους μήνες

του 1996 ορισμένες έφτασαν στο σημείο να προσφέρουν μηνιαία επιτόκια 40-50%.

Με την κατάρρευση των σχημάτων των πυραμίδων, ανατράπηκε η ισορροπία σχεδόν

όλων των μακροοικονομικών δεικτών που είχε επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια με τη

σφιχτή οικονομική και νομισματική πολιτική (UNDP, ) 998ι .

Το δημόσιο έλλειμμα, ενώ μειώθηκε σημαντικά μέχρι το Ι 995, λίγο πριν την

κρίση άρχισε να αυξάνεται ξανά και το 1998 άγγιζε τα επίπεδα του 1993. Επίσης η

κρίση του 1997 μείωσε τις οικονομικές δραστηριότητες και οδήγησε στην αύξηση

του πληθωρισμού ΙUNIJP. /998).

Η κρίση του 1997 έδειξε πόσο ευάλωτη ήταν η οικονομία της Αλβανίας και

ανέδειξε την ανάγκη εφαρμογής ενός μακροοικονομικού μοντέλου ανάπτυξης και

μεταρρύθμισης των υπαρχόντων θεσμών. «Πάντως η επαναλειτουργία των πολιτικών

θεσμών, σε συνδυασμό με το πρόγραμμα σταθεροποίησης του 1997/1998, το οποίο

συνοδεύτηκε με σημαντική βοήθεια από το ΔΝΤ και με την ανάληψη πρωτοβουλιών

εκ μέρους της νεοεκλεγείσας κυβέρνησης για περισσότερη διαφάνεια, φαίνεται πως

συνέβαλλαν αποτελεσματικά στην αναστροφή του δυσμενούς οικονομικού κλίματος,

αφού η χώρα παρουσίασε εκ νέου υψηλούς ρυθμούς μεγέθυνσης (8%) κατά το 1998}}

,Π<οτι:)Δδης Ι:. Πεrρf'ι.κoς Γ.. ]OOOJ.

Το 1990 η Αλβανία παρουσιάζει ποσοστά ανεργίας της τάξης του 14% (πολύ

κοντά στον Ευρωπαϊκό μέσο όρο), δηλαδή αρκετά χαμηλά σε σχέση με αυτά που θα

ανέμενε κανείς, δεδομένου του χαμηλού επιπέδου παραγωγής της. Το χαμηλό όμως

ποσοστό ανεργίας οφείλεται κυρίως στην μεγάλη εξωτερική μετανάστευση και στην

αύξηση της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα. (Παντελάδης Γ., Πετράκος Γ.,

2000). Η ανεργία αυξήθηκε σημαντικά μέχρι το 1994, τα επόμενα δύο χρόνια

μειώθηκα και το 1997 παρουσίασε ξανά πολύ μεγάλα ποσοστά. Τα μεγαλύτερα

ποσοστά ανεργίας παρουσιάζονται στους νέους 21-34 ετών και στις αστικές περιοχές

το φαινόμενο fL,/VfJP 191jRj.

Όσον αφορά την τομεακή διάρΟρωση της οικονομίας, το μεγαλύτερο

ποσοστό του ΑΕΠ τα τελευταία χρόνια προέρχεται από τον πρωτογενή τομέα. Ενώ το

1990 ο πρωτογενής τομέας κατείχε την πρώτη θέση με 40% του ΑΕΠ και ο

δευτερογενής τομέας ακολουθούσε με μικρή διαφορά (37%), το 1997 υπήρξε

σημαντική μείωση της παραγωγής του δευτερογενούς τομέα, που φτάνει το 22% του

ι

ι

ι

ι

••
ι

••••••••••••••
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Τα τελευταία τρία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά βήματα για την ανάκαμψη

της οικονομία της χώρας από την τελευταία κρίση. Κατά τη διάρκεια του 2000 και

2001 υπήρξε σημαντική αύξηση του ΑΕΠ, η οποία εκτιμάται για το 2001 στο 7,75%.

Ο πληθωρισμός έχει περιοριστεί σε λογικά επίπεδα της τάξης του 2Α%. Παρά όμως

τη σημαντική πρόοδο που σημείωσε η χώρα, το δημόσιο χρέος αυξάνει, και είναι

κοντά στο μέσο όρο των φτωχότερων χωρών του κόσμου.

Η Αλβανία παρουσιάζει τα χαμηλότερα επίπεδα ανάπτυξης στα Βαλκάνια και

επομένως σε όλη την Ευρώπη, είτε αν το υπολογίσουμε ως κατά κεφαλήν ΑΕΠ, είτε

ως δείκτη κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, είτε με βάση την παιδική

θνησιμότητα. Τέλος, όσον αφορά την εξέλιξη του κατά κεφαλήν ΑΕΠ,θα ήταν

χρήσιμο να επισημανθεί ότι η Αλβανία μαζί με τις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες

παρουσιάζει μικρούς ή αναστρεφόμενους ρυθμούς ανάπτυξης και έντονες τάσεις

απόκλισης από την Ε.Ε. 111U\'Τ;:i.(ΜJη.; Ι .. ΙΗ:φ(ι,κιι",-Γ. lOOOj.

ΑΕΠ, προς όφελος του πρωτογενούς. Η Αλβανία παρουσιάζει τη μεγαλύτερη πτώση

στο δευτερογενή τομέα από κάθε άλλη βαλκανικιi χώρα, με τη βιομηχανική της βάση

να έχει σχεδόν καταρρεύσει. Στη διάρκεια των επτά αυτών χρόνων ο τριτογενής

τομέας παραμένει σταθερός. Το αυξημένο αυτό ποσοστό του πρωτογενούς τομέα

υποδηλώνει παρωχημένα στάδια οικονομικής ανάπτυξης, απόρροια κυρίως των

χαμηλών επιπέδων ανάπτυξης (17(1ντl;λόι~ης r:. /lαpά.Ko ..... l~. 2000). Το ποσοστό που

παρουσιάζει η Αλβανία στον τριτογενή τομέα είναι το χαμηλότερο σε σχέση με όλες

τις Βαλκανικές χώρες και πολύ μακριά από το μέσο Ευρωπαϊκό.

Η σημαντική μείωση του δευτερογενούς τομέα είχε έμμεσα αρνητικές

επιπτώσεις. Η απασχόληση στο δευτερογενή τομέα από 22% το 1991 μειώθηκε σε

8% το 1996. Αντίθετα όμως, η αύξηση των θέσεων εργασίας στον πρωτογενή τομέα

δεν ήταν αντίστοιχη με τη μείωση στο δευτερογενή και είχε ως αποτέλεσμα την

αύξηση των μεταναστεύσεων και της ανεργίας ,UNJ)P. /998).

Η εισροή εξωτερικών κεφαλαίων, είτε σε μορφή οικονομικής βοήθειας είτε

επενδύσεων, ήταν πολύ σημαντική σε όλη αυτή την περίοδο. Από το 1991 έως το

1994, τα καταβληθέντα κεφάλαια από εξωτερικές πηγές ήταν δεκατέσσερις φορές

μεγαλύτερα από τις ίδιες επενδύσεις. Το 1996 οι εξωτερικές επενδύσεις αυξήθηκαν

και τα εξωτερικά κεφάλαια μειώθηκαν, αλλά αυτή η τάση ανατράπηκε με την κρίση

του 1997 ιΙΙΝΠΡ. 1998).
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Νούτσου Βαρβάρα

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούν εν συντομία οι βασικές δημογραφικές

εξελίξεις της Αλβανίας από το 1950 ως σήμερα σε σύγκριση ταυτόχρονα με τις άλλες

βαλκανικές χώρες. Οι χώρες των Βαλκανίων παρουσιάζουν σημαντικές ομοιότητες,

καθώς βρίσκονται στον ίδιο γεωγραφικοπολιτικοπολιτιστικό χώρο. Θα πρέπει επίσης

να επισημάνουμε ότι κάθε χώρα ακολούθησε πολύ διαφορετική δημογραφική

πολιτική, με αποτέλεσμα την ανάδειξη κάποιων δημογραφικών ιδιαιτεροτήτων.

Είναι σαφές ότι οι χώρες της βαλκανικής χερσονήσου και γενικότερα της

ανατολικής Ευρώπης στο τέλος της δεκαετίας του '30, υστερούν σε σχέση με τις

άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σε αυτό που ονομάζουμε δημογραφική μετάβαση: οι

βαλκανικές χώρες σε σχέση με την υπόλοιπη ανατολική Ευρώπη, χαρακτηρίζονται

από υψηλή γονιμότητα και από πιο πρώιμη θνησιμότητα (1;."Μζυ.μ/λ\'Ιl': Β.. 2001).

Εξετάζοντας το βαλκανικό χώρο, από δημογραφική άποψη, παρατηρούμε ότι

εκτός από τις λοιπές ιδιαιτερότητές του, παρουσιάζει σημαντικές διαφορές των

δημογραφικών συμπεριφορών του, που τον χωρίζουν σε δύο ενότητες. Από τη μία

πλευρά η Αλβανία, το Κοσσυφοπέδιο και η δυτική ΠΓΔΜ, χαρακτηρίζονται από

νεανικές δημογραφικές δομές, υψηλή γονιμότητα, βρεφική θνησιμότητα και μέσους

ετήσιους ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού και διαφοροποιούνται από την υπόλοιπη

βαλκανική χερσόνησο (/\·οτζαιιάl'ιι.; 8.. ]0(1) .

Η Αλβανία αποτελεί μία χώρα που βρίσκεται στα δυτικά Βαλκάνια αJJ...ά με

δημογραφική συμπεριφορά που την κατατάσσει συνήθως στις πιο ακραίες

περιπτώσεις. Παρουσιάζει μια συνταρακτική αύξηση του πληθυσμού της, της τάξεως

του 163% μέσα σε σαράντα χρόνια, καθώς από 1.215.000 άτομα το 1950 φτάνει στα

3.199.000 το 1989. Παρουσίασε δηλαδή αύξηση ίση με 163%. Παρά το γεγονός όπ

από το 1970 ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξηση του πληθυσμού μειώνεται, ο πληθυσμός

της Αλβανίας συνεχίζει να αυξάνεται με ρυθμούς πολύ μεγαλύτερους από τις

περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες. Η μεγάλη αύξηση του πληθυσμού οφείλεται κυρίως
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στα υψηλά ποσοστά γεwητικότητας α'λJJJ. και στη σταδιακή μείωση της παιδικής

θνησιμότητας και αύξηση του μέσου όρου ζωής.

Την τελευταία δεκαετία όμως, ο πληθυσμός της μειώθηκε κατά 3,5% και

σύμφωνα με την τελευταία απογραφή είναι 3.087.000 άτομα (βλ. πίνακα Ι). Η

μείωση αυτή) βέβαια) οφείλεται κυρίως στην εξωτερική μετανάστευση και όχι στην

αλλαγή των δημογραφικών συμπεριφορών στην Αλβανία.

Ο πληθυσμός της Αλβανίας ήταν και συνεχίζει να είναι πολύ νεανικός όπως

φαίνεται και στις πυραμίδες που ακολουθούν. Σύμφωνα με την απογραφή του 1989

το ποσοστό των νέων 0-14 ετών) ως προς το σύνολο του πληθυσμού, είναι 33%,

απέχοντας κατά πολύ από τις άλλες βαλκανικές χώρες όπου το ποσοστό αυτό

κυμαίνεται από Ι 7% σε 26 %. Επιπλέον το ποσοστό των ηλικιωμένων είναι πολύ

χαμηλό, της τάξεως του 5,3%, ενώ στην υπόλοιπη βαλκανική κυμαίνεται από 6)5 σε

13% (βλ. πίνακα 2, διάγραμμα 2).

ΑΛ8ΑΝΙΑ - ALBANIE 1950
-

100-104

Γ'ι

Νούτσου Βαρβάρα 15

ΠΗΓΗ: Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων, Τμήματος Μ.Χ.Π.Π.Α,

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας••••••

---'.,-=-_.)'---__..:.'__'---~---']'----,'

[]IIOMMI:S QFιΞΜΜIZS

7

Ι
ι
,



((Μια πρώτη προσΈΥΥιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εικόνας»

ΑΛΒΑΝΙΑ· ALBANIE 1990
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ΠΗΓΗ: Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων, Τμήματος Μ.χ.Π.Π.Α,

ΠανεπιστημίουΘεσσαλίας

Πίνακας Ι: Κατανομή του πληθυσμού των βαλκανικών χωρών κατά ηλικιακές

ομάδες (1951/1998)

"ιι/η- ΙΙιη",rι(lrημιο Θiiσσω.ιιι... ΙΜ.\ΙIIl.41 Εργωπηριο Δημvγραφ,ι..ωl- ι..ω λΙΙH'ΙUI'I/((!)Ι' ΑΗ.υ.ιιιπωι'

Χώρες 1951 1998

0-14 15-44 45-64 65+ 0-14 15-44 45-64 65+ {(Ο-I4)+ (65+)/(15-64)
Αλβανία 38,7 41,7 12,6 7,0 32,6 45,2 16,0 6,1 63,3
Ελλάδα 28,2 47,6 17,3 6,9 15,6 43,6 24,1 16,7 47,8

Βουλγαοία 26,7 48,S 16,4 8,4 16,5 42,1 25,6 15,7 47,6
Ρουμανία 19,1 45,3 22,7 12,8 46,9
Π.ο.Σ.Δ.Γ. 30,9 46,4 17,1 5,7 - . . . .

Ο.Δ.Γ. 29,3 47,0 17,8 5,8 21,1 43,5* 22,9* 12,4 50,S
* *

Βοσνία 39,2 44,9 12,8 3,0 18,8 48,6 22,6 9,9 40,4
EDCeyoBiYη
Κροατία 27,3 47,0 19,1 6,7 19,9 43,S 24,3 12,3 47,S
Σλοβενία 27,S 45,6 19,6 7,3 16,8 45,7 24,1 13,4 43,3
Π.Γ.Δ.Μ 37,0 44,9 12,6 5,6 23,3 46,2 21,1 9,4 48,7

Ε.Ε 17,1 66,9 16,0 49,3
·Τα στοιχεία αναφέρονται στο έτος 1997 για την ο.Δ.Γιουγκουσλαβίας.

**15 κράτη μέλη (Europe de quinze)
. . -. . . . .
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Διάγραμμα Ι: Η εξέλιξη του πληθυσμού των βαλκανικών χωρών 1950-1999
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«Μια. πρ<ίιτη προσέΥΥιση της α\'άλUΣης της αστικής ΠCΡlOχής των Τφά\'α/\' με τη χρήοι] OOpuφoPΙKής εικόνας IKONOS: διαχωρισμός της ΠCΡlOχής σε ζώνες και προτάσεις Υια τη μελλοντική

χΡήσl} τΙ}(; cιιcόνας»

Πίνακας 2: Πληθυσμός, επιφάνεια, πυκνότητες και δημογραφικοί δείκτες στις Βαλκανικές χ.ώρες (1951/1999)

π";.,,. kμr(ο.μο.vfl\ 8.(..0011 ...Δ',μσ"!ρ((,ι"l ... ι.,,~J.JξI:l; ιαιι ιrΡOΠιΙΤIλ1.'ς rmιν ΛΙ.Α. ειιιΚJJΠ7/Y. Σι:ψα εΡευvηrrΑT.J)1 ηΊ'/<ιr:ιιωl, λυl. ffI'!Q.σrIlfIIn ΔιιμσΥμωρι/(ων Kfλ/ ΚοινιΙ1\'lλΜ

.1n.u.ίliJΙ:<·J!·, ΤΛυ(ΠΠΛ. Πa\'I:πισrι;μιo θ1:σrHu.ίrr,'. ΒΔ;(",-'

ΠΙηθuoμός (στη μtση ΓCΝVΗηKό'rηIα θνηοψότ/τα

χ",", τοο έroIις) Εχιφά\'&Κ1 Πυκνότητα (.,Ι..) (J...J φ"σ,,' Βρι:φική AΔΓαμηMότηtαςιI-> AΔΔιαζuyiων (.,Ι..)
(km1

) .Iσoι:i,.;, .(.,1..~ NnG1~'tα.(J",,)
1951 Ι999 1951 Ι99Ι 1951 Ι999 1951 Ι999 1951 Ι999 1951 Ι999 1951 Ι999 I9S1 Ι999

"
Ι'4 3,4 28748 43,0 Ι 13, Ι 38,5 17.0 ω 4,9 23Ο 12.1 124,4 20.0 ΙΟ' 7,6 0,9 0,7

EUάδσ 7.65 10,,5 131951 57,9 71,7 20J 9,7 7,5 9,' Il,8 -Ο,Ι 43.6 6,0 ',3 6,4 Ο,.

Βοο>. , 1,6 " 1109912 ",4 11Α 21.1 ", 10.7 13.6 10.4 -4Α 108,1 14,0 ',9 ',1 Ο,, IJ

""" , 16,46 22,5 237500 ό9Ο 97.6 25.1 9,9 ]2.8 ΙΙΑ I2Ο -1.9 118,1 21,0 ΙΟΟ 1,9 Ι, Ι,,

ι ΟΙ.Δ.Γ. 16.59 , 255834 64,' 93.0 26.9 \4,1 12.8 Ι.., ΙΟΟ 56 0,9 0,7
A.r.-RFV 7,3 10.7 102173 10Α 101.9 25.9 11,0 13.7 10,5 ιυ 0,5 129,8 13.0 10,7 ',9 Ι, ΟΑ-- 2.72 3Α 51129 53, 89.1 )3.9 12.0 17.0 '.0 ]6.9 2,0 178.1 12.0 ] ι.) ',0 0.7 ΟΟ

Κ "" 3,88 4,5 SΌSOO 68,7 84,1 22,5 9,9 12.8 11,5 9,6 -Ι .6 13],3 9.0 9,0 4,5 Ο,, Ι

"""""" 1.49 2,0 20251 73,6 "" 22.8 ", 12.4 9,7 10,4 -0,9 88.9 ',0 ',9 4,Ι 0,6 0,9
n.r.ΔΜ Ι'6 2,0 25713 49.1 79.3 35.9 13,6 16.4 'J 19,5 'J 161,3 16.0 ΙΟΑ 7,5 ΟΑ Ο,

ΣΟ""" 49•• ' '7.7 "5830 64J 9ΟΟ ,... 15.7 14.2 13.8 I4Ο 13 Ι44Α ΙSA 13.2: ". Ι ,4
.' , , , ":" , , . . , • . .
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1.3.3. Θνησιμότητα !

(jΜια πρώτη προσΈΥΥιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS; διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εlκόνα9'

Μετά το 'Β Παγκόσμιο Πόλεμο οι χώρες του ανατολικού μπλοκ

χαρακτηρίζονται απ υψηλή γονιμότητα που τις διαφοροποιεί από αυτές της Δύσης,

Χαρακτηρίζονται επίσης από ένα ιδιαίτερο τρόπο πρόληψης των γεννήσεων (πολύ

μικρή καταφυγή στο αντισυλληπτικό χάπι και το σπιράλ) καθώς και πρώιμη

19Νούτσο! Βαρβάρα

Η βρεφική θνησιμότητα που παρουσιάζεται πολύ υψηλή στα Βαλκάνια, μετά

τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο (κυμαίνεται από 600/00 στην Ελ/άδα έως 1500/00 στην

Αλβανία), μειώθηκε μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980. Αν και οι μεγάλες

διαφορές μεταξύ των βαλκανικών χωρών σε αυτή την περίοδο μειώθηκαν σημαντικά,

η παιδική θνησιμότητα στην Αλβανία το 1990 παραμένει τρεις φορές υψηλότερη από

αυτή της Ελλάδας (280/00 και 100/00 αντίστοιχα).

Από το 1990 και μετά η οικονομική και πολιτική κρίση επηρέασε την πορεία

της βρεφικής θνησιμότητας διαφορετικά σε κάθε χώρα. Σε χώρες όπως η Βουλγαρία

και η Ρουμανία η πτώση ανακόπηκε ή αντιστράφηKε!"Κ()/:;ιι,ι;lItl~' Β., 2000).

Η γενική θνησιμότητα, ακολούθησε πορεία λίγο διαφορετική, Ενώ το 1950 η

προσδοκώμενη ζωή στη γέννηση κυμαινόταν στις βαλκανικές χώρες από 53 έως 63

χρόνια για τους άνδρες και από 54 έως 68 χρόνια για τις γυναίκες (πάντα με την

Αλβανία και την Ελλάδα στα δύο άκρα), το 1980 οι διαφορές μειώθηκαν σημαντικά,

Η διαφορά για τους άνδρες είναι 4,5 χρόνια (72,2 χρόνια για την Ελλάδα και 67,7 για

την Αλβανία) και για τις γυναίκες 4,6 χρόνια (76,8 και 72,2 αντίστοιχα), Προς το

τέλος της δεκαετίας του 1980 η ψαλίδα μεταξύ των βαλκανικών χωρών αρχίζει να

μεγαλώνει, λόγω της μη προσαρμογής των συστημάτων υγείας διαφόρων κρατών στα

νέα δεδομένα ,"Κο13ιιn1tlnίΔ' 11.. 10(0).

Η έλλειψη αξιόπιστων στοιχείων δεν επιτρέπει την εκτίμηση τ/ς κατάστασης

σήμερα στην Αλβανία, αΑλά η προσδοκώμενηζωή στη γέννηση των ανδρών φαίνεται

να έχει λίγο πολύ μειωθεί κατά την διάρκεια των τελευταίων χρόνων, ενώ αυτή των

γυναικών έχει μείνει σταθερή.
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δημιουργία οικογένειας και απόκτησης του πρώτου παιδιού. Η διαφοροποίηση αυτή

θα διαρκέσειόλο το δεύτερο μισό του εικοστού αιώνα.

Εντός των βαλκανικών χωρών οι διαφορές που παρατηρούνται είναι αρκετά

σημαντικές. Έτσι, στις αρχές της δεκαετίας του 60, ο μέσος αριθμός παιδιών ανά

γυναίκα ποικίλει από 5-6 στην Αλβανία, ΠΓΔΜ, Βοσνία-Ερζεγοβίνη έως 3 παιδιά

στην Ελλάδα και Κροατία.

Πρέπει επίσης να επισημάνουμε ότι οι βαλκανικές χώρες, με εξαίρεση την

Ελλάδα, έχουν αναπτύξει μέχρι τη δεκαετία του 80 πολιτικές που αποβλέπουν στην

τροποποίηση των δημογραφικών συμπεριφορών και κυρίως την ενίσχυση της

γονιμότητας ώστε να επιδράσουν στο ρυθμό αύξησης του πληθυσμούrf,ΟΙ:ιlfιι(ltJi.'): Η.ο

.!()(JOJ.

Στις χώρες που η δημογραφική μετάβαση ξεκίνησε αργότερα (Αλβανία,

ΠΓΔΜ, Βοσνία-Ερζεγοβίνη), ο συνθετικός δείκτης γονιμότητας (ICF) μειώθηκε

γρήγορα μέσα στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες. Κατά τη διάρκεια της ίδιας

περιόδου η πτωτική πορεία του δείκτη στις άλλες χώρες έγινε με πιο αργούς ρυθμούς.

Σε μερικές περιπτώσεις μάλιστα διακόπηκε στις αρχές της δεκαετίας του '60

(1\()I;onιυπΙ~· Η.. 2000λ

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '80, ο συνθετικός δείκτης γονιμότητας

στη βαλκανική συνεχίζει να ακολουθεί πτωτική πορεία με την Αλβανία και την

Ελλάδα να βιώνουν την πιο απότομη πτώση. Στην ίδια περίοδο η ηλικία των

γυναικών απόκτησης του πρώτου παιδιού έχει αυξηθεί (κατά 2-4 χρόνια μέσα σε

δεκαπέντε χρόνια) σε όλες τις χώρες εκτός της Αλβανίας.

Αν και στις αρχές των αναταραχών της δεκαετίας του '90, οι διαφορές της

γονιμότητας στις βαλκανικές χώρες έχουν μειωθεί σημαντικά, παραμένουν αρκετά

σημαντικές καθώς ο συνθετικός δείκτης γονιμότητας κυμαίνεται από 1,7 παιδιά ανά

γυναίκα στην Ελλάδα σε 3 στην Αλβανία. Δέκα χρόνια αργότερα ο συνθετικός

δείκτης γονιμότητας δεν ξεπερνά τα 2,2 παιδία ανά γυναίκα, παρά μόνο στην Αλβανία

(2,5 παιδιά), ενώ στις άλλες περιοχές των Βαλκανίων κυμαίνεται από 1,4 έως 2,2

παιδιά ανά γυναίκα (βλ. διάγραμμα 2).

Ειδικότερα θα λέγαμε ότι παρά την πολιτική του αλβανικού κράτους μέχρι το

1990 για την ενίσχυση των γεννήσεων (κυρίως μέσω της απαγόρευσης των

εκτρώσεων και της αντισύλληψης) η γονιμότητα μειώθηκε τόσο στις αστικές, όσο και

στις αγροτικές περιοχές. Μάλιστα η μείωση ήταν πιο έντονη στις αγροτικές περιοχές
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με αποτέλεσμα να οδηγηθούμε σε μείωση των μεγάλων διαφορών ανάμεσα σε αστικό

και αγροτικό χώρο ({ 'αnΙιllιί 8.. \Jj,'J'i F. 200Ι'ι.

Η μείωση της γονιμότητας παρά τις κρατικές πολιτικές εκφράζει κατά ένα

μέρος την αντίθεση ανάμεσα στις επιδιώξεις μιας οικογένειας για βελτίωση του

επιπέδου ζωής και στις δυσκολίες που δημιουργούνται με την απόκτηση ενός νέου

παιδιού. Κυρίως η μείωση του αναλφαβητισμού, η χειραφέτηση της γυναίκας, η

αστικοποίηση και η βελτίωση των συνθηκών ζωής στις αγροτικές περιοχές είναι

κάποιοι από τους παράγοντες που λίγο ή πολύ συνδέονται με την μείωση της

γονιμότητας. Πολύ σημαντική σε αυτή την εξέλιξη ήταν και η μείωση της παιδικής

θνησιμότητας.

Μετά το 1990 τα νέα μέσα αντισύλληψης και η νομιμοποίηση τ/ς έκτρωσης

σε συνδυασμό με την πολιτικοοικονομική κρίση και τα μεγάλα ποσοστά ανεργίας

έχουν ως αποτέλεσμα μια περαιτέρω μείωση της γονιμότ/τας. Σημαντικό ρόλο στην

μείωση αυτή ίσως παίζει και η μετανάστευση (κυρίως το μεγάλο ποσοστό

μετανάστευσης ανδρών ηλικίας 25-49 ετών).

Παρόλο λοιπόν που η μείωση της γονιμότηταςστην Αλβανία είναι σημαντική

τα τελευταία πενήντα χρόνια, η Αλβανία εξακολουθεί να έχει αρκετά υψηλότερα

ποσοστά γονιμότητας από όλες τις βαλκανικές χώρες και ακόμα περισσότερο από τις

υπόλοιπες ευρωπαϊκές.

•••
••••••
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Διάγραμμα 2. Συνθετικός δείκτης γονιμότητας.,-----------------------
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1.3.5. Μετανάστευση

Μέχρι το 1990 το φαινόμενο της μετανάστευσης στις βαλκανικές χώρες

καθώς και σε όλες τις χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ, αποτελούσε ένα

δημογραφικό φαινόμενο σχεδόν απόλυτα καθοδηγούμενο από το κράτος. Στις

περισσότερες περιπτώσεις η εσωτερική μετανάστευση ήταν οργανωμένη και η

εξωτερική σχεδόν ανύπαρκτη (με εξαίρεση την Γιουγκοσλαβία). Έτσι με το άνοιγμα

των συνόρων μετά το 1990 και την απελευθέρωση των μετακινήσεων, το φαινόμενο

της μετανάστευσης έγινε πολύ πιο έντονο. Παρόλα αυτά, δεν παρατηρήθηκαν

φαινόμενα έντονης εξωτερικής μετανάστευσης στο βαθμό που φοβόταν η Δύση, με

μόνη εξαίρεση την περίπτωση της Αλβανίας. Περισσότερο σημαντικές ήταν οι

εσωτερικές μετακινήσεις και ανακατατάξεις είτε με την μορφή εσωτερικής

μετανάστευσης είτε προσφύγων (στην περίπτωση της Γιουγκοσλαβίας)

Στην περίπτωση της Αλβανίας το φαινόμενο της εξωτερικής μετανάστευσης

γνώρισε μεγάλη αύξηση κυρίως στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1990, και

παρουσιάστηκε πολύ mo έντονο από ότι σε κάθε άλλη βαλκανική χώρα. Εκτιμάται ότι

μέχρι το Ι 999 το Ι 5,6% του πληθυσμού της Αλβανίας εγκατέλειψε την χώρα προς

αναζήτηση εργασίας σε κάποια άλλη γειτονική, οικονομικά ανεπτυγμένη χώρα

Το φαινόμενο της μετανάστευσης συνήθως παρουσιάζει πολλές δυσκολίες

στην περιγραφή του, λόγω έλ/ειψης επαρκών στοιχείων. Στην συγκεκριμένη

περίπτωση οι δυσκολίες είναι πολύ μεγαλύτερες διότι το φαινόμενο ξεκίνησε μετά το

1989 έτος πραγματοποίησης της τελευταίας απογραφής, και επομένως δεν υπάρχουν

αξιόπιστα διαθέσιμα στοιχεία. Μετά το '89 η συλλογή στοιχείων για την

μετανάστευση είναι πολύ δύσκολη, κυρίως διότι το μεγαλύτερο μέρος των

μεταναστών δεν είναι νόμιμοι. Σήμερα, βάση των πρώτων αποτελεσμάτων της

απογραφής μπορούμε να εκτιμήσουμετην εξωτερική μετανάστευση.Θεωρώνταςότι

δεν υπήρχε εσωτερική μετανάστευση και ότι τα ποσοστά των γεννήσεων και των

θανάτων δεν έχουν αλλάξει σημαντικά από το 1989, υπολογίζεται ότι ο πληθυσμός

της χώρας το 2001 θα έπρεπε να είναι 4.000.000. Από τα πτρώτα αποτελέσματα της

απογραφής του 2001 είναι γνωστό ότι ο πληθυσμός της Αλβανίας είναι 3.087.000,
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επομένως η εξωτερική μετανάστευση θα πρέπει να κυμαίνεται γύρω στα 900.000

άτομα σε αυτό το διάστημα 12 χρόνων.

Λόγω της έλλειψης επαρκών στοιχείων μέχρι πρόσφατα η εξωτερική

μετανάστευση υποεκτιμούταν αλλά καθώς δεν έχουν ακόμα εκδοθεί νέες έρευνες για

τη μετανάστευση παραθέτουμε εδώ κάποια στοιχεία από παλαιότερες έρευνες ..Στην

περίοδο 1990-1999 εκτιμάται ότι μισό εκατομμύριο Αλβανοί εγκατέλειψαν την χώρα

τους (495.000), δηλαδή το 15,6 % του πληθυσμού όπως αυτό προσδιορίζεται στην

απογραφή του '89. Από αυτούς το 94,6% είναι 15-45 ετών δηλαδή εντός της

παραγωγικής και αναπαραγωγικής τους ηλικίας και το 70,7% είναι άνδρες.

Μπορούμε εύκολα να καταλάβουμε τις μεγάλες επιπτώσεις που μπορεί να έχει αυτή η

μεταναστευτική κίνηση στην ανάκαμψη της οικονομίας της χώρας, καθώς οι

περισσότεροι από αυτούς που εγκατέλειψαν την χώρα αποτελούν μέρος του ενεργού

μέρους του πληθυσμού. Υπολογίζεται λοιπόν ότι το 1999 το 35,2% του ενεργού

πληθυσμού της Αλβανίας εργάζονται σε άλ/ες χώρες (GjQII{'(I .-1.,2(00). Έτσι

παρατηρούμε ότι η κατάσταση στην Αλβανία έχει αλλάξει σημαντικά κυρίως λόγω

της μετανάστευσης. Μια χώρα με πολύ νεανικό πληθυσμό μέσα σε μια δεκαετία

βλέπει το ποσοστό του ενεργού της πληθυσμού να μειώνεται σημαντικά. Η εξωτερική

μετανάστευση πολύ πιθανόν να έχει σημαντικές επιπτώσεις και στη γονιμότητα

καθώς υπάρχει όπως είδαμε μεγάλη δυσαναλογία στα δύο φύλα. Όπως αναφέρεται

και παραπάνω, οι άνδρες που βρίσκονται στην αναπαραγωγική ηλικία είναι αυτοί που

μεταναστεύουν περισσότερο.

Μια άλ/η διάσταση του φαινομένου της εξωτερικής μετανάστευσης είναι ότι

πολύ μεγάλο ποσοστό ειδικευμένων και μορφωμένων ανθρώπων εγκατέλειψε την

χώρα. Μέχρι το 1995 υπολογίζεται ότι το 31,5% των ειδικευμένων εργαζομένων της

Αλβανίας είχε μεταναστεύσει :Οιοιιηa .-1 •. 2000). Είναι φανερό ότι κάτι τέτοιο θα έχει

μεγάλες επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Το μεγαλύτερο μέρος των μεταναστών κατευθύνονται προς την Ελλάδα και

την Ιταλία. Εκτιμάται ότι μέχρι το Ι 999 υπήρχαν 350.000 μετανάστες στην Ελλάδα

και 100.000 στην Ιταλία.

Το εξωτερικό μεταναστευτικό ρεύμα από την Αλβανία γίνεται πολύ έντονο

στις αρχές τη δεκαετίας του '90, καθώς τότε μία σειρά από δυσμενείς συνθήκες

κάνουν τη ζωή πολύ δύσκολη. Τα ποσοστά ανεργίας αγγίζουν πολύ ψηλά επίπεδα, τα
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εισοδήματα είναι πολύ χαμηλά, η εγκληματικότητα έχει αυξηθεί σημαντικά, το

σύστημα υγείας καταρρέει και η κυβέρνηση αδυνατεί να ακολουθήσει μία σταθερή

κοινωνική πολιτική. Στη συνέχεια λόγω της δύσκολης κοινωνικό-οικονομικής

μετάβασης, το μεταναστευτικό ρεύμα συνεχίστηκε αλλά με μικρότερη ένταση ως την

περίοδο 1997-1998 που εντάθηκε ξανά λόγω της οικονομικής κατάρρευσης και της

πολιτικής αναταραχής που ακολούθησε.

Μετά το 1990 εκτός από εξωτερική υπήρξε και έντονη εσωτερική

μετανάστευση. Ουσιαστικά δύο ρεύματα εσωτερικής μετανάστευσης μπορούν να

παρατηρηθούν: α) μετακίνηση από τις αγροτικές προς τις αστικές περιοχές και β)

γενικότερα από τις βορειοανατολικές και νοτιοανατολικές περιοχές προς τα

μεγαλύτερα αστικά κέντρα όπως τα Τίρανα και το Δυρράχιο. Διαπιστώνεται λοιπόν

ότι οι εσωτερικές μετακινήσεις οδηγούν στην αστικοποίηση και κυρίως στην μεγάλη

αύξηση του πληθυσμού των μεγάλων αστικών κέντρων{GjQlΙηυ A.. 200OJ.
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J.4.1. Η αστικοποίηση στην Αλβανία

Ο αστικός πληθυσμός της Αλβανίας παρουσιάζει αισθητή αύξηση κατά την

περίοδο 1938 -1994, καθώς το ποσοστό αστικοποίησης από 13,4% το 1938, φτάνει

το 42% το 1994. Εν' τούτοις, η διαδικασία και το επίπεδο αστικοποίησης είναι ακόμα

πολύ μακριά από το μέσο ευρωπαϊκό και μέσο παγκόσμιο επίπεδο. Κατά την

μεταπολεμική περίοδο παρουσιάζεται σημαντική αύξηση του αριθμού των αστικών

περιοχών αλ/ά και γενικότερα του ποσοστού των κατοίκων των πόλεων ως προς το

σύνολο του πληθυσμού 1 ί . A,t/SJA. Ε. 1\/18).'1. ](00).

Η διαδικασία αστικοποίησης θα μπορούσε να χωριστεί σε τρία στάδια

ανάλογα με τα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικάκαι τις συνέπειές τους (γ

Ι. Ε. ;\1/.\1.'1. 20υοι. Το πρώτο στάδιο από το 1950 έως το 1960, χαρακτηρίζεται

από υψηλούς ρυθμούς αστικοποίησης που οφείλονται στη γρήγορη ανάπτυξη του

δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα παραγω-γής. Οι μετακινήσεις κατοίκων από την

ύπαιθρο προς την πόλη είναι κατά μεγάλο βαθμό ελεγχόμενες και κατευθυνόμενες

από το κράτος, αλΛά όχι τόσο περιορισμένες όσο θα είναι αργότερα. Σε ορισμένες

περιοχές, μάλιστα, εφαρμόστηκε πολιτική ενθάρρυνσης της μετακίνησης προς τα

αστικά κέντρα. Αυτή τη δεκαετία, το ειδικό βάρος του αστικού πληθυσμού στον

συνολικό πληθυσμό της Αλβανίας αυξήθηκε από 20% σε 30% και ήταν πολύ κοντά

σε εκείνο πολλών βαλκανικώνκρατώναλΛά και στο παγκόσμιο (34%).

Το δεύτερο στάδιο, από το 1961 έως το 1990, χαρακτηρίζεται από την

αναστολή της διαδικασίας της αστικοποίησης, σε αντίθεση με την κατάσταση που

επικρατούσε κατά κανόνα στις περισσότερες χώρες. Κατά την διάρκεια αυτής της

περιόδου λήφθηκαν πολλά απαγορευτικά μέτρα προκειμένου να περιοριστεί η

αστικοποίηση και έγιναν μάταιες προσπάθειες ενθάρρυνσης αστικών πληθυσμών να

μετακινηθούν προς τα χωριά. Το 1990 το ειδικό βάρος του αστικού πληθυσμού είναι

της τάξεως του 36%, ενώ το μέσο παγκόσμιο είναι 45%, το ευρωπαϊκό 75% και των

υπόλοιπων βαλκανικών χωρών περίπου 60%. Παράλληλα παρατηρείται αύξηση της

αυταρχικότητας του κράτους και της απομόνωση της Αλβανίας, μείωση των

επενδύσεων και μείωση των ρυθμών της οικονομική και κοινωνικής ανάπτυξης της
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χώρας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο βαθμός αστικοποίησης των δύο πρώτων σταδίων,

παρουσιάζεται πιο έντονος στο νότο και στο κέντρο της χώρας.

Το τρίτο στάδιο που συμπίπτει με την περίοδο μετάβασης της Αλβανίας στην

οικονομία της ελεύθερης αγοράς, αρχίζει το 1991. Δεν υπάρχει πια fλεγχoς των

μετακινήσεων των ατόμων και γι' αυτό το λόγο παρατηρούνται μεγάλες μετακινήσεις

πληθυσμών από τις αγροτικές προς τις αστικές και περιαστικές περιοχές. Το ειδικό

βάρος του αστικού πληθυσμού στα τέλη του 1994 είναι 42% και οι εκτιμήσεις

δείχνουν ότι υπάρχει μια μεγάλη και γρήγορη αύξηση του επιπέδου της

αστικοποίησης. Πρέπει να τονιστεί ότι η αύξηση της αστικοποίησης γίνεται

ταυτόχρονα με μια σημαντική εξωτερική μετανάστευση, γεγονός που αυξάνει την

σημαντικότητά της.

Ο σημαντικότερος παράγοντας που οδηγεί στην αστικοποίηση είναι η

εσωτερική μετανάστευση. Μεταξύ των απογραφών του 1979 και του 1989

παρατηρείται μετακίνηση 94.300 ατόμων από τα χωριά προς τις πόλεις, δηλαδή το

3,8% του συνολικού πληΟυσμού της Αλβανίας, και το 36,2% της εσωτερικής

μετανάστευσης ( μετακινήσεις χωριά- χωριά, πόλεις-πόλεις κτλ.). Κατά τη διάρκεια

αυτής της περιόδου οι μετακινήσεις προς την πόλη αυξάνονται σταδιακά. Αξίζει όμως

να σημειωθεί ότι το μεγαλύτερο μέρος των μετακινήσεων αυτών κατευθύνονται προς

συγκεκριμένες περιοχές. Το 54% δηλαδή των μετακινήσεων κατευθύνονται προς

οκτώ πόλεις: Τίρανα, Elbasan, Duπes, Vlore, Berat, Skoder, Korιye και Κruje

.'."''7;. F. ~μ" i.: 20(0).

Μετά το 1990, όπως έχει αναφερθεί, παρουσιάζεται πολύ έντονη εσωτερική

και εξωτερική μετανάστευση, με απoτfλεσμα οι περισσότερες περιοχές στην Αλβανία

(20 σε σύνολο 26) να παρουσιάζουν αρνητικό ισοζύγιο. Μόνο οι περιοχές στις οποίες

βρίσκονται τα μεγαλύτερα αστικά κέντρα παρουσιάζουν θετικό ισοζύγιο.

Σύμφωνα με τα πρώτα αποτελέσματα της απογραφής του 200 Ι (βλ. πίνακα Ι)

αν και ο αστικός πληθυσμός της Αλβανίας αυξήθηκε από 36% το 1990 σε 42,11 % το

2001, είναι φανερό ότι ο βαθμός αστικοποίησης της χώρας παραμένει πού μακριά από

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Μάλιστα, μόνο τρεις περιφέρειες ξεπερνούν το μέσο όρο

της χώρας (Tirana, Duπes, Vlore) και παρουσιάζουν ποσοστό αστικοποίησης

μεγαλύτερο του 50%, ενώ σε όλες τις υπόλοιπες περιφέρειες το ποσοστό

αστικοποίησης είναι μικρότερο του 40%.
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ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΣΤιΚΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΣΤιΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

Berat 193855 76978 39,71
Diber 191035 38116 19,95
Duπes 247345 133691 54,05
Elbasan 366137 126463 34,54
Ficr 384386 123828 32,21
Gjirokaster 114293 44118 38,60
Korce 266322 97139 36,47
Kukes 112050 27419 24,47
Letze 159792 49410 30,92
Skoder 257018 96256 37,45

lrana 601565 382573 63,60
Vlorc 193361 103934 53,75
Σύνολο 3087159 1299925 42,11

" , Ι •ι .,' , . , ...

Νούτσου Βαρβάρα

Όμως θα πρέπει να επισημάνουμε ότι και ο μεγάλος βαθμός εξωτερικής

μετανάστευσης μπορεί να οδηγήσει, έμμεσα τουλάχιστον, στην αστικοποίηση. Οι

μετανάστες συνήθως όταν επιστρέφουν στην πατρίδα τους έχουν την τάση να

εγκαθίστανται στις πόλεις και κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα καθώς οι πόλεις

μπορούν να τους προσφέρουν περισσότερες δυνατότητες για εύρεση μιας καλής

εργασίας, περισσότερες ανέσεις και έναν τρόπο ζωής πιο κοντά σε αυτόν των

περισσότερο ανεπτυγμένων χωρών. Επομένως η αστικοποίηση εντείνεται με την

επιστροφή μεταναστών. Γι αυτό το λόγο θα πρέπει να αναμένουμε συνέχιση της

αστικοποίησης κατά ένα μέρος οφειλόμενη στον επαναπατρισμό των μεταναστών που

πιθανώς θα πραγματοποιηθεί μέσα στα επόμενα χρόνια.

Πρέπει τέλος να επισημάνουμε ότι οι ζώνες με υψηλό επίπεδο αστικοποίησης

χαρακτηρίζονται ταυτόχρονα από μεγαλύτερη ανάπτυξη και από καλύτερες συνθήκες

ζωής σε σχέση με τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας. Παρόλο όμως που ο βαθμός

αστικοποίησης, δείχνει κατά ένα μέρος την ανάπτυξη μιας χώρας, όταν η

αστικοποίηση πραγματοποιείται με πολύ έντονους ρυθμούς και χωρίς

προγραμματισμό υπάρχει κίνδυνος να δημιουργήσει μεγάλα προβλήματα που θα

αποτελέσουν εμπόδια στην ανάπτυξη. Στην Αλβανία οι μετακινήσεις αυτές τα
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τελευταία δέκα χρόνια έγιναν χωρίς ουσιαστικό προγραμματισμό με αποτέλεσμα να

οδηγήσουν σε μεγάλα προβλήματα που αφορούν την εύρεση κατοικία, την παροχή

πόσιμου νερού και ενέργειας για τις πόλεις, τις συνθήκες υγιεινής, την καθημερινή

μετακίνηση εντός των αστικών περιοχών ιcrλ.

1.4.2. Η περίπ:r:ωση των Τιράνων

Όσον αφορά τα Τίρανα τα τελευταία χρόνια ήταν και συνεχίζει να είναι η

πόλη που δέχεται το μεγαλύτερο μέρος της εσωτερικής μετανάστευσης της Αλβανίας,

συγκρινόμενη με τα άλλα αστικά κέντρα. Το 1938 κατείχε τη δεύτερη θέση στην

ιεραρχία των πόλεων της Αλβανίας σύμφωνα με τον πληθυσμό (με πρώτη την

Shkodra) με 25.300 κατοίκους. Το 1969 έχει ήδη πάρει την πρώτη θέση και μάλιστα

με μεγάλη διαφορά (157.700 κατοίκους με δεύτερη μεγαλύτερη πόλη την Shkodra με

52.200 κατοίκους). Το 1979 ο πληθυσμός της ανέρχεται στις 189.000 και το 1989

στις 253.000, οπότε και συγκεντρώνει το 21% του αστικού πληθυσμού της χώρας

Μ/.υ4. Ε. Mι.~/.4. 2000).

Όπως έχει ήδη αναφερθεί η πιο σημαντική αύξηση των μεγαλύτερων αστικών

κέντρων συμβαίνει μετά το 1990, μετά δηλαδή την αλλαγή του καθεστώτος, οπότε οι

μετακινήσεις δεν περιορίζονται και δεν α/γχονται από κανέναν. Κατά την περίοδο

αυτή επικρατεί μια πολύ έντονη οικονομική κρίση στην περιοχή, η οποία εντείνει τις

εσωτερικές μετακινήσεις και κυρίως την αστικοποίηση. Εξαιτίας όμως της

εξωτερικής μετανάστευσης μόνο σε οκτώ πόλεις παρατηρείται αύξηση του

πληθυσμού. Οι υπόλοιπες περιοχές, κυρίως λόγω της εξωτερικής μετανάστευσης

εμφανίζουν αρνητικό ισοζύγιο.

Η πόλη των Τιράνων την περίοδο αυτή, παρουσιάζει τη σημαντικότερη

αύξηση του πληθυσμού της, που την οδηγεί και σε σημαντική επέκτασή της. Οι

μετακινήσεις που γίνονται, είναι ανεξέλεγκτες και πραγματοποιούνται χωρίς κανένα

σχεδιασμό. Στην περιοχή των Τιράνων τα περισσότερα κτίρια που χτίστηκαν ήταν

αυθαίρετα, χωρίς οικοδομική άδεια, εκ των οποίων πολλά καταπατούν δημόσια γη. Η

μεγάλη αύξηση του πληθυσμού λοιπόν έγινε χωρίς προγραμματισμό και χωρίς να

ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα. Έτσι, σήμερα παρατηρείται ανεπάρκεια υποδομών,
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καθώς αυτές δεν αυξήθηκαν και δεν βελτιώθηκαν ταυτόχρονα με την αύξηση του

πληθυσμού, δημιουργώντας πολύ μεγάλα προβλήματα.

Από το 1979 και μέχρι το 1989 τα Τίρανα υποδέχτηκαν 15.000 άτομα από τα

51.000 που μετακινήθηκαν προς τις πόλεις, δηλαδή το 29,4%. Η απογραφή του 1989

κατέγραψε 253.000 χΙλιάδες κατοίκους στο Νομό των Τιράνων και 115.000 στο Δήμο

των Τιράνων. Σύμφωνα με τα αρχικά αποτελέσματα της απογραφής του 2001 ο

πληθυσμός του Δήμου των Τιράνων είναι 354.304 κάτοικοι και αυτός του Νομού

523.150 Σήμερα ο πληθυσμός του νομού των Τιράνων αποτελεί το 16,9% του

πληθυσμού της χώρας (3.087.159) και αυτός του δήμου το 11,1%. Επιπλέον ο δήμος

των Τιράνων συγκεντρώνει το 26,3% του αστικού πληθυσμού της χώρας (1.299.925).

Η αύξηση αυτή που παρατηρήθηκε από το 1990 έως σήμερα δεν έγινε

προφανώς με τους ίδιους ρυθμούς σε όλη τη διάρκεια των 11 αυτών χρόνων. Μέχρι

το 1995 ο ρυθμός αύξησης ήταν σημαντικά μεγαλύτερος. Τότε έγιναν και οι

περισσότερες μετακινήσεις καθώς επιτράπηκε η εσωτερική και εξωτερική

μετανάστευση. Υπολογίζεται ότι ο ρυθμός αύξησης του πληθυσμού των Τιράνων

μέχρι το 1996 ήταν 5-6% ενώ τα επόμενα χρόνια μειώθηκε σταδιακά σε 2-3% (ίσως

με κάποια αύξηση το 1997-1998) και αναμένεται ότι στο μέλλον ο ρυθμός αύξησης

θα μειωθεί περισσότερο (P -rυΓ0,20OΙ. R.Ι.1.Α.), εκτός και αν υπάρξει μεγάλη

επιστροφή εξωτερικών μεταναστών στη χώρα. Διότι όπως αναφέρεται και παραπάνω

οι εξωτερικοί μετανάστες που επέστρεφαν στην πατρίδα τους, συνήθως έχουν την

τάση να εγκαθίστανται σε μεγάλα αστικά κέντρα και στην πρωτεύουσα.

Πρέπει επίσης να επισημάνουμε ότι παρατηρήθηκε μείωση των ενεργειών για

απόκτηση γης και κατοικίας στην ευρύτερη περιοχή της πόλης των Τιράνων, τα

τελευταία 3-4 χρόνια, γεγονός που ενισχύει την άποψη ότι σιγά σιγά μειώνεται ο

ρυθμός αύξησης του πληθυσμού των Τιράνων ΙΡΑDιυ.200ι. R.l..1.A.}.
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Ι .5. Η εξέλιξη της πόλης και η υφιστάμl:τ/ κατάσταση

1.5./. Η ανάπτυξη της πόλης των Τιράνων

Τα Τίρανα θεωρούνται μία σχετικά νέα πόλη. Δημιουργήθηκαν το 1614 όταν

ο Πασάς Σουλε"ίμάν Μπαργκινί έχτισε στην περιοχή ένα τζαμί, ένα χαμάμ και έναν

φούρνο. Η ουσιαστική ανάπτυξη τους ξεκίνησε στις αρχές του 18
0υ

αιώνα όταν

άρχισε να λειτουργεί στην περιοχή ένα παζάρι. Έγιναν πρωτεύουσα της Αλβανίας το

1920 και ο πληθυσμός τους έφθανε μόλις τους 17.000 κατοίκους.

Η σημερινή μορφή του κέντρου της πόλης, αλ/ά και γενικότερα ο αστικός

ιστός της, βασίζονται σε σχέδιο που εφαρμόστηκε από τους Ιταλούς στο

Μεσοπόλεμο. Σύμφωνα με αυτό κατασκευάστηκαν οι κεντρικοί οδοί και πολλά

μεγάλα κτίρια στα οποία στεγάζονται σήμερα διοικητικές υπηρεσίες. Εκείνη την

εποχή δημιουργήθηκε και η κεντρική λεωφόρος της πόλης που συνδέει Βορρά με

Νότο καθώς και η πλατεία Skenderberg από την οποία ξεκινούν οι ακτινωτοί δρόμοι

που οδηγούν σε διάφορες κατευθύνσεις έξω από την πόλη (βλ. παράρτημα). Μέχρι

σήμερα η πόλη διατηρεί αυτή τη μορφή, με ελάχιστες παρεμβάσεις όπως, παλιότερα,

η δημιουργία ενός δακτυλίου (σήμερα τον ονομάζουν μικρό δακτύλιο) και πιο

πρόσφατα ο σχεδιασμός ενός δεύτερου, από τον οποίο έχει κατασκευαστεί μόνο ένα

τμήμα του.

Αρχικά η πόλη εκτείνονταν βόρεια του ποταμού Lana. Μετά το 1935 άρχισε η

επέκταση προς το νότο και μέχρι το 1990 δεν είχε ξεπεράσει το βόρειο φυσικό της

όριο, τον ποταμό Τίρανα.

Τα Τίρανα, υπό κομμουνιστικό καθεστώς, υπήρξαν μια πόλη με πολύ καλό

πολεοδομικό σχεδιασμό. Ο σχεδιασμός αυτός προσέδιδε στους κατοίκους της ένα

μεγάλο βαθμό αυτάρκειας. Οι περιοχές που βρίσκονταν εκτός του αστικού ιστού

χρησιμοποιούταν για την καλλιέργεια οπωροκηπευτικών και την παραγωγή τροφίμων

με στόχο να προμηθεύσουν τον αστικό πληθυσμό με τα απαραίτητα αγαθά. Τα

ρυάκια και τα μικρά ποτάμια οδηγούταν σε κανάλια ώστε να παρακάμπτουν την

πόλη. Στο νότιο τμήμα της πόλης δημιουργήθηκε ένα μεγάλο πάρκο με δέντρα

τοπικών ποικιλιών και μια τεχνητή λίμνη που χρησίμευε και ως δεξαμενή νερού.

Η παλιά πόλη των Τιράνων ήταν μια αρκετά πυκνοκατοικημένη περιοχή α>J..ά

κατάλληλα σχεδιασμένη για τους πεζούς. Μέχρι το 1990 καταλάμβανε 12.000
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τετραγωνικά χιλιόμετρα με μέση πυκνότητα 2000 άτομα ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο

(αντιστοιχούν 50 τετραγωνικά μέτρα σε κάθε κάτοικο). Τα πιο απομακρυσμένα

σημεία της πόλης βρίσκονται σε απόσταση 1-2 χιλιομέτρων από το κέντρο της,

απόσταση η οποία διανύεται με τα πόδια. Μετά το 1990, όπως έχει ήδη αναφερθεί,

ξεκίνησε η έντονη αστικοποίηση της περιοχής και η πόλη άρχισε να επεκτείνεται

προς όλες τις κατευθύνσεις. Ενώ το 1990 τα Τίρανα καταλάμβαναν έκταση 12

τετραγωνικών χιλιομέτρων σήμερα καταλαμβάνουν 56. Δηλαδή, συνολικά τα

τελευταία 11 χρόνια τα Τίρανα παρουσίασαν αύξηση του δομημένου τμήματος τους

κατά 366% ώστε να φιλοξενηθεί αύξηση πληθυσμού μικρότερη από 100%. Οι

νεόδμητες περιοχές στα προάστια της πόλης είναι κυρίως αποτέλεσμα της

συγκέντρωσης αυθαίρετων κτισμάτων.

1.5.2. Ηεπέκταση της πόλης την τελευταία δεκαετία

Βασιζόμενοι σε έρευνα που έγινε από το Πανεπιστήμιο Wisconsin-Madison

για την περίοδο 1994-1997, οι τέσσερις μεγαλύτερες περιοχές που βρίσκονται στα

όρια της πρώην αστικής περιοχής των Τιράνων και παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες

αλ/.αγές στις χρήσεις γης είναι το Kamza (βορειοδυτικά), το Babruja (βόρεια), το

Sauk (νότια) και το Yzbcrish (νοτιοδυτικά).

Στην περιοχή Kamza βρίσκεται το Πανεπιστήμιο Γεωργίας, το οποίο διαθέτει

μεγάλη αγροτική έκταση για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς λόγους. Την τελευταία

δεκαετία στην περιοχή, κυρίως δυτικά του Πανεπιστημίου, έχουν κτιστεί πo'λJ..i1

αυθαίρετα κτίρια και μέχρι το 1997 καταλαμβάνουν έκταση 4000 στρεμμάτων, το

μεγαλύτερο μέρος της οποίας ανήκει σε αυτό.

Βόρεια του ποταμού Τίρανα, μεγάλοι συνοικισμοί με αυθαίρετα βρίσκονται

γύρω από τα παλιά χωριά Barbuja και Paskuqan. Σχεδόν όλα τα οικόπεδα κατά μήκος

του ποταμού και του παράλληλου ως προς αυτόν δρόμου, έχουν καταληφθεί. Επίσης

τα κτίρια εκτείνονται προς τα δυτικά και ενώνονται με αυτά της περιοχής Kamza.

Μέχρι το 1996, τα οχήματα μπορούσαν να διασχίσουν το ποτάμι μόνο στο δυτικό και

ανατολικό όριο της πόλης και έτσι ο ποταμός αποτελούσε ένα φυσικό όριο. Το 1997,

η γέφυρα για πεζούς που υπήρχε κοντά στην αγορά της πόλης αντικαταστάθηκε με

μια μεγάλη γέφυρα για οχήματα, με αποτέλεσμα να ευνοηθεί η ανάπτυξη της
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περιοχής. Εντούτοις, στην περιοχή δεν υπάρχουν σημαντικές υποδομές (δρόμο\,

δίκτυα, ύδρευση και αποχέτευση κτλ) και γενικότερα δεν θεωρείται κατάλληλη για

οικοδόμηση καθώς υπάρχει κίνδυνος για έντονες διαβρώσεις του εδάφους.

Στο Sauk, προς το νότο, τα ιcrίρια συναντώνται κυρίως κατά μήκος των

οδ1Κών αρτηριών. Αρκετοί πρώην tδιoκτήτες αγροτικής γης της περιοχής

διεκδίκησαν δικαιώματα και το 1995 αποφασίστηκε ότι δεν θα επιτραπεί το κτίσιμο

κτφίων στις αγροτικές περιοχές, εκτός και αν πρόκειται για μέλη των οικογενειών

τους. Η ανοικοδόμηση παρ' όλους τους περιορισμούς συνεχίστηκε. Η μεγαλύτερη

συγκέντρωση νέων κτφίων είναι κοντά στα Τίρανα και ιδιαίτερα γύρω από τους

οικισμούς Selita και Shaπa. Στον οικισμό Selita υπάρχουν κατασκευές κατά μήκος

όλων των δρόμων ακόμα και γύρω από το ζωολογικό και βoταVΙKό κήπο.

ΦωΤσΥραφία 1: Μία άποψη της επέκτασηςτης πόλης προς το Νότο, στο δρόμο προς

Elbasan

Η κοινότητα Yzberίsh διατηρεί ορισμένες εδαφικές εκτάσεις για την

παραγωγή κηπουρικών προϊόντων. Το Εθνικό Συμβούλιο για την Εδαφική

προσαρμογή αποφάσισε ότι οι περιαστικές αυτές περιοχές θα χρησιμοποιηθούν για

μελλοντικά αστικά έργα, και κυρίως για αυτά που θα μπορούν να προσελκύσουν

Νούτσου Βαρβάρα 33



••

«Μια πρώτη προσέΥΥlση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

JKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελ/οντική χρήση της clκόνα9)

διεθνή κεφάλαια. Στην περιοχή όμως έχουν γίνει, μέχρι σήμερα, πολλές αυθαίρετες

κατασκευές κυρίως σε εκτάσεις κοντά σε πρώην δημόσια εργοστάσια, που Π).J;Oν

έχουν κλείσει, με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής να έχει

ανοικοδομηθεί.

Εξαιτίας της ελΕύθερης μετακίνησης του πληθυσμού και της μη ρυθμιζόμενης

δόμησης από το 1991, οι περιαστικές ζώνες των Τιράνων απέκτησαν έναν τελείως

διαφορετικό χαρακτήρα. Οι αγροτικές χρήσης γης συρρικνώθηκαν προς όφελος των

αστικών. Μερικές αγροτικές περιοχές έχουν καταληφθεί εξ' ολοκλήρου από

αποίκους. Κτίρια και αχρησιμοποίητα οικόπεδα αντικατέστησαν μεγάλες εκτάσεις

από αμπελώνες, οπωροφόρα δέντρα και θερμοκήπια. Πολύ λίγοι από τους μετανάστες

που εγκαταστάθηκαν στην περιοχή απασχολούνται με τη γεωργία (Ft~/-"/t,lrιιιι.sefl

lΙαιιιωι J9991.

Οι σημαντικότεροι δρόμοι έχουν προσελκύσει κατά μήκος τους διάφορες

εμπορικές δραστηριότητες. Για παράδειγμα, το 1995 στις περιαστικές ζώνες της

πόλης, στους δρόμους Kavaja και Duπesίt, παρατηρήθηκε η ύπαρξη περισσοτέρων

των 100 εμπορικών καταστημάτων και επιχειρήσεων ανά χιλιόμετρο (FeΔ,tt!lιιιιl!>'eιι

NcnIIatI /999).

Η πιο ελκυστική γη για την εγκατάσταση μεταναστών βρίσκεται περιμετρικά

των Τιράνων και είναι η δημόσια πρώην αγροτική γη. Κατά τη διάρκεια του

κομμουνιστικού καθεστώτος, το κράτος διαχειριζόταν και οργάνωνε τις αγροτικές

εκτάσεις στα όρια της πόλης. Μεγάλες επενδύσεις έγιναν στις αγροτικέςπεριοχές των

Τιράνων για την εντατικοποίηση της παραγωγής όπως η αποξήρανση ορισμένων

περιοχών, η κατασκευή αναβαθμίδων και η δημιουργία δεξαμενών για άρδευση.

Μετά το 1991, οι οικογένειες των εργατών και οι διαμένοντες σε δημόσιες αγροτικές

εκτάσεις έχουν πλέον το δικαίωμα να κρατήσουν και να συνεχίσουν να καλλιεργούν

ένα κομμάτι από τη δημόσια γη, ως ανεξάρτητοι αγρότες. Έτσι χωρίστηκαν οι

μεγάλες δημόσιες εκτάσεις σε αγροτεμάχια, αλλά στην πράξη δεν ήταν εύκολος ο

ακριβής προσδιορισμός των ορίων τους και δεν καθορίστηκαν τα ακριβή δικαιώματα

των ιδιοκτητών. Επιπλέον, η έλλειψη της απαραίτητης έκτασης γης και μέσων για

εντατική καλλιέργεια οδήγησαν στη σημαντική μείωση της απόδοσης τ/ς παραγωγής

και ανάγκασαν πολλούς αγρότες να εγκαταλείψουν την περιοχή.
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Επειδή η αλβανική lα/βέρνηση δεν ήταν έτοιμη από διοικητικής άποψης να

διαχειριστεί χιλιάδες αιτήσεις για απόκτηση γης, η τελική κατάσταση της δημόσιας

αγροτικής γης δεν καθορίστηκε. Παρατηρήθηκε ότι σι διεκδικητές της γης στα βόρεια

και δυτικά των Τιράνων πουλούσαν παράνομα τα παρεχόμενα αγροτεμάχια σε νέους

μετανάστες και κερδοσκόπους που αναζητούσαν οικόπεδα προς οικοδόμηση. Aλ/.ιJύ

παρατηρήθηκε κατάληψη της γης από νεοερχόμενους στην πόλη και κτίσιμο

αυθαίρετων κτιρίων στις αγροτικές εκτάσεις.

Στις νέες περιοχές που κτίζονται στα όρια της πόλης των Τιράνων, δεν

υπάρχει ορθολογική χρήση της γης, με αποτέλεσμα ένα αρκετά μεγάλο μέρος των

εκτάσεων να παραμένει αχρησιμοποίητο. Αυτό συμβαίνει κυρίως γιατί αυτοί που

απέκτησαν εδαφικά δικαιώματα στην περιοχή, δήλωναν περισσότερη γη με πρόθεση

να την πουλήσουν ή να την κτίσουν αργότερα. Επίσης, η έλλειψη προδιαγραφών και

πολεοδομικών σχεδίων δυσκολεύει την σωστή χάραξη δρόμων και την οριοθέτηση

Οι εκτάσεις έξω από την πόλη και κατά μήκος των κεντρικών δρόμων είναι οι

πρώτες που καταλήφθηκαν γιατί έχουν άμεση πρόσβαση στο οδικό δίκτυο και

παράλληλα είναι οι περιοχές εκείνες που έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να συνδεθούν

με τα δίκτυα ύδρευσης και ηλεκτρικής ενέργειας.

Κυρίως λ&Υω της κατάρρευσης των τραπεζικών συστημάτων το 1997, η

απόκτηση γης και η κατασκευή κτιρίων παραμένει η κύρια και πιο ασφαλής επένδυση

Ο;'ι'/sιehaΙI5ιJΙΙ Herntcnr 1999). Θα πρέπει λοιπόν να αναμένουμε συνέχιση της

έντονης, και χωρίς σχεδιασμό, ανοικοδόμησης της πόλης των Τιράνων και αύξηση

των αυθαίρετων κτισμάτων, εάν δεν ληφθούν αυστηρά μέτρα.

Εκτός από τα προάστια, και το κέντρο της πόλης αντιμετώπισε μεγάλες

πιέσεις για ανοικοδόμηση. Συχνό φαινόμενο είναι η δημιουργία πρόχειρων

κατασκευών, που στη συνέχεια αντικαθίστανται με κανονικά κτίρια, στους

ελεύθερους, κοινόχρηστους χώρους και τα οποία χρησιμοποιούνται κυρίως για

εμπορικές δραστηριότητες (καταστήματα, εστιατόρια κτλ). Χαρακτηριστική είναι η

περίπτωση των κτιρίων κατά μήκος του ποταμού Lana, για τα οποία δόθηκαν άδειες

για προσωρινά κτίρια που θα χρησιμοποιούνταν για εμπορικές δραστηριότητες ενώ

τελικά έγιναν μόνιμες κατασκευές. Τα κτίρια αυτά, έχουν ήδη ξεκινήσει να τα

γκρεμίζουν με απόφαση του δήμου.
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ΦωΤσΥΡο.φία 1: Τα αυθαίρετα..mρια στον ποταμό ΠοταμόςLana που

-,κρεμiζoνται

ΦωΤσΥΡαιΡΙα 3: Η "οίτη του ποταμού Lana
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/.5.3. Πράσινοι Χώροι

Εξ' αιτίας της ελεύθερης πρόσβασης και της απουσίας επίβλεψης, οι πρόσινοι

και περιβαλλοντικά ευαίσθητοι χώροι έχουν σχεδόν εξαφανιστεΙ Οι περισσότεροι

έχουν δηλωθεί παράνομα ως ιδιωτικοί χώροι, η εκμετάλλευση των οποίων γίνεται για

προσωπικό όφελος των κατοίκων της πόλης. Διατηρήθηκαν μόνο κάποιες περιοχές

που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή λαχανικών, χάρη στην επίβλεψη των

γεωργών. Στο μέλλον η έλλειψη δημόσιων ελεύθερων χώρων θα έχει μεγάλες

επιπτώσεις στο σχεδιασμό, καθώς δεν θα υπάρχουν χώροι για την εγκατάσταση

σχολείων και άλλων δημόσιων δραστηριοτήτων.

Ο ποταμός Τίρανα στο παρελθόν αποτελούσε το βόρειο φυσικό όριο της

παλαιάς πόλης των Τιράνων. Στην κοίτη του ποταμού υπάρχουν πολλά αποθέματα

άμμου και χαλικιού που σήμερα χρησιμοποιούνται για την κατασκευή κτιρίων και την

παραγωγή τσιμέντου, με αποτέλεσμα την περιβαλλοντική υποβάθμιση του χώρου. Τα

τμήματα γης δίπλα στο ποτάμι, που δεν έχουν χτιστεί, χρησιμοποιούνται ως χώροι

στάθμευσης φορτηγών, ως επιχειρήσεις παραγωγής τούβλων, και ως καταστήματα

επισκευών (αυτοκινήτων κτλ.). Αυθαίρετα κτίρια εμφανίζονται σιγά σιγά στις στεγνές

περιοχές της κοίτης του ποταμού, με κίνδυνο όμως να υποστούν σημαντικές ζημιές σε

περίπτωση πλημμύρας ή διάβρωσης του εδάφους. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα

δενδροφύτευσης ή προστασίας από τη διάβρωση της κοίτης, και δεν υπάρχει κανένας

αρμόδιος φορέας για αυτά.

Το κύριο αστικό πάρκο των Τιράνων, νότια του κέντρου της πόλης

ονομάζεται Great Park, δημιουργήθηκε το 1959-60 και καταλαμβάνει έκταση 2650

στέμματα εκ των οποίων τα 450 καλύπτονται από μια τεχνητή λίμνη. Το πάρκο

βρίσκεται σήμερα σε πολύ καλή κατάσταση και ευτυχώς δεν αποτέλεσε χώρο

ανέγερσης αυθαίρετων κτισμάτων.

1.5.4. Διάρθρωση της οικονομίας

Σύμφωνα με την μελέτη που έχει γίνει για την αποτίμηση της γης και των

υποδομών (ΡADCO, 2001, R.L.I.A), σήμερα στα Τίρανα δεν υπάρχει κάποιος τομέας

της οικονομίας αρκετά συγκροτημένος και δυνατός πάνω στον οποίο να μπορεί να
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στηριχθεί η οικονομική ανάπτυξη της πόλης. Γενικά η οικονομική βάση είναι αρκετά

αδύναμη.

Ο τομέας των κατασκευών, θα λέγαμε ότι γνώρισε την μεΥαλύτερη άνθιση

την τελευταία δεκαετία στην περιοχή. Ξεκίνησε να αναπτύσσεται με την αύξηση του

πληθυσμού της πόλης και την ανάγκη για νέες κατοικίες. Αρχικά, κτίστηκαν πολλά

κτίρια στην περιφέρεια της πόλης, συνήθως αυθαίρετα. Αργότερα συνεχίστηκε η

ανάπτυξη του τομέα καθώς δημιουργήθηκε αυξανόμενη ζήτηση για κατοικία και

γραφεία καλής ποιότητας, μέσα και κοντά στο κέντρο της πόλης. Έτσι τα τελευταία

χρόνια έχουν αρχίσει να κατασκευάζονται πολ'λά μεΥάλα κτίρια (12-15 όροφοι) στο

κέντρο του αστικού ιστού. Σήμερα εκτιμάται ότι ο τομέας αυτός παρέχει το 25% των

θέσεων εργασίας της περιοχής.

•......~-
ΦωΤσΥpaφία 4: Νέες οικοδομές στο κέντρο της πόλης, πολύ ψηλότερες από τα

παλιά κτίρια στην περιοχή

Ο τομέας του λιανικού εμπορίου και τα εστιατόρια παρουσιάζουν επίσης

σημαντική αύξηση, εξαιτίας της διαρκώς αυξανόμενης ζήτησης από τα νοικοκυριά

μεσαίων και υψηλών εισοδημάτων. Σήμερα οι μισές επιχεφήσεις και το 1/3 των

θέσεων εργασίας στηρίζονται στο λιανικό εμπόριο. Η μεγάλη άνθιση οφείλεται, εν
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«Μια πρώτη προσέγΥιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

JKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελ/οντική χρήση της €lKόνα9>

μέρει, στις περιορισμένες εναλλακτικές επιλογές για εργασία και το χαμηλό

απαιτούμενο κεφάλαιο που απαιτείται για την έναρξη τέτοιων δραστηριοτήτων.

Ο τομέας της βιομηχανίας αναπτύσσεται πολύ αργά σε σχέση με τους τομείς

του λιανικού εμπορίου και των κατασκευών. Η πρόσφατη τάση ήταν η διάσπαση των

κρατικών βιομηχανιών σε μικρά τμήματα που μετατρέπονται από τους επιχειρηματίες

σε μικρές κερδοφόρες επιχειρήσεις. ΆΛλες παλιές κρατικές βιομηχανίες κλείνουν

καθώς δεν υπάρχει ενδιαφέρον απόκτησής τους από τον ιδιωτικό τομέα ή γιατί δεν

είναι πλέον βιώσιμες. Συνήθως χρησιμοποιείται η ήδη υπάρχουσα υποδομή ενώ λίγες

είναι οι νέες και πιο εκσυγχρονισμένες επιχειρήσεις.

11

•
Ι

••
Ι

Ι

•••••••••••••
ιι

Νούτσου Βαρβάρα 39



1.6. γποδομές

"Μια πρώτη προσέγγιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS; διαχ ΙJrlσμός της περιοχης σε ζώνες και προτάσεις -για τη μελλοντιιο,! χρήση της εlκόναρι

1.6./. Οδικό Δίκτυο και Μέσα Μεταφοράς

Μέ'ΧΡΙ το 1990 τα Τίρανα ήταν μία σχετικά μικρή πόλη με τους περισσότερους

κατοίκους να μένουν κοντά στο κέντρο. Το ποσοστό των κατοίκων που διέθετε

ιδιωτικό αυτοκίνητο ήταν εξαιρετικά χαμηλό, ενώ οι μετακινήσεις εντός της πόλης

γινόταν κυρίως με τα πόδια, με ποδήλατο ή με τα δημόσια μέσα μεταφοράς. Ο όγκος

της κυκλοφορίας ήταν πολύ μακριά από το να προκαλέσει προβλήματα στην πόλη

των Τιράνων, όπως η κυκλοφοριακή συμφόρηση.

Τα τελευταία δέκα χρόνια η κατάσταση άλλαξε πάρα πολύ καθώς ο

πληθυσμός της πόλης αυξήθηκε σημαντικά, η έκτασή τ/ς ακόμα περισσότερο και οι

κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές α')..λαγές που έγιναν ήταν πολύ σημαντικές. Οι

ιδιοκτήτες αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης σήμερα έχουν αυξηθεί κατά πολύ, τόσο

εξαιτίας της αύξησης των κατοίκων όσο και εξαιτίας της αύξησης των εισοδημάτων

(το ποσοστό των οικογενειών που διαθέτουν σήμερα αυτοκίνητα Ι.Χ. είναι

μεγαλύτερο από αυτό του 1990). Βέβαια το ποσοστό κατοχής αυτοκινήτων ΙΧ στην

Αλβανία είναι κατά πολύ μικρότερο από αυτό άlJ..ι.iJν ευρωπαϊκών αJJ...ά και πρώην

ανατολικών χωρών. Επομένως θα πρέπει να αναμένουμε ακόμα μεγαλύτερη αύξηση

στα οχήματα καθώς η οικονομική κατάσταση στη χώρα βελτιώνεται.

Η κατάσταση αυτή προκαλεί σημαντικά προβλήματα. Πρώτον, η

χωρητικότητα των κεντρικών δρόμων είναι πολύ μικρότερη για τις σημερινές ανάγκες

της πόλης. Υπάρχει μεγάλη κυκλοφοριακή συμφόρηση κυρίως στο κέντρο, μεγάλες

καθυστερήσεις και υποβάθμιση της ποιότητας της ζωής. Δεύτερον, η επιπλέον

κυκλοφορία στους δρόμους, από αυτή που μπορούν να διοχετεύσουν, μειώνει την

διάρκεια ζωής τους. Τρίτον, δεν υπάρχει αρκετός χώρος για στάθμευση των

αυτοκινήτων κυρίως στο κέντρο της πόλης.
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"Μια πρ(otη προσέΥΥιση τ/ς ανάλυσης της ΑΣΤUCΉς περιοχής W)V Τιράνων με τ/ χρήση δoρυφoρι!CήςεΙΚΎVας

IΚONOS: διαχωρισμόςπις περιοχήςσε ζώνες και χροτάσειςΥια πι μελλovtucή χρήση της ειΙCΌΝΑΡ)

ΦωΤσΥραφία5: Μεγάλη κίνηση στην κεντρική λεωφόρο, τον μεγαλύτερο άξονα

του οδικού δικτύου στο κέντρο της πόλης

Οι δρόμοι σήμερα φθείρονται πολύ πιο γρήγορα από ότι επισκευάζονται και

αναβαθμίζονται. Η αυξημένη κυκλοφορία σε συνδυασμό με τα βαριά φορτία

(οχήματα που σχετίζονται με ης κατασκευές κτιρίων), οι άσχημες επιδιορθώσεις

μετά από έργα που γίνονται στο οδικό δίκτυο και η μη ικανοποιηηκή συλλογή των

όμβριων υδάτων, είναι μερικοί από τους παράγοντες που οδηγούν στην υποβάθμιση

της κατάστασης του οδικού δικτύου.

Το βασικό οδικό δίκτυο της πόλης αποτελείται από μερικούς κεντρικούς

δρόμους που οδηγούν από το κέντρο της πόλης προς άλλες γειτονικές πόλεις και

περιοχές. έναν μικρό δακτύλιο που ονομάζεται «Unaza» και διοχετεύει την κίνηση

γύρο από το κέντρο, και έναν μεγαλύτερο «υποτιθέμενΟ») δακτύλιο που μόνο ένα

τμήμα του έχει κατασκευαστεί (ενώνει τους δρόμου για Δυρράχιο και Kavaja).

Οι περισσότεροι από τους δρόμους στην περιοχή δεν είναι σε καλή

κατάσταση. Μόνο οι μεγαλύτερο\, πιο σημαντικοί δρόμο\, και αρκετοί στο κέντρο

της πόλης είναι αυτοί που είναι ασφαλτοστρωμένο\, αλλά δυστυχώς δεν έχουν

διατηρηθεί σε καλή κατάσταση.
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«Μια πρώτ/ xρoσtyy\ση τ/ζ ανάλυσης της ασnι:;ής περιοχής ro:ιν Τφάνων με τη χρήση &φυφoρtκής εικόνας

IΚQNQS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και χροτάσεις γtα τ/ μ.ελλovrική χρήση τ/ς εΙKόνα9~

Σε ορισμένα σημεία που γίνονται υπόγεια έργα (για τα δίκτυα ύδρευσης.

αποχέτευσης κτλ), οι επιδιορθώσεις δεν ήταν καλής ποώτητας, δεν γινόταν σωστά ή

σε πολλές περιπτώσεις δεν γινόταν καθόλου. Η υποβάθμιση αυτών των σημείων

είναι ακόμα μεγαλύτερη κατά τη διάρκεια βροχοπτώσεων. Επίσης σε πολλές

περιοχές έχουν κλαπεί τα καπάκια των υπονόμων, με αποτέλεσμα τα σημεία αυτά να

αποτελούν για μεγάλο διάστημα παγίδες και να προξενούν ατυχήματα.
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ΗΜια πρώτη προσέπιση της ανάλυσιις της ασnκής ΜρlOχής των Τιράνων με τΙ] χρήση δορυφορικής εικόνας

IΚONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις Ύια τη μελλoνtucή χρήση της εucόνας»

ΦωΤοΥραφία 7: Δρόμος σε άσχημη κατάσταση

Οι περισσότεροι μικροί δρόμοι δεν είναι ασφαλτοστρωμένοι. Είναι

καλυμμένοι είτε με χαλίκι, είτε με χώμα (πολλοί μικροί δρόμοι στο κέντρο είναι σε

παρόμοια κατάσταση καθώς δεν φτιάχτηκαν ξανά μετά από έργα που ΈΥιναν). Δεν

έχουν καλό (ή και καθόλου) σύστημα συλλογής των όμβριων υδάτων, με

αποτέλεσμα το χειμώνα ή σε άλλες περιόδους βροχοπτώσεων να είναι δύσκολη η

μετακίνηση. Μάλιστα σε περιοχές στα προάστια των Τφάνων οι οποίες είναι

κτισμένες με αυθαiρετα κτiρια δεν υπάρχουν καν σχεδιασμένοι δρόμοι.

Σημαντικό πρόβλημα αποτελεί και η έλλειψη περιφερειακού δρόμου που να

διοχετεύει μέρος της κυκλοφορίας έξω από το κέντρο. Ο μικρός δακτύλιος που

υπάρχει δεν επαρκεί καθώς κατασκευάστηκε για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της

πόλης πριν από δέκα χρόνια, οπότε δεν έχει τη δυνατότητα να αντιμετωπίσει

μεγάλους κυκλοφοριακούς φόρτους. EΠlΠλέOν με την μεγάλη εξάπλωση της πόλης ο

δακτύλιος αυτός ίσως μπορεί να θεωρηθεί σήμερα ότι ανήκει στην κεντρική περιοχή

της πόλης και επομένως δεν μπορεί να αποτελέσει παρακαμπτήριο του κέντρου. Ο

μεΥαλύτερος δακτύλιος, του οποίου έχει κατασκευαστεί μόνο ένα μέρος, μπορεί να

θεωρηθεί ως παρακαμπτήριος του κέντρου ολ/.ά όχι της πόλης. Ίσως σήμερα να είναι

πολύ δύσκολο να ολοκληρωθεί η κατασκευή του καθώς ποlJ.iJ.. από τα σημεία που
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Πίνακας 4: Κατάσταση του οδικού δικτύου της πόλης των Τιράνων

«Μια πρώτη προσέγγιση της ανάλυσης της ασnιcής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

JKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις Υια τη μελλοντική χρήση Της εικόνα9)

ΚαΠ1Υορία Κακή κατάσταση Μέτρια κατάσταση Καλή κατάσταση

οδικού Μήκος Ποσοστό/ Μήκος Ποσοστό/ Μήκος Ποσοστό/

δικτύου (Κιη) κατηΥορία ΙΚιη) . κατηΥορία (Κιη) κατ/Υορία

Πρωτεύον 7 16% 16 39% 19 45%
Δευτερεύον 45 24% 2 2% 24 34%
Τοπικό 25 91% 1 4% 2 5%

Σύνολο 77 55% 19 13% 45 32%

προοριζόταννα περάσει είναι πλέον κτισμένες περιοχές. Έτσι η καλύτερη λύση ίσως

είναι η χάραξη ενός νέου δακτυλίου. ο οποίος θα έχει μικρότερα προβλήματα στην

κατασκευή του λόγω της ύπαρξης πολλών αυθαιρέτων κτιρίων ,από ότι ο άλλος

δακτύλιος και μεγαλύτεροχρόνο ζωής.

Σύμφωνα με την μελέτη TUTIS που έγινε το καλοκαίρι του 2000

fP"L)('O.2001. R.Ι.l.Α.) το οδικό δίκτυο ταξινομήθηκε με βάση την ποιότητα των

δρόμων, διαχωρισμένο σε δρόμους καλής. μέτριας και κακής κατάστασης. Τα

αποτελέσματααπό την μελέτη φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.

44

Από τον πίνακα είναι φανερό ότι μικρό ποσοστό του οδικού δικτύου

βρίσκεται σε καλή κατάσταση (32%), εκ των οποίων το 45% ανήκει στο πρωτεύων

δίκτυο. ·Ετσι το μεγαλύτερο μέρος των δρόμων που δεν είναι πολύ μεγάλοι βρίσκεται

σε μέτρια ή κακή κατάσταση. Επίσης αξιοσημείωτο είναι ότι το 55% του οδικού

δικτύου βρίσκεταισε κακή κατάσταση.

Σύμφωνα με έρευνα που έγινε επίσης στα πλαίσια της μελέτης TUTIS οι

περισσότεροι κάτοικοι της πόλης των Τιράνων δεν διαθέτουν ιδιωτικό αυτοκίνητο

(74%). ·Ενα μεγάλο ποσοστό μετακινείται με τα πόδια (44%), πολλές μετακινήσεις

γίνονται με δημόσια μέσα μεταφοράς (16% με λεωφορεία και 16% με mini-bus) παρά

με ιδιωτικό αυτοκίνητο (15%) ενώ υπάρχει και ένα σημαντικό ποσοστό (7%) που

χρησιμοποιείποδήλατο.

Το ποδήλατο χρησιμοποιείταιαπό πολλούς ως μέσο μετακίνησηςαπό το σπίτι

στο χώρο εργασίας. Τα πλεονεκτήματααπό τη χρήση του ποδηλάτου στην πόλη είναι

πολλά και σημαντικά. Μία γενικευμένη χρήση του ποδηλάτου θα μείωνε την

κυκλοφοριακήσυμφόρηση στο κέντρο, την μόλυνση της ατμόσφαιραςστην πόλη, και

το πρόβλημα εύρεσης χώρου στάθμευσης. Δεδομένου μάλιστα ότι η πόλη των
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«Μια ιιρώτη ιιρoσtyyιση της ανάλυσης της αστικής ιιεριοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS: διαχωρισμός της ιιεριοχής σε ζώνες και ιιροτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εικόνας)}

Τιράνων είναι χτισμένη σε σχεδόν επίπεδη έκταση και δεν υπάρχουν μεγάλες κλίσεις

του εδάφους, η προώθηση τ/ς χρήσης του ποδηλάτου θα μπορούσε να αποδειχθεί

ιδιαίτερα εύκολη και θα έλυνε πολλά προβλήματα.

Παρά όμως τα πλεονεκτήματα που αυτό προσφέρει, δεν γίνονται ιδιαίτερες

προσπάθειες ενθάρρυνσης τ/ς χρήσης του ποδηλάτου. Σήμερα η μετακίνηση με

ποδήλατο στην πόλη δεν είναι ιδιαίτερα ασφαλής. Η κατάσταση των δρόμων δεν

ευνοεί τ/ χρήση του καθώς πολλές φορές το οδόστρωμα δεν είναι σε καλή

κατάσταση, με πολλά σημεία να έχουν πέτρες, μπάζα και λακκούβες. Το γεΥονός ότι

λείπουν από πολλά σημεία τα καπάκια των υπονόμων κάνει τους δρόμους ακόμα πιο

εmκίνδυνους για τα ποδήλατα. Επιπλέον το βράδυ ο κίνδυνος είναι μεγάλος, καθώς ο

φωτισμός σε πολλούς δρόμους δεν είναι ικανοποιητικός. Τέλος, στην Αλβανία η

οδήγηση είναι αρκετά επικίνδυνη καθώς πολλές φορές οι πεζοί ciλ/..ά και οι οδηγοί δεν

ακολουθούν τους κανόνες οδικής κυκλοφορίας. Αν και το ποσοστό κατοχής ΙΧ της

χώρας είναι αρκετά χαμηλό το ποσοστό ατυχημάτων είναι πολύ μεγάλο.

Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι δεδομένης αυτής της κατάστασης, η χρήση ποδηλάτου

δεν είναι και πολύ εύκολη.

Οι δημόσιες αστικές συγκοινωνίες αποτελούνται κατά κύριο λόγο από

λεωφορεία του Δήμου που εκτελούν διαδρομές στο κύριο οδικό δίκτυο. Πολύς είναι ο

κόσμος που μετακινείται με τα λεωφορεία, καθώς το εισιτήριο είναι αρκετά φθηνό

(15 lek). Όμως τα δρομολόγια δεν είναι συχνά, συνήθως υπάρχει πολύς κόσμος μέσα

στα λεωφορεία και χρειάζονται αρκετό χρόνο να φτάσουν στον προορισμό τους

(ΡΑΙ" ·(υιιOl. R.U.A.J.

Τα κενά των λεωφορείον έρχονται να καλύψουν τα ιδιωτικά Mini-bus, τα

οποία μπορούν να μεταφέρουν μέχρι 9 άτομα, με κόστος αρκετά χαμηλό (γύρω στο

20 lek). Τα πλεονεκτήματά τους σε σχέση με τα λεωφορεία είναι ότι τα δρομολόγιά

τους είναι πολύ πιο συχνά ώστε να καλύπτουν τα κενά στα δρομολόγια των

λεωφορείων, ο χρόνος μετακίνησης τους προς τον τελικό προορισμό πιο γρήγορός

και οι επιβάτες έχουν μια θέση σε κάθισμα (ενώ τα λεωφορεία είναι σχεδιασμένα

κυρίως να μεταφέρουν όρθιους τους επιβάτες τους). Ενώ υπάρχει ένα πρόγραμμα για

έκδοση αδειών για Mini-bus, πολλά από αυτά λειτουργούν παράνομα. Το θετικό με

τη χρήση των Mini-bus είναι ότι καλύπτουν τις ανάγκες των κατοίκων που δεν
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IKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εικόναφ

μπορούν να καλύψουν τα λεωφορεία, χωρίς να χρειάζεται ο Δήμος να κάνει

σημαντικές επενδύσεις για αγορά νέων λεωφορείων ούτε για να παρέχει επιδοτήσεις.

Πολλά έργα έχουν προταθεί και κάποια έχουν εγκριθεί, για την βελτίωση του

οδικού δικτύου, με την επιδιόρθωση των ήδη υπαρχόντων δρόμων άXAiJ, και τη

χάραξη νέων. Μεγάλη προσοχή δίνεται στην δημιουργία νέων δρόμων για την καλή

κυκλοφορία στο κέντρο. Κάποια έργα θα χρηματοδοτηθούν από κονδύλια της

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή από επιχορηγήσεις και άλ/α από ιδία κονδύλια. Όμως το κατά

πόσο τα προγραμματιζόμενα έργα θα είναι αρκετά καλά δεν το γνωρίζουμε καθώς

αυτό θα εξαρτηθεί από το αν θα γίνουν σωστά, βάση των προδιαγραφών με τις οποίες

σχεδιάστηκαν. Επίσης η αξιολόγησή τους χρειάζεται μία διεξοδική μελέτη που δεν

είναι δυνατόν να γίνει στα πλαίσια αυτής της διπλωματικής εργασίας. Πάντως,

γεγονός είναι ότι η δημόσια επιχείρηση που είναι υπεύθυνη για την διατήρηση του

οδικού δικτύου σε καλή κατάσταση, δεν διαθέτει ικανοποιητικό εξοπλισμό, ούτε

ικανοποιητική γνώση της υπάρχουσας κατάστασης του οδικού δικτύου. Επιπλέον,

λόγω των χαμηλών μισθών των δημοσίων υπαλ/ήλων δεν έχουν τη δυνατότητα να

προσλάβουν αρκετά εξειδικευμένο προσωπικό. Δεδομένης αυτής της κατάστασης δεν

νομίζουμε ότι πρέπει να αναμένουμε δραματική βελτίωση στην κατάσταση του

οδικού δικτύου στο άμεσο μέλλον.

Συνοψίζοντας θα λέγαμε ότι τα σημαντικότερα προβλήματα που

αντιμετωπίζει η πόλη ως προς το οδικό δίκτυο και τα μέσα μεταφοράς είναι:

• Το μεγαλύτερο μέρος του οδικού δικτύου δεν είναι σε καλή κατάσταση

και χρειάζεται επιδιορθώσεις.

• Πολλές περιοχές στα προάστια δεν διαθέτουν ασφαλτοστρωμένους

δρόμους (κυρίως οι περιοχές με τα αυθαίρετα), και επιπλέον στις περιοχές

αυτές το οδικό δίκτυο δεν επαρκεί για την εξυπηρέτηση όλων των περιοχών.

• Ο αριθμός των αυτοκινήτων ΙΧ θα συνεχίσει να αυξάνεται με

αποτέλεσμα την αύξηση της κυκλοφοριακής συμφόρησης στο κέντρο και την

μόλυνση του περιβάλ/οντος της πόλης.

• Η έλλειψη περιφερειακού δρόμου που να παρακάμπτει το κέντρο της

πόλης επιδεινώνει την κατάσταση της κυκλοφορίας στο κέντρο.
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• Υπάρχει μεγάλο πρόβλημα εύρεσης θέσεων στάθμευσης στο κέντρο,

πρόβλημα το οποίο θα εντείνεται όσο αυξάνουν τα ΙΧ και δεν προβλέπονται

ιδιωτικοί χώροι στάθμευσης στα νέα κτίρια που κτίζονται κυρίως στο κέντρο.

• Η κατάσταση των υπαρχόντων δρόμων δεν ενθαρρύνει τη χρήση του

ποδηλάτου.

1.6.2. Ηλεκτρική ενέργεια

Καταρχήν η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στην Αλβανία πρέπει να

κατανοηθεί ότι αποτελεί πρόβλημα σε εθνικό επίπεδο και λίγα μπορούν να γίνουν σε

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι δεν θα πρέπει να γίνει

μία μικρή περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης σε αυτό το κεφάλαιο, αντιθέτως

μάλιστα, αφού τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη, όσον αφορά την

ηλεκτροδότηση, αποτελούν μεγάλο εμπόδιο και στην περαιτέρω ανάπτυξη της

περιοχής.

Στην περιοχή των Τιράνων, ενώ ο αριθμός των συνδέσεων με το ηλεκτρικό

ρεύμα είναι αρκετά ικανοποιητικός και θα μπορούσαμε να πούμε ότι μόνο λίγες

περιοχές στα προάστια δεν είναι συνδεδεμένες, η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος δεν

είναι ικανοποιητική και ο τρόπος λειτουργίας δεν είναι ιδιαίτερα καλός

,Ρ.ΙΙΧ'Ο.]ΙΙΟ/. R.Ι.J.Α.J.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ότι το δίκτυο είναι πολύ παλιό και τα

τελευταία δεκαπέντε χρόνια δεν έχουν γίνει σημαντικές επενδύσεις και βελτιώσεις.

Έτσι, σε πολλές περιπτώσεις το ηλεκτρικό δίκτυο υποβαθμίζεται λόγω φθοράς, κακής

χρήσης ή έλλειψης επιδιορθώσεων (ΡΑ 1)('0,200/. R.I../"ιι. Δεδομένου ότι ο

πληθυσμός της περιοχής των Τιράνων έχει αυξηθεί σημαντικά και σε συνδυασμό με

την αύξηση των αναγκών για ηλεκτρική ενέργεια κατά τη διάρκεια της τελευταίας

δεκαπενταετίας, οι σημερινές υποδομές δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες

του πληθυσμού. Η λειτουργία του δικτύου υπό χαμηλή τάση, η κυμαινόμενη τάση και

η συχνή διακοπή ρεύματος αποτελούνσυνήθη φαινόμεναστην περιοχή.

Μεγάλα προβλήματα υπάρχουν σε πολλές περιαστικές περιοχές όπου πολλές

συνδέσεις με το δίκτυο είναι παράνομες με αποτέλεσμα τη δημιουργία μεγαλύτερων

προβλημάτων στις νόμιμες συνδέσεις της περιοχής. Επιπλέον δεν έχουν τοποθετηθεί
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σε πολλές περιοχές μετρητές και η τιμή που πληρώνει κανείς δεν αντιστοιχεί στην

ποσότητα που έχει καταναλώσει. Έτσι πολλές φορές γίνεται μεγάλη σπατάλη από τον

καταναλωτή (Ι'.ι/χο. '001. R.Ι.Ι.Λ.).

Η δυσλειτουργία του δικτύου έχει έμμεσες επιπτώσεις στην ανάπτυξη της

περιοχής, καθώς αποτελεί αποτρεπτικό παράγοντα για τις εξωτερικές επενδύσεις αλλά

και για τ/ν αποδοτικότητα των ήδη υπαρχόντων δρασΠΊριοτήτων. Για παράδειγμα σε

περίπτωση πτώσης της τάσης ή διακοπής της παροχής ρεύματος, πολλά καταστήματα

όπως φωτογραφεία, εστιατόρια κτλ, υπολειτουργούν ή ουσιαστικά είναι ανοιχτά

χωρίς να μπορούν να εξυπηρετήσουν τους πελάτες τους.

Έμμεσα προβλήματα δημιουργούνται επίσης και στη σωστή κυκλοφορία

στους δρόμους της πόλης καθώς με τη διακοπή ρεύματος δεν λειτουργούν οι φωτεινοί

σηματοδότες. Επιπλέον, ο φωτισμός στους δρόμους δεν είναι ικανοποιητικός, εκτός

από τους κεντρικούς δρόμους.

1.6.3. Ύδρευση

Η πόλη των Τιράνων υδροδοτείται με τρεις διαφορετικούς τρόπους, από

φυσικές πηγές, από γεωτρήσεις και από επιφανειακά ύδατα. Τα επιφανειακά ύδατα

προέρχονται από την περιοχή Buvilla, όπου καθαρίζονται και αποθηκεύονται σε μία

δεξαμενή (αυτός ο τρόπος παροχής νερού έχει προστεθεί πρόσφατα στο σύστημα).

Σύμφωνα με την μελέτη R.L.!.A. (1'.4/)('0. ]ΙΙΟ!) η παροχή νερού από όλες

της πηγές που χρησιμοποιούνται για να τροφοδοτήσουν την αστική περιοχή των

Τιράνων, σύμφωνα με την παροχή των καλοκαιρινών μηνών και επιτρεπόμενων 25%

πιθανών απωλειών στο σύστημα, είναι υπεραρκετή για την τροφοδοσία όλης της

πόλης. Ακόμα και αν υποθέσουμε ότι οι ανάγκες του πληθυσμού είναι 200 λίτρα νερό

την ημέρα, το διαθέσιμο νερό, μπορεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες 851.000 ατόμων,

καθημερινά. Δεδομένου ότι σήμερα η πόλη έχει 354.000 κατοίκους το νερό θα είναι

σίγουρα αρκετό για πολλά ακόμη χρόνια. Το μεγαλύτερο λοιπόν πρόβλημα σήμερα

στην παροχή νερού είναι οι διαρροές στο δίκτυο, επομένως οι υπεύθυνοι θα πρέπει να

εστιάσουν την προσοχή τους στην μείωση των διαρροών και όχι στην χρήση νέων

πηγών. Μεγάλη σπατάλη γίνεται και λόγω κακής χρήσης από τους καταναλωτές η
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οποία μπορεί να μειωθεί με την χρήση μετρητών και την πληρωμή ανάλογα με την

κατανάλωση.

Εργαστηριακές έρευνες έχουν δείξει ότι η ποιότητα του νερού στις πηγές είναι

αρκετά καλή, ενώ προβλήματα που υπάρχουν, προέρχονται από μολύνσεις στο

σύστημα διανομής. Στα περισσότερα σημεία, το νερό φτάνει στους καταναλωτές

τρεις φορές την ημέρα, ή σε μερικές περιπτώσεις δύο. Ο τρόπος λειτουργίας του

συστήματος είναι να γεμίζουν σι δεξαμενές όταν το σύστημα βρίσκεται υπό χαμηλή

πίεση, δηλαδή όταν η παροχή έχει σταματήσει. Όταν σι δεξαμενές γεμίσουν, η πίεση

αυξάνει οπότε η παροχή αποκαθίσταται, μέχρι να αδειάσουν ξανά οι δεξαμενές. Την

ώρα που το σύστημα βρίσκεται υπό χαμηλή πίεση είναι πολύ ευάλωτο στην

διείσδυση μολυσμένων ουσιών. Κάθε σημείο όπου υπάρχει διαρροή στο σύστημα,

όταν η πίεση είναι χαμηλή, μπορεί να αποτελέσει εστία μολύνσεως του νερού, καθώς

εισδύουν στους σωλήνες υγρά από τον περιβάλλοντα χώρο (PADC0,200l. R.E.J.A.).

Πολύ συχνά προκαλείται στο σύστημα μόλυνση από βακτήρια, που μπορεί να

προέρχονται από ανθρώπινες δραστηριότητες ή από ζώα. Σε τέτοιες περιπτώσεις

μολύνσεων τις περισσότερες φορές η αιτία είναι η διαρροή υπονόμου που βρίσκεται

πάνω ή δίπλα στο δίκτυο ύδρευσης (PADCO. 2001. R.E.l.A.).

Εκτός από τα σημαντικά προβλήματα διαρροών στο δίκτυο, στα οποία

αναφερθήκαμε προηγουμένως, μεγάλο πρόβλημα αποτελεί η έλλειψη σχεδιασμού για

την συντήρηση του δικτύου. Εργασίες γίνονται στο υπάρχον δίκτυο μόνο μετά τη

δημιουργία μεγάλων και εμφανών προβλημάτων, ενώ δεν λαμβάνονται προληπτικά

μέτρα για τη σωστή λειτουργία του. Εδώ πρέπει να επισημάνουμε ότι αυτό συμβαίνει

κατά μεγάλο μέρος λόγω της έλλειψης κατάλληλου εξοπλισμού ώστε να εντοπίζονται

οι υπόγειες διαρροές ή τα σημεία όπου γίνεται σπατάλη νερού.

Πρόβλημα δημιουργούν επίσης οι παράνομες συνδέσεις με το δίκτυο

Σύμφωνα με μια μελέτη που έγινε το 2000, οι παράνομες συνδέσεις εκτιμούνται σε

13.000 σε 50 Κm δικτύου (ΡΑDCΌ. 2001. R.E.I.A.). Οι συνδέσεις αυτές συχνά

προκαλούν βλάβες και διαρροές στο σύστημα και μειώνουν την παροχή που

προορίζεται για γειτονικές περιοχές.

Σπατάλη γίνεται πολλές φορές και από τους ίδιους τους ιδιοκτήτες, καθώς το

αντίτιμο που πληρώνουν για την ύδρευση είναι πολύ μικρό. Μεγάλο πρόβλημα

δημιουργείται με τα ντεπόζιτα που οι περισσότεροι κάτοικοι διαθέτουν. Τα ντεπόζιτα
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Νούτσου Βαρβό.ρα

Το αποχετευτικό σύστημα στα Τίρανα είναι ένα συνδυαστικό σύστημα. Σε μη

βροχερό καψό είναι ικανό να συλλέγει τα οικιακά λύματα χωρίς υπερχείλιση του

συστήματος, ενώ σε περίοδο βροχοπτώσεων συλλέγει και τα όμβρια ύδατα.

Στα Τίρανα υπάρχουν πολλές περιοχές που ενώ είναι συνδεδεμένες με την

παροχή νερού, δεν έχουν σύνδεση με το δίκτυο αποχέτευσης. Τέτοιες περιοχές

υπάρχουν ακόμα και εντός του δήμου των Τφάνων, αλλά το φαινόμενο είναι πολύ

πιο έντονο στις περιαστικές περιοχές. Ακόμα και μέσα στην πόλη υπάρχουν πολλές

αυτά γεμίζουν νερό την ώρα της παροχής ώστε να υπάρχει νερό για περισσότερη

ώρα. Πολλές φορές τα ντεπόζιτα χαλάνε λόγω της πίεσης που δέχονται την ώρα της

παροχής, με αποτέλεσμα τη μεγάλη διαρροή νερού αυτή την ώρα. Επιπλέον μεγάλο

πρόβλημα δημωυργήθηκε αυτό το χειμώνα καθώς οι σωλήνες από τα ντεπόζιτα, οι

οποίοι είναι εξωτερικοί και πιο ευάλωτοι επομένως στο κρύο, έσπασαν από τον

πάγο. Το πρόβλημα δημιουργείται επειδή α) οι κάτοικοι δεν επισκευάζουν εύκολα τα

ντεπόζιτα εξαιriας του "όστους, "αι β) η σπατάλη του νερού δεν "οστίζει (σε χρήμα).
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παράνομες κατασκευές για την αποχέτευση που δεν συνδέονται με το νόμιμο δίκτυο.

Ο πληθυσμός που εξυπηρετείται σήμερα από το δίκτυο αποχέτευσης δεν έχει

προσδιοριστεί με ακρίβεια.

Το δίκτυο αποχέτευσης και συλλογής των όμβριων υδάτων αποτελείται

συνολικά από 560 Km σωλήνων (διαμέτρου 200-2000mm) Καθώς το σύστημα

βασίζεται εξ' ολοκλήρου στη βαρύτητα, οι σωλήνες μικρότερης διαμέτρου

βρίσκονται στα υψηλότερα σημεία, οδηγούνται σταδιακά στους μεγαλύτερους, οι

οποίοι με τη σειρά τους καταλήγουν στους συλλεκτηριους σωλήνες που βρίσκονται

δίπλα στα ποτάμια Lana και Τίρανα. Τα λύματα και τα όμβρια ύδατα που

συλλέγονται έχουν ως τελικό αποδέκτη τα δύο ποτάμια στο δυτικό άκρο της πόλης

χωρίς μάλιστα να έχει πραγματοποιηθεί προηγουμένως κάποια, κατεργασία, με

αποτέλεσμα να μολύνουν σημαντικά τα νερά των ποταμών (P/ίo(~o.20υι, R.Ι.J.Λ.).

Οι σωλήνες αν και είναι αρκετά παλιοί (40 χρόνων) είναι σε αρκετά καλή

κατάσταση και μπορούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της πόλης για κάποιο

διάστημα ακόμα (JJ(:"'.~'IlIΦ.'. /997. (n'αιΡi:μι:rω στο PADCo. 2001. Η.Ι.I.Α). Έτσι για

την καλύτερη εξυπηρέτηση της πόλης, καθώς ο πληθυσμός της αυξάνει και οι

ανάγκες γίνονται ολοένα και μεγαλύτερες, μπορούν να κατασκευαστούν νέοι αγωγοί

που θα λειτουργούν παράλληλα με τους παλιούς κατά τρόπο ώστε οι τελευταίοι να

αντικατασταθούν σταδιακά πριν αρχίσουν να δημιουργούνται περισσότερα

προβλήματα στο δίκτυο.

Παρόλο όμως που οι σωλήνες βρίσκονται σε ικανοποιητική κατάσταση το

σύστημα δεν λειτουργεί πολύ καλά, κυρίως την περίοδο βροχοπτώσεων. Τότε, 'λiJγω

του μεγαλύτερου όγκου υδάτων που πρέπει να μεταφερθούν, σε πολλά σημεία οι

σωλήνες υπερχειλίζουν και οι διαρροές είναι έντονες.

Εκτός από την έλλειψη ικανοποιητικής χωρητικότητας μεγάλο πρόβλημα

προκαλεί στο δίκτυο η πρακτική πολλών κατοίκων να αφαιρούν τα καπάκια των

υπονόμων και να πετούν μέσα απορρίμματα ή μπάζα. Η τακτική αυτή έχει ως

αποτέλεσμα την παρεμπόδιση της διέλευσης των υδάτων από το σωλήνα. Επιπλέον η

συντήρηση και ο καθαρισμός του δικτύου δεν γίνεται σωστά (είτε λόγω έλλειψης

καλής οργάνωσης είτε λόγο έλλειψης κατάλληλου και σύγχρονού εξοπλισμού) και

επομένως υπάρχει συσσώρευση από χώμα και μπάζα στους σωλήνες ιΡΛΟΙΌ.2001.

':.1.1.. 1.1.
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Ειδικότερα η υπερχείλιση του αγωγού κατά μήκος του ποταμού Lana, στην

βόρεια πλευρά του, αποτελεί πρόβλημα διότι η χωρητικότητά του δεν είναι

ικανοποιητική. Έτσι πολλές φορές τα νερά από το αποχετευτικό δίκτυο χύνονται στο

ποτάμι καθώς ο αγωγός διασχίζει την πόλη (και όχι μόνο στο δυτικό άκρο της),

δημιουργώντας εστίες μολύνσεως εντός του αστικού ιστού και δυσοσμία

ΙΡ..lπα),20υι. R.L.iA.J.

Η περιοχή βόρεια του ποταμού Τίρανα, καθώς και κάποιες άλλες περιοχές στα

προάστια των Τιράνων, δεν συνδέονται με το αποχετευτικό δίκτυο. Σε αυτές τις

περιπτώσεις τρεις είναι οι συνήθεις τρόποι για την διαχείριση των οικιακών

λυμάτων):

1. Δημιουργία βόθρων δίπλα στα κτίρια εντός των οικοπέδων, από τους

οποίους υπάρχει διείσδυση στο έδαφος.

2. Διοχέτευση των λυμάτων σε παράνομο αγωγό που οδηγεί σε κάποιο

έλος ή σε κάποιο παλιό σωλήνα ή κανάλι για την άρδευση αγροτικών

περιοχών.

3. Διοχέτευση των λυμάτων στο έδαφος (λίγο μακρύτερα από τα κτίρια)

τα οποία συγκεντρώνονται στα πιο χαμηλά σημεία της περιοχής

δημιουργώντας εστίες μολύνσεων.

Δεδομένων των πυκνοτήτων που υπάρχουν ή που θα αναπτυχθούν στο εγγύς

μέλλον στις περιοχές αυτές, καμία από τις προηγούμενες μεθόδους δεν είναι

αποδεκτή.

Μέχρι σήμερα έχει δοθεί μεγαλύτερη βάση στο σύστημα ύδρευσης όπου

γίνονται και οι περισσότερες επενδύσεις. Έτσι προς το παρόν δεν γίνονται σημαντικά

έργα και βελτιώσεις στον τομέα αυτό, αλλά θα πρέπει σύντομα να δοθεί περισσότερη

προσοχή.

J PADCO (2001), R.L.l.A.
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1.6.5. Απορρίμματα

Η ποσότητα των απορριμμάτων τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί κατά πολύ

στην Αλβανία καθώς οι οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες έχουν αλλάξει

σημαντικά την τελευταία δεκαετία. Τα επίπεδα παραγωγής απορριμμάτων είναι

αρκετά χαμηλότερα από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπότε θα πρέπει να αναμένουμε

μια περαιτέρω αύξηση που θα ακολουθεί την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Στα Τίρανα παράγεται το 22% των απορριμμάτων της Αλβανίας ιΡΑυ(Ό

, καθώς εκεί είναι σ1ΥΥκεντρωμένές αναλογικά περισσότερες

δραστηριότητες και τα εισοδήματα είναι μεγαλύτερα σε σχέση με την υπόλοιπη

Αλβανία. Επίσης στα απορρίμματα από την περιοχή των Τιράνων υπάρχει μεγάλο

ποσοστό αδρανών υλικών που προέρχονται από την κατασκευή οικοδομών. Η

συνήθης πρακτική είναι να τοποθετούνται τα μπάζα και όλα τα περιττά υλικά από τις

οικοδομές μέσα ή δίπλα στους κάδους απορριμμάτων.

Στην Αλβανία ο Δήμος είναι υπεύθυνος για την συλλογή των απορριμμάτων.

Στην περίπτωση του Δήμου των Τιράνων, η συλλογή έχει ανατεθεί σε δύο ιδιωτικές

εταιρίες (μια Ιταλική και μια Αυστριακή), οι οποίες είναι υπεύθυνες για τη συλλογή

των απορριμμάτων από τους κάδους και τον καθαρισμό της περιοχής που βρίσκονται

αυτοί. Ο δήμος είναι υπεύθυνος για την καθαριότητα άλλων περιοχών, όπως πάρκα,

λαϊκές αγορές κτλ (ΡΑ Ι ;ro.]o{)/. Ι<.Ι./.Α.).

Οι ιδιωτικές εταιρίες προσπάθησαν να προωθήσουν τον διαχωρισμό των

απορριμμάτωνστην πηγή (τοποθετώνταςδιαφορετικούςκάδους για αλουμίνιο γυαλί

κτλ), αλλά τα αποτελέσματαδεν ήταν ικανοποιητικά. Ι-Ι ανταπόκρισητου κόσμου δεν

ήταν αρκετή, είτε λόγο αδιαφορίας των κατοίκων είτε λόγω έλλειψης σωστής

ενημέρωσης.

Τα απορρίμματα από εμπορικές δραστηριότητες συνήθως τοποθετούνται

στους ήδη υπάρχοντες κάδους με αποτέλεσμα σε μερικά σημεία αυτοί να μην

επαρκούν. Στο συμβόλαιο με τις ιδιωτικές εταιρίες δεν διευκρινίζεταιαν θα πρέπει

αυτές να αναλαμβάνουν και τη μεταφορά αυτών των απορριμμάτων, α/.λά το θέμα

είναι ότι σε κάποια σημεία χρειάζονταιπερισσότεροικάδοι ή πιο συχνή συλλογή.

Τα απορρίμματαμεταφέρονταιμετά τη συλλογή στην χωματερή Shaπa, 5 Κm

βορειοδυτικά των Τιράνων, στην κοιλάδα του ποταμού Erzen. Η περιοχή δεν είναι
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κατάλληλη για την χωροθέτηση χωματερής καθώς τα πετρώματα της είναι

υδατοπερατά και τα στραγγίσματα μεταφέρονται στον υδροφόρο ορίζοντα. Επιπλέον

διάφορα χωριά στην περιοχή υδροδοτούνται με νερό από γεωτρήσεις, που πολύ

πιθανό αργότερα να μολυνθεί ή να έχει ήδη μολυνθεί από τα στραγγίσματα. Στην

χωματερή δεν εφαρμόζεται κάποιος τρόπος συλλογής των στραγγισμάτων, όπως

τοποθέτηση μεμβράνης κάτω από τον όγκο των σκουπιδιών.

Επιπλέον ο υπάρχον χώρος δεν έχει μεγάλη χωρητικότητα για να δεχθεί

περισσότερα απορρίμματα. Ο όγκος των απορριμμάτων συνήθως μειώνεται μέσω της

καύσης τους, αλλά αυτή η πρακτική δημιουργεί πολλά άλλα προβλήματα μόλυνσης

του αέρα της περιοχής (η οποία είναι κατοικημένη περιοχή).

Έτσι λοιπόν θα λέγαμε ότι ενώ η πόλη δεν αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα

συλλογής των απορριμμάτων (τουλάχιστον εντός του Δήμου), το πρόβλημα της

χωματερής πρέπει να λυθεί σύντομα. Είναι αναγκαίο να γίνει κάπου αλλού ένας

Χώρος Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων με μεγαλύτερη χωρητικότητα και

καλύτερες προδιαγραφές.

Το πρόβλημα γίνεται ακόμα μεγαλύτερο αν λάβουμε υπόψη μας ότι

ταυτόχρονα λειτουργούν και παράνομες χωματερές. Εκτός από την περιοχή που η

συλλογή των απορριμμάτων γίνεται οργανωμένα από τις δύο αυτές εταιρίες, η

συλλογή δεν είναι ικανοποιητική (κυρίως στις περιαστικές περιοχές) και τα

απορρίμματα συλλέγονται από τους ίδιους τους κατοίκους και οδηγούνται σε

παράνομες χωματερές. Μία από τις πιο επιβλαβείς χωματερές είναι η κοίτη του

ποταμού Τίρανα, όπου πολλοί κάτοικοι των γύρω περιοχών και κυρίως βόρεια του

ποταμού (που υπάρχουν πολλά αυθαίρετα κτίρια) πετούν εκεί τα σκουπίδια. Η ρήψη

των απορριμμάτων δίπλα στο ποτάμι έχει ως αποτέλεσμα την μόλυνση των υδάτων.

Μία άλλη παράνομη χωματερή βρίσκεται κοντά στις πηγές του ποταμού Erzen

δύο χιλιόμετρα πάνω από την παροχή νερού του χωριό Peza e Vogel. Η λειτουργία

της χωματερής έχει απαγορευτεί, aMiJ. συνεχίζει να λειτουργεί παράνομα

:υ·~!)(·o.]oo; R.! ...

Επομένως μέριμνα θα πρέπει να υπάρξει και για τον περιορισμό της

λειτουργίας παράνομων χωματερών aMiJ. και για την αποκατάσταση των περιοχών

αυτών.
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Για τα βιομηχανικά στερεά απόβλητα δεν έχει ληφθεί καμία μέριμνα. Το θέμα

δεν είναι πολύ σοβαρό καθώς η βιομηχανική παραγωγή στην περιοχή των Τιράνων

έχει μειωθεί σημανηκά (50%) και δεν υπάρχει βαριά βιομηχανία (PADCD.l00l.

R.Ι,Ι.".). Θα πρέπει όμως να υπάρξει μια πρόβλεψη για το μέλλον και ταυτόχρονα

διαχωρισμός,σε νομοθετικό επίπεδο, των βιομηχανικώνστερεών αποβλήτωναπό τις

άλλες κατηγορίεςαπορριμμάτων.
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Μέρος 2': Μεθοδολογίαπου ακολουθήθηκεγια τη επεξεργασίατης

δορυφορικής εικόνας fKONOS μεγάλης χωρικής ανάλυσης για την

αστική περιοχή των Τιράνων και προβλήματα που παρουσιάζονται

σε μια επεξεργασίατέτοιας μορφής

2.1. Πλεονεκτήματα και δυσκολίες της ανάλυσης εικόνων μεγάλης χωρικής

ανάλυσης

Πριν προβούμε στην ανάλυση των δυσκολιών και των πλεονεκτημάτων είναι

απαραίτητο να διευκρινιστεί ότι στο εξής όταν αναφέρεται ο όρος δορυφορική

εικόνα μεγάλης χωρικής ανάλυσης, εwοείται ανάλυση της τάξης του ενός μέτρου,

διότι σι παρατηρήσεις που γίνονται στο κεφάλαιο αυτό ουσιαστικά προέρχονται από

την προσωπική μας εμπειρία στην χρήση δορυφορικής εικόνας ΙΚΟΝΟS (1m

pansharped).

Η χρήση τέτοιων εικόνων έχει πολλά πλεονεκτήματα και προσφέρει πολλές

και ποικίλες δυνατότητες στους μελετητές. ΊΌ μεγαλύτερο πλεονέκτημά τους είναι η

λεπτομέρεια που παρέχουν. Μπορεί εύκολα να αναγνωριστεί το οδικό δίκτυο της

περιοχής, τα κτίρια, ακόμα και αν αυτά είναι πολύ μικρά, μεγάλα δέντρα, πολλές

φορές ακόμα και αυτοκίνητα. Μόνη της μία τέτοια εικόνα μπορεί λοιπόν να

αποτελέσει ικανοποιητικό πληροφοριακό υλικό για την αναγνώριση και ανάλυση μιας

αστικής περιοχής, τον προσδιορισμό σημείων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον, τον

διαχωρισμό της περιοχής σε ομοιογενείς ζώνες κ.α..

Θα μπορούσε κανείς να πει ότι με μια δορυφορική εικόνα μεγάλης χωρικής

ανάλυσης είναι σαν να διαθέτει έναν τοπογραφικό χάρτη μεγάλης κλίμακας, της

τάξεως του 1: 10.000. Η αλήθεια είναι ότι η πληροφορία που μπορεί κανείς να έχει,

είναι αυτής της κλίμακας α/J...ά δεν περιορίζεται στις πληροφορίες τοπογραφικού

χαρακτήρα. Με την κατάλληλη επεξεργασία και κάποια επιπλέον στοιχεία, είναι

δυνατό να αντληθούν πολύ σημαντικές πληροφορίες κυρίως θεματικού χαρακτήρα,

όπως καλύψεις γης και έμμεσα ίσως χρήσεις γης. Για παράδειγμα αν γνωρίζει κανείς

ότι για μία περιοχή τα κτίρια με κεραμοσκεπές αποτελούν κατά κύριο λόγο κατοικίες,

μπορούμε αμέσως να προσδιορίσει μερικές περιοχές κατοικίας ή να αποκλείσει ότι
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κάποιες περιοχές έχουν βιομηχανικές ή εμπορικές χρήσεις. Μπορούμε ακόμα να

προσδιορίσουμε σε γενικές γραμμές την ηλικία των κτιρίων, ίσως το ύψος και πολλά

άλ/α τέτοια χαρακτηριστικά.

Επίσης, χαρακτηριστικά της δορυφορικής εικόνας που μπορεί να της δώσουν

συγκριτικά πλεονεκτήματα έναντι άλλων μεθόδων συλλογής πληροφοριών είναι η

αξιοπιστία των δεδομένων και η προσφορά πρόσφατων στοιχείων. Το σύντομο

χρονικό διάστημα που απαιτείται για την απόκτηση μίας δορυφορικής εικόνας

(συνήθως απoιcrάται έπειτα από παραγγελία, εντός διαστήματος 5-20 ημερών)

εξασφαλίζει στο χρήστη τα πιο πρόσφατα υπάρχοντα στοιχεία.

Η χρήση δορυφορικής εικόνας, βάσει των χαρακτηριστικών της που

αναφέρθηκαν προηγουμένως, έχει συνήθως συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σχέση με

άλλες μεθόδους συλλογής στοιχείων στις περιπτώσεις που:

• δεν υπάρχουν πολλές πληροφορίες για μια περιοχή. Τότε η δορυφορική

εικόνα μπορεί να αποτελέσει την βασική πηγή πληροφοριών.

• δεν έχουμε πρόσβαση στην περιοχή μελέτης και θέλουμε να έχουμε

καλύτερη γνώση γι' αυτή (για παράδειγμα όταν πρόκειται για περιοχές πολύ

απομακρυσμένες, περιοχές άλλων χωρών, άλλων ηπείρων κτλ). Ξεπερνιούνται

δηλαδή εμπόδια όπως η απόσταση, η προσβασιμότητα μιας περιοχής αλλά και

η άρνηση παροχής πληροφοριών συνήθως για πολιτικούς λόγους ή από φόβο

(περίπτωση ξένων χωρών).

• σε περιπτώσεις που δεν είναι δυνατόν να αποκτήσουμε παρόμοια

στοιχεία, όπως με αεροφωτογραφίες. Για παράδειγμα περιοχές που χρειάζεται

ειδική άδεια για την λήψη αεροφωτογραφιών ή σε περιπτώσεις που η περιοχή

λήψης είναι πολύ μεγάλη ή πολύ μακριά και η λήψη αεροφωτογραφιών

κοστίζει ακόμα πιο ακριβά από την αγορά δορυφορικής εικόνας.

• δεν υπάρχει ένα ενημερωμένο χαρτογραφικό υπόβαθρο. Στο σημείο

αυτό η δορυφορική εικόνα μπορεί να καλύψει το κενό.

• οι υπόλοιπες πηγές πληροφορίας δεν είναι αξιόπιστες. Σε τέτοιες

περιπτώσεις με την δορυφορική εικόνα έχουμε πληροφορίες που σίγουρα είναι

αξιόπιστες και ταυτόχρονα μπορούμε βάση αυτής να αξιολογήσουμε και τις

υπόλοιπες πηγές πληροφοριών μας.
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Οι περιπτώσεις που μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια δορυφορική εικόνα είναι

πάρα πολλές, αλλά εδώ αναφέρονται μόνο οι περιπτώσεις στις οποίες αυτή έχει

συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σχέση με άλλες πηγές πληροφοριών. Μόνο σε τέτοιες

περιπτώσεις οι πληροφορίες που μπορεί κανείς να αποκομίσει από μία δορυφορική

εικόνα είναι τόσο σημαντικές που ξεπερνούν το εμπόδιο του μεγάλου κόστους

απόκτησής της. Πολύ πιθανό σε μερικά χρόνια οι τιμές των δορυφορικών εικόνων

μεγάλης χωρικής ανάλυσης που υπάρχουν σήμερα να μειωθούν σημαντικά, καθώς

νέοι δορυφόροι σχεδιάζονται με ακόμη μεγαλύτερη χωρική ανάλυση. Τότε οι

δορυφορικές εικόνες χωρικής ανάλυσης ενός μέτρου θα είναι πολύ πιο προσιτές από

οικονομική άποψη και η χρήση τους στον πολεοδομικό σχεδιασμό μπορεί να

γενικευτεί.

Στην συγκεκριμένη περίπτωση της αστικής περιοχής των Τιράνων, η αγορά

μίας τέτοιας εικόνας λύνει ποΛλά προβλήματα για τον μελλοντικό σχεδιασμό. Οπως

αναφέρθηκε στο πρώτο μέρος τα Τίρανα γνώρισαν πολύ μεγάλη αύξηση του

πληθυσμού τους και επέκταση της πόλης η οποία βασίστηκε κατά κύριο λόγο σε

άναρχη, αυθαίρετη δόμηση. Δεδομένων και των πολιτικοοικονομικών

ανακατατάξεων που επικράτησαν την τελευταία δεκαετία, οι πληροφορίες για τις νέες

περιοχές επέκτασης της πόλης είναι ελάχιστες. Υπάρχει κυρίως έλλειψη ενός

αξιόπιστου χαρτογραφικού υποβάθρου, απαραίτητο για το σχεδιασμό αΛλά και για

άλλες δραστηριότητες (όπως η οργάνωση της απογραφής πληθυσμού).

Μια δορυφορική εικόνα υψηλής χωρικής ανάλυσης, θα μπορούσε να καλύψει

αυτό το κενό προσφέροντας ένα χαρτογραφικό υπόβαθρο επίκαιρο και πολύ

αξιόπιστο. Στην συγκεκριμένη περίπτωση η επέκταση της πόλης είναι τόσο μεγάλη

που η καταγραφή των νέων κτιρίων και η ενημέρωση των παλαιών υποβάθρων θα

ήταν πολύ χρονοβόρα διαδικασία, αρκετά δαπανηρή και ίσως όχι τόσο

αποτελεσματική και αξιόπιστη. Επίσης η επεξεργασία της εικόνας μπορεί να

προσφέρει σημαντικές πληροφορίες για τις περιοχές αυθαιρέτων, αλλά και για

περιοχές που δεν είναι εύκολα προσβάσιμες. Μπορεί επίσης να γίνει εύκολα

εντοπισμός των αλλαγών χρήσεων γης από το '90 μέχρι σήμερα, καθώς μέχρι τότε η

πόλη κτιζόταν βάση πολεοδομικού σχεδίου και η λέξη αυθαίρετη δόμηση ήταν

σχεδόν άγνωστη.
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Το σημαντικότερο ίσως εμπόδιο σήμερα στην χρήση δορυφορικών εικόνων

μεγάλης χωρικής ανάλυσης στον αστικό χώρο είναι το μεγάλο κόστος απόκτησής

τους. Γι' αυτό το λόγο μόνο σε ορισμένες περιπτώσεις η χρήση τους είναι δυνατή, και

όπως αναφέρθηκε προηγουμένως μόνο όταν θα υπάρξει μείωση των τιμών τους θα

μπορέσει να γενικευτεί η χρήση της τηλεπισκόπισης στον αστικό χώρο.

Παρά τις ευκολίες και τον όγκο πληροφορίας που προσφέρουν και πέραν του

μεγάλου κόστους που έχουν, οι δορυφορικές εικόνες υψηλής ανάλυσης παρουσιάζουν

ταυτόχρονα πολλές δυσκολίες στ/ν επεξεργασία τους. Καθώς τέτοιες εικόνες έχουν

δοθεί πολύ πρόσφατα στο εμπόριο, δεν έχει ήδη αΠOΙCΤΗθεί αρκετή τεχνογνωσία ως

προς την ανάλυσή τους.

Οι μέθοδοι ταξινόμησης για παράδειγμα που χρησιμοποιούνται σήμερα,

βασίζονται στην επεξεργασία δορυφορικών εικόνων χαμηλότερης χωρικής ανάλυσης,

και επιπλέον έχουν αναπτυχθεί με σκοπό να βελτιώσουν τις ταξινομήσεις σε τέτοιες

εικόνες. Έτσι πολλές φορές τα αποτελέσματα που έχουμε χρησιμοποιώντας τέτοιες

μεθόδους για την ταξινόμηση σε εικόνες μεγάλης χωρικής ανάλυσης δεν είναι

ικανοποιητικά. Επειδή οι εικόνες υψηλής ανάλυσης είναι πολύ πρόσφατες, δεν

υπήρξε ο χρόνος για ανάπτυξη νέων μεθόδων ταξινόμησης που να έχουν καλύτερα

αποτελέσματα στις νέες εικόνες.

Το πρόβλημα που παρουσιάζεται κυρίως με την ταξινόμηση και γενικά την

επεξεργασία των νέων εικόνων προέρχεται ακριβώς από την υψηλή ανάλυσή τους

(Blu$c/lke Ί: & 8f1"Ohl J. 2001). Το εικονοστοιχείο τους (pixel) καλύπτει τόσο μικρή

έιcrαση που ενώ σε κάποιο σημείο μπορεί να έχει για παράδειγμα την ίδια κάλυψη με

τα γειτονικά, η ραδιομετρική του τιμή να είναι διαφορετική καθώς εκεί βρίσκεται ένα

άλλο αντικείμενο. Για παράδειγμα σε μία σκεπή μπορεί η καμινάδα και η σκιά της

καμινάδας πάνω στην σκεπή, να έχουν διαφορετική ραδιομετρική τιμή από την

υπόλοιπη σκεπή και να ταξινομούνται σε άλλη τάξη. Το γεγονός αυτό είναι που

καθορίζει και την μεγάλη λεπτομέρεια της εικόνας και αποτελεί το σημαντικότερο

πλεονέκτημά της, το οποίο όμως δημιουργεί δυσκολίες στην ταξινόμηση της εικόνας

με τη χρήση των σημερινών μεθόδων. Οι τελευταίες δεν έχουν γίνει με τρόπο ώστε να

μπορούν να χειριστούν τόσο μεγάλη λεπτομέρεια. Έτσι ενώ όταν βλέπουμε μια

εικόνα μεγάλης χωρικής ανάλυσης μπορούμε να καταλάβουμε τι απεικονίζει και να

διακρίνουμε τα αντικείμενά της, μετά από μια ταξινόμηση βασιζόμενη στις κλασσικές
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μεθόδους τα αποτελέσματα που προκύπτουν δεν είναι ικανοποιητικά οπτικά είναι

πολύ χεφότερα από τ/ν αρχική εικόνα. Όταν αναφερόμαστε στις κλασσικές μεθόδους

συμπεριλαμβάνουμε και τις πιο πρόσφατες σχετικά μεθόδους των ήmων ταξινσμητών

(ασαφή λογική. νευρωνικά δίιm>o κτλ) που ενώ έχουν σχετικά καλύτερα

αποτελέσματα, εξακολουθούν να μην είναι ικανοποιητικά καθώς σι μέθοδοι δεν

δημιουργήθηκαν με σκοπό το χειρισμό μεγάλης πληροφορίας.

Επίσης τα ήδη υπάρχοντα λοΎισμικά ανταποκρίνονται κυρίως στις απαιτήσεις

επεξεΡΎασίας εικόνων χαμηλής χωρικής ανάλυσης, οπότε δεν είναι τόσο εύχρηστα

και αποτελεσματικά για τ/ν επεξεργασία εικόνων μεγάλης χωρικής ανάλυσης.

Τελευταία που οι απαιτήσεις για νέα λογισμικά έχουν γίνει μεγαλύτερες έχουν

ξεκινήσει να δημιουργούνται μερικά.

ΠαράUηλα. θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι δεν έχουν γίνει

πολλές έρευνες που να χρησιμοποιούν δορυφορικές εικόνες μεγάλης χωρικής

ανάλυσης. Παρόμοιο έλλειμμα εντοπίζεται και όσον αφορά άρθρα και βιβλία που να

πραγματεύονται πορίσματα τέτοιων ερευνών. Ενώ Ί'ια παράδειγμα αν ασχοληθεί

κανείς με την επεξεργασία εικόνων χαμηλής χωρικής ανάλυσης, έχει τη δυνατότητα

να βρει πληροφορίες για τη συγκεκριμένη επεξεργασία που θέλει να κάνει, για τη

συμπεριφορά διαφορετικών κατηγοριών εδαφικής κάλυψης κτλ. Επίσης υπάρχουν

πολλές πληροφορίες για συγκεκριμένους δορυφόρους, προβλήματα που μπορεί

κανείς να αντιμετωπίσει με τη χρήση συγκεκριμένων εικόνων και μεθόδους που

μπορούν να του δώσουν καλύτερα αποτελέσματα. Τέτοιες πληροφορίες δεν μπορεί

κανείς να έχει για εικόνες μεγάλης ανάλυσης αλ/.ά ούτε και για τα χαρακτηριστικά

νέων δορυφόρων.

Επιπλέον ο αστικός χώρος παρουσιάζει μεγάλη ποικιλία και ανομοιογένεια

πράγμα που δεν συμβαίνει στον αγροτικό χώρο, με αποτέλεσμα η επεξεργασία

δορυφορικής εικόνας μεγάλης χωρικής ανάλυσης να παρουσιάζει περισσότερες

δυσκολίες στον αστικό παρά στον αγροπκό χώρο. Για παράδειγμα στον αστικό χώρο

σε έκταση ενός οικοδομικού τετραγώνου μπορεί κανείς να συναντήσει κτίρια

διαφορετικών τύπων και διαφορετικού ύψους, βλάστηση που μπορεί να διακριθεί σε

χαμηλή και ψηλή, μικρούς δρόμους, δρόμους πεζοδρόμια κτλ. Σε αντίστοιχη έκταση

σε μια αγροτική περιοχή το πιο πιθανό είναι να συναντήσουμε μόνο μια κάλυψη (μίας

συγκεκριμένης καλλιέργειας) και στην πιο πολύπλοκη περίπτωση μπορεί να
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συναντήσουμε δύο καλλιέργειες, ή και έναν δρόμο ή ένα μικρό κτίριο. Μεγάλα

προβλήματα στην επεξεργασία δορυφορικής εικόνας υψηλής ανάλυσης αστικής

περιοχής δημιουργούν και οι σκιάσεις, καθώς καλύπτουν ή παραμορφώνουν τα

χαρακτηριστικά της κάλυψης πάνω στην οποία πέφτουν, κάνοντας πιο δύσκολη την

ταξινόμησή τους. γπάρχουν ορισμένες μέθοδοι για τ/ν εξάλειψη τέτοιων

προβλημάτων ciλ/ά συνήθως βασίζονται σε ένα DEM (Digital Eleνation Model το

οποίο δείχνει τα διαφορετικά ύψη για όλη την εικόνας) που δεν είναι πάντα εύκολο να

αποκτηθεί ή να κατασκευαστεί. Επίσης γίνονται κάποιες προσπάθειες για αξιοποίηση

της σκιάς για τον προσδιορισμό των υψών των κτιρίων.

Τέλος, λόγω της μεγάλης λεπτομέρειας που έχουν αυτές οι εικόνες οι μέθοδοι

που χρησιμοποιούν ως βάση τα εικονοστοιχεία (pixels), δεν έχουν ικανοποιητικά

αποτελέσματα, αλλά σε αυτήν την περίπτωση αναφερόμαστε αναλυτικότερα στο

επόμενο κεφάλαιο.
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2.2. Η εικόνα IKONOS που χρησιμοποιήθηκεκαι προβλήματαστην ταξινόμηση

Η δορυφορική εικόνα που χρησιμοποιήθηκεγια την ανάλυση της περιοχής

των Τιράνων είναι μία εικόνα του δορυφόρου IΚONOS
4

, πολυφασματική pan

sharpened (προσαρμοσμένη στην υψηλή ανάλυση της παγχρωματικής εικόνας) ενός

μέτρου. Είναι γεωμετρικά διορθωμένη, σε σύστημα προβολής WGS-84.

Περιλαμβάνει τέσσερα κανάλια:

1. Πρώτο κανάλι (μπλε) 0,45-0,53 micrometers

2. Δεύτερο κανάλι (πράσινο) 0,52-0,61 micrometers

3. Τρίτο κανάλι (κόκκινο) 0,64-0,72 micrometers

4. Τέταρτο κανάλι (εγγύς υπέρυθρο) 0,77-0,88 micrometers

Για την κάλυψη ολόκληρης της αστικής περιοχής των Τιράνων διαθέτουμε

δύο εικόνες ίδιου τύπου, που έχουν αποκτηθεί σε διαφορετικές ημερομηνίες, με

διαφορά τριών ημερών. Η χρονική διαφορά είναι ασήμαντη για να έχουν συντελεστεί

μεγάλες σΧλαγές στην περιοχή, αλλά λόγω της διαφοράς ώρας λήψης και της

διαφοράς στην ατμόσφαιρα, οι ραδιομετρικές τιμές στις δύο εικόνες για ίδιες χρήσεις

διαφέρουν σημαντικά. Γι' αυτό το 'λi>γo τα δύο τμήματα επεξεργάστηκαν ξεχωριστά,

για την ταξινόμησή τους. Χρησιμοποιήθηκε ακριβώς η ίδια μέθοδος αλ/.ά με ελαφρά

διαφοροποιημένες τιμές για τον προσδιορισμό κάθε τάξης.

Αρχικά έγιναν πολλές δοκιμές για την ταξινόμηση της εικόνας με πολλές

γνωστές μεθόδους ταξινόμησης, με σκληρούς αλ/.ά και ήπιους ταξινομητές, με

επιβλεπόμενες και μη επιβλεπόμενες ταξινομήσεις. Γι' αυτές τις ταξινομήσεις

χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό Erdas 8.3. Τα αποτελέσματα που είχαμε με τη χρήση

διάφορων μεθόδων δεν ήταν καθόλου ικανοποιητικά. Οι ήπιοι ταξινομητές και οι

επιβλεπόμενες ταξινομήσεις έδωσαν πολύ καλύτερα αποτελέσματα από τους

υπόλοιπους αλλά εξακολουθούσαν να μην είναι ικανοποιητικά. Ήταν εμφανές ότι η

ανεπεξέργαστη εικόνα, οπτικά τουλάχιστον, έδινε μια πολύ καλύτερη περιγραφή τ/ς

κατάσταση της περιοχής από ότι η ταξινομημένη.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα στ/ν ταξινόμηση της εικόνας είναι ότι ενώ η

πληροφορία που περιέχει, περιλαμβάνει μεγάλη λεπτομέρεια που μπορεί πολύ εύκολα

να γίνει αντιληπτή οπτικά, είναι δύσκολο να αντληθεί με τη χρήση κλασσικών

μεθόδων ταξινόμησης. Μπορεί με γυμνό μάτι να διακρίνονται κτίρια, δρόμοι, η
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4 Πηγή: Space lmagίng Europe

Έτσι ενώ η πληροφορία που υπάρχει στην δορυφορική εικόνα δεν είναι

εύκολο να απoκτηθε~ παρόλο που οπτικά έχουμε πολύ καλό αποτέλεσμα. Το

πρόβλημα που εντοπίστηκε με τις ταξινομήσεις που προσπαθήσαμε αρχικά να

εφαρμόσουμε, ήταν ότι στην τελική ταξινόμηση οι διάφορες τάξεις δεν ήταν καλά

διαχωρισμένες, αντίθετα μάλιστα το αποτέλεσμα ήταν ελαφρώς χαοτικό.

Παρατηρείται ότι ακριβώς λ!ΥΥο της μεΥάλης λεπτομέρειας που περιλαμβάνει η

εικόνα, πολλά εικονοστοιχεία ενώ ανήκουν στην ίδια τάξη με τα γειτονικά τους

έχοντας για κάποιους λόγους διαφορετική ραδιομετρική τιμή, ταξινομούταν σε άλλη

Tμήμσ;rα της εικόνας IKONOS, της περιοχής των Τιράνων

(Πηγή: Spαce Imαg;nι;Εurοpe)

βλάστηση κα. στην περιοχή, σXiJJ. δεν σημαίνει ότι η πληροφορία αυτή είναι

διαθέσιμη και σε ψηφιακή μορφή. Η πληροφορία που χρησιμοποιεί ο υπολογιστής

από την εικόνα είναι υπό τη μορφή μικρών τετραγώνων που αντιστοιχούν σε

διαστάσεις 1χ1 μέτρο απεικόνισης της πραγματικότητας και είναι διαταγμένα στο

χώρο. Το κάθε τετράγωνο παίρνει τέσσερις τιμές (μία για κάθε κανάλι). Η

απεικόνιση γίνεται δίνοντας διαφορετική απόχρωση ενός χρώματος στην τιμή κάθε

καναλιού και έτσι μπορούμε να αντtληφθoύμε οπτικά την πληροφορία της εικόνας.

Για να μπορέσει όμως να γίνει αυτή η πληροφορία αξιοποιήσιμη θα πρέπει η εικόνα

να ταξινομηθεί, ή αλλιώς να γίνει ψηφιοποίηση των πληροφοριών που μας

ενδιαφέρουν. Ο δεύτερος όμως τρόπος, εκτός του ότι είναι πολύ χρονοβόρος

ενδέχεται να μας οδηγήσει σε λάθος αποτελέσματα καθώς βασίζεται στην οπτική

απεικόνιση της πληροφορίας όπως εμείς την αντιλαμβανόμαστε, χωρίς κάποια

επιστημονική θεμελίωση των αποτελεσμάτων μας.

ΝούτσοlJ Βαρβάρα
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Επειδή τα εικονοστοιχεία απεικονίζουν πολύ μικρή επιφάνεια της

πραγματικότητας (lxl μέτρο) η ραδιομετρική τους τιμή μπορεί να επηρεάζεται από

κάποιο μικρό αντικείμενο που βρίσκεται στο σημείο αυτό. Έτσι για παράδειγμα σι

ταράτσες των σπιτιών που είναι κατασκευασμένα με πλάκα θα πρέπει να

αποτελούνται από εικσνοστοιχεία που να έχουν παρόμοιες τιμές και να

απεικονίζονταιμε άσπρο χρώμα ή ανοιχτό γκρι. Αν όμως σε ένα σημείο της ταράτσας

υπάρχει για παράδειγμα ένα ντεπόζιτο ή ένας ηλιακός θερμοσίφωνας, τα

εικονοστοιχεία που περιλαμβάνουν τα αντικείμενα αυτά θα έχουν διαφορετική

ραδιομετρική τιμή. Με τις κλασσικές μεθόδους ταξινόμησης αυτά θα ταξινομηθούν

σε διαφορετική τάξη από ότι η υπόλοιπη ταράτσα, χωρίς όμως να ανήκουν στην

πραγματικότητασε άλλη κάλυψη.

Γι' αυτόν κυρίως το λόγο, πιστεύουμε ότι οι ταξινομήσεις με τις κλασσικές

μεθόδους δεν δίνουν πολύ καλά αποτελέσματα,διότι δεν μπορούννα χειριστούντόσο

αναλυτική πληροφορία. Έτσι σε εικόνες τόσο μεγάλης χωρικής ανάλυσης η

ταξινόμηση των εικονοστοιχείων δημιουργεί σε πολλά σημεία πρόβλημα.

Διαπιστώθηκε επίσης ότι με τη λεπτομερή απεικόνιση της περιοχής μέσω της

αταξινόμητης εικόνας, είναι δυνατή η απόκτηση πληροφοριών για αυτή και τις

σχέσεις μεταξύ καλύψεων, η οποία θα ήταν καλό να αξιοποιηθούν. Είναι δηλαδή σαν

να υπάρχουνεξωγενή στοιχεία για την περιοχή, που θα πρέπει να αξιοποιηθούν,σJ.λά

τα στοιχεία αυτά μας τα δίνει η ίδια η εικόνα μέσω της σωστής παρατήρησης.

Μετά από τις δυσκολίες που αντιμετωπίσαμε με τη χρήση κλασσικών

μεθόδων και θέλοντας να εκμεταλλευτούμε τη γνώση που αποκτούσαμε για την

περιοχή καταλήξαμε στη χρήση του λογισμικού eCognition 2.0. Το λογισμικό αυτό

έχει το πλεονέκτημα ότι δεν χρησιμοποιεί τα εικονοστοιχεία για την ταξινόμηση της

εικόνας, αλλά αντικείμενα που το ίδιο δημιουργεί με την ένωση εικονοστοιχείων, και

επιπλέον μας δίνει τη δυνατότητα να εισάγουμε και να αξιοποιήσουμε εύκολα και

αποτελεσματικά τη γνώση που έχουμε για την περιοχή.
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2.3. Γενική παρουσίαση των χαρακτ/ριστικών της αντικειμενοστραφούς

ανάλυσης εικόνας και των δυνατοτήτων του λογισμικού eCognitionS

Για την ταξινόμηση της δορυφορικής εικόνας IΚONOS των Τιράνων

χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό eCognition, στο οποίο ο χρήστης έχει τη δυνατότητα

να επιλέξει ανάμεσα από συγκεκριμένες μεθόδους ταξινόμησης, που να

ανταποκρίνονται στις ανάγκες κάθε περΙττωσης. Γι αυτό το λόγο πριν αναφερθούμε

στην διαδικασία ταξινόμησης που εφαρμόσαμε, κρίνεται σκόπιμο να αναλύσουμε

διεξοδικά τον τρόπο λειτουργίας του λογισμικού και τις δυνατότητες που δίνει για την

ταξινόμηση μίας δορυφορικής εικόνας.

Η ιδιαιτερότητα του σΊ.ryKεKριμένOυ λογισμικού είναι η χρήση της

αντικειμενοστραφούς προσέγγισης (object οήented image analysis) που χρησιμοποιεί

για την ανάλυση της εικόνας. Σε αντίθεση με τις κλασσικές μεθόδους ανάλυσης, η

βασική μονάδα ταξινόμησης εδώ δεν είναι τα εικονοστοιχεία (pixels) αJ.λά τα

αντικείμενα. Τα αντικείμενα δημιουργούνται με τη συνένωση εικονοστοιχείων ή

αλλιώς με την κατάτμηση της εικόνας σε σχετικά ομοιογενή τμήματα.

Ένα μεγάλο πλεονέκτημα της αντικειμενοστραφούς ανάλυσης είναι η

δημιουργία τοπολογικών σχέσεων μεταξύ των αντικειμένων. Είναι εύκολο να

καθοριστούν τα αντικείμενα με τα οποία γειτνιάζει ένα άlJ..o αντικείμενο και με αυτόν

τον τρόπο αποκτά κανείς μεγαλύτερη πληροφορία για την εικόνα και δυνάμενες

χρήσιμες πληροφορίες για την μελλοντική ταξινόμηση.

Κάθε διαδικασία ταξινόμησης απευθύνεται σε μία κλίμακα πληροφορίας.

Έτσι είναι πολύ σημαντικό η ανάλυση (resolution) των αντικειμένων που

δημιουργούμε να προσαρμόζεται στην κλίμακα που μας ενδιαφέρει. Η πληροφορία

της εικόνας προσδιορίζεται από τις διαφορετικές κλίμακες βασιζόμενες στο μέγεθος

των σχηματιζόμενων αντικειμένων. Η ίδια εικόνα μπορεί να κατατμηθεί σε μικρότερα

ή μεγαλύτερα αντικείμενα πράγμα που επηρεάζει το είδος της πληροφορίας που

μπορούμε να αντλήσουμε από αυτή. Με αυτόν τον τρόπο είναι δυνατή η απόκτηση

πληροφορίας σε διαφορετικές κλίμακες. Επιπλέον είναι δυνατόν να απεικονίσουμε

διαφορετικές πληροφορίες ταυτόχρονα δημιουργώντας διαφορετικά αντικείμενα σε

ξεχωριστά επίπεδα και επομένως και διαφορετικές κλίμακες.
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S το κεφάλαιο αυτό βασίστηκε στο εγχεψίδlO χρήσης του προγράμματος eCogniιion 2.0 και σε

προσωπική εμπεψία που αποκτήθηκε κατά τη χρήση του λογισμικού.
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Συνδέοντας τα διαφορετικά επίπεδα κατάτμησης μπορούμε να αποκομίσουμε

περαιτέρω πολύτιμη πληροφορία. Τέτοιου είδους πληροφορίες μπορούμε να έχουμε

με τη δημιουργία μιας ιεραρχικής δομής δικτύου των αντικειμένων η οποία

σχηματίζεται αυτόματα με τη δημιουργία διαφορετικών επιπέδων κατάτμησης. Έτσι

για παράδειγμα με μια αυστηρή ιεραρχική δομή κάθε αντικείμενο γνωρίζει τα

αντικείμενα με τα οποία γειτνιάζει, τα υποαντικείμενά6 του και το υπεραντικείμενό7

του. Αυτή η ιεραρχία επιτρέπει τον προσδιορισμό της ακριβούς εσωτερικής δομής

μιας περιοχής, που δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την ύπαρξή της.

Το σημαντικότερο πλεονέκτημα που παρουσιάζει η αντικειμενοστραφής

ανάλυση εικόνας είναι η πολλαπλότητα της εmπρόσθετης πληροφορίας που αντλείται

από τα αντικείμενα. Εκτός από την απόχρωση (μέση ραδιομετρική τιμή των

εικονοστοιχείων του), αντλείται πληροφορία για το σχήμα, την υφή (texture), τη

σχέση γειτνίασης με άλλα αντικείμενα (context) καθώς και πληροφορία που αντλείται

από αντικείμενα σε άλλα επίπεδα (υποαντικείμενα, υπεραντικείμενα). Τα διάφορα

λοιπόν διαθέσιμα χαρακτηριστικά μπορούν να διαχωριστούν σε:

• Εσωτερικά χαρακτηρισπκά: προσδιορίζουν τις φυσικές ιδιότητες των

αντικειμένων. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι το χρώμα, η σύσταση, και το

σχήμα των αντικειμένων.

• Τοπολογικά χαρακτηρισπκά. χαρακτηριστικά τα οποία περιγράφουν

τις γεωμετρικές σχέσεις μεταξύ των αντικειμένων όλης της εικόνας, όπως το

ότι είναι δεξιά, αριστερά ή σε μια ορισμένη απόσταση από ένα όΧΑο

αντικείμενο ή ότι βρίσκεται μέσα σε μια ορισμένη περιοχή της εικόνας.

• Χαραι<πιρισπκά του περιβάλλovτoς: χαρακτηριστικά που

περιγράφουν τις σημειολογικές σχέσεις των αντικειμένων μεταξύ τους. Για

παράδειγμα ένα αστικό πάρκο είναι σχεδόν 100% περιτριγυρισμένο από

αστική περιοχή.

Όλη η διαδικασία ταξινόμησης βασίζεται στην ασαφή λογική. Η ασαφής

λογική υποστηρίζει την διαισθητική και διαφανή επεξεργασία των δεδομένων και τον

χειρισμό πολύπλοκων ομάδων κανόνων (rule sets) Το εργαλείο με το οποίο

ενσωματώνουμε τη γνώση που έχει αποκτηθεί από προηγούμενη εμπειρία για να

6-Υα αντικείμενα αuτά nou txouv μικρότερο μέγεθος και αν αθροιστούν σχηματίζοuν αuτό το

αντικείμενο.
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χρησιμοποιηθεί στην ταξινόμηση είναι η «Ιεραρχία των Τάξεων}, (class hierarchy) η

οποία περιλαμβάνει όλες τις τάξεις που θα συμβάλουν στην ταξινόμηση. Κάθε τάξη

περιγράφεται από κανόνες ασαφούς λογικής (fuzzy rules), οι οποίοι βασίζονται είτε

στην μονοδιάστατη συνάρτηση κατάτμησης (one-dimensiona! membership function)

είτε στον ταξινομητή πλησιέστερου γείτονα (nearest neighbour).

Η «Ιεραρχία των τάξεων» επιτρέπει την αποτελεσματική δημιουργία μιας

καλά δομημένης ιεραρχίας συμπεριλαμβάνοντας την ήδη αποκτημένη γνώση.

Επιπλέον με την αντικειμσνοστραφή προσέγγιση και σε συνδυασμό με την

ταξινόμηση που βασίζεται στην ασαφή λογική αποκτάμε ένα εργαλείο με σημαντικές

δυνατότητες για την ανάλυση εικόνας.

2.3./. Η διαδικασία της κατάτμησης

Η διαδικασία της κατάτμησης είναι ουσιαστικά η υποδιαίρεση της εικόνας σε

ξεχωριστές περιοχές. Έχουν εφαρμοστεί διάφορες μέθοδοι για την κατάτμηση

εικόνας. Άλλες παρέχουν καλύτερα και άλλες όχι τόσο ικανοποιητικά αποτελέσματα.

Η μεγάλη δυσκολία που παρουσιάζει η κατάτμηση μιας εικόνας σε ορισμένο αριθμό

περιοχών είναι ο υπερβολικά μεγάλος αριθμός πιθανών λύσεων. Πρέπει λοιπόν οι

δυνατές λύσεις να περιοριστούν σε αυτές που ικανοποιούν τις συγκεκριμένες κάθε

φορά απαιτήσεις. Οι προσεγγίσεις αυτές που ικανοποιούν τις απαιτήσεις που

αφορούν την ποιότητα κατάτμησης, την απαιτούμενη προσπάθεια (μέγεθος

δεδομένων και απαιτούμενος χρόνος) και τη δυνατότητα αναπαραγωΎής των ίδιων

αποτελεσμάτων, είναι πολύ λίγες. Επίσης μια διαδικασία κατάτμησης δεν θα πρέπει

να εξειδικεύεται σε συγκεκριμένο πεδίο, (πχ στην εξαγωγή ικανοποιητικών

αντικειμένων μόνο για ορισμένες καλύψεις όπως τα διάφορα είδη καλλιεργειών),

αλλά να μπορεί να αντιμετωπίζειδιαφόρων ειδών προβλήματα.

Υπάρχει μεγάλη ποικιλία μεθόδων παραγωγής αντικειμένων εικόνας (που

φυσικά δεν μπορούν να αναλυθούν στα πλαίσια αυτής της διπλωματικής εργασίας),

με τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους, άλλες περισσότερο και άλλες

λιγότερο αυτοματοποιημένες.

7 Το μεΥαλuτερο αυτό αντικείμενο που το υπό συζήτηση αντικείμενο αποτελεί τμήμα του
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Αυτό που πρέπει να επισημάνουμε είναι ότι η διαδικασία της κατάτμησης δεν

αποτελεί αυτοσκοπό. Τα αντικείμενα που παράγονται από το eCogoition στα πλαίσια

της αντικειμενοστραφούς προσέγγισης προορίζονται να αποτελέσουν αρχικά

αντικείμενα (object Ρήmίtίνes), που χρησιμεύουν στην μεταφορά πληροφορίας για

ταξινόμηση ή για περαιτέρω κατάτμηση. Με αυτή την έννοια τα καλύτερα

αποτελέσματα από μια κατάτμηση είναι αυτά που θα παρέχουν τις καλύτερες

πληροφορίες για την διαδικασία που θα ακολουθηθεί. Ο σκοπός μιας ανάλυσης

εικόνας μπορεί να είναι η ταξινόμηση των χρήσεων γης ή η εξαγωγή αντικειμένων

ενδιαφέροντος. Η διαδικασία κατάτμησης στο eCognition ακολουθώντας το κριτήριο

της ομοιογένειας των αντικειμένων, συνήθως δεν μπορεί να εξάγει απευθείας

περιοχές ή αντικείμενα ενδιαφέροντος, καθώς πολλές φορές αυτά είναι αρκετά

ετερογενή. Η ζητούμενη πληροφορία δεν μπορεί να αποκτηθεί αμέσως,

χρησιμοποιώντας μόνο την διαδικασία της κατάτμησης.

Στο συγκεκριμένο λογισμικό μια νέα διαδικασία κατάτμησης έχει αναπτυχθεί,

η πολλαπλής χωρικής ανάλυσης (multiresolution) κατάτμηση. Η συγκεκριμένη

διαδικασία κατάτμησης επιτρέπει την εξαγωγή ομοιογενών αρχικών αντικειμένων σε

κάθε δυνατή ανάλυση, λαμβάνοντας υπόψη τοπικές αντιθέσεις, χωρίς ταυτό'ΧΡονα να

απαιτείται κάποια προηγούμενη γνώση για την περιοχή ή τα αντικείμενα. Γενικά

μπορεί να εφαρμοστεί σε μία μεγάλη ποικιλία διαφορετικού τύπου δεδομένων και να

χρησιμοποιήσει πληροφορία από μεγάλο αριθμό καναλιών ταυτόχρονα.

Η πολλαπλής χωρικής ανάλυσης κατάτμηση είναι μία από κάτω προς τα πάνω

(bottom υρ) τεχνική ένωσης περιοχών (region -merging) που ξεκινά με μοναδιαία

αντικείμενα (αντικείμενα αποτελούμενα από ένα εικονοστοιχείο). Με πολλά

συνεχόμενα βήματα, μικρότερα αντικείμενα ενώνονται ανά δύο σε μεγαλύτερα.

Μέσω αυτής της δυαδικής διαδικασίας συνένωσης επιδιώκεται η ελαχιστοποίηση

της σταθμισμένης ετερογένειας των εξαγόμενων αντικειμένων. Η σταθμισμένη

ετερογένεια είναι μία αυθαίρετα οριζόμενη ετερογένεια, σταθμισμένη με το μέγεθος

των εξαγόμενων αντικειμένων.Έτσι όσο πιο μεγάλο είναι το ζητούμενο μέγεθος των

εξαγόμενων αντικειμένων τόσο μεγαλύτερη είναι και η ανοχή ως προς την

ετερογένειά τους. Σε κάθε βήμα ενώνονται εκείνα τα γειτονικά ζεύγη αντικειμένων

που η αύξηση της ετερογένειάς τους είναι η μικρότερη δυνατή σε σχέση με τα άλλα

ενδεχόμενα γειτονικά ζεύγη. Αν η ετερογένειά τους ξεπερνά το όριο που
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προσδιορίζεται από την παράμετρο της κλίμακας (scaIe parameter) τότε η ένωση δεν

γίνεται και η διαδικασία σταματά. Έτσι η πολύ.αναλυτική κατάτμηση είναι μία

διαδικασία που επιδιώκει την βελτιστοποίηση τοπικά των αντικειμένων.

Για να επιτευχθούν γειτονικά αντικείμενα με παρεμφερές μΈΥεθος και

επομένως συγκρίσιμη ποιότητα, η διαδικασία εφαρμόζεται ταυτό'ΧΡονα και

αναπτύσσεται ομοιόμορφα σε όλη την εικόνα, σε κάθε βήμα που ακολουθείται.Έτσι

μπορούμε να πούμε ότι η πολλαπλής χωρικής ανάλυσης κατάτμηση αποτελεί μια

διαδικασία κατάτμησης που οδηγεί διαδοχικά σε αύξουσες περιοχές, σε περιοχές

συ-γχώνευσης (lYillha!Jk 0., S('/ιneiI/er r. De J\.ok R., AnIJIIer U. 20(0).

Καθώς το συγκεκριμένο λογισμικό ταξινομεί αντικείμενα και όχι pixels,

πρέπει να πραγματοποιηθεί μία πρώτη κατάτμηση και μετά να ξεκινήσει η διαδικασία

της ταξινόμησης. Για να δημιουργήσουμε αντικείμενα κατάλληλα για μια επιθυμητή

ταξινόμηση, έχουμε τη δυνατότητα να καθοδηγήσουμε τη διαδικασία κατάτμησης,

καθορίζοντας ποια από τα διαθέσιμα κανάλια της εικόνας θα χρησιμοποιηθούν, με

ποιο βάρος το καθένα καθώς και τους τρεις ακόλουθους παράγοντες:

• Το μέγεθος

• Την ομοιογένεια χρώματος

• Την ομοιογένεια σχήματος

Η παράμετρος μέγεθος είναι μία απόλυτη τιμή χωρίς άμεση συσχέτιση με το

μέγεθος του σχηματιζόμενου αντικειμένου, μετρούμενο σε pixels, που καθορίζει

όμως σε γενικές γραμμές την εξαγόμενη κλίμακα πληροφορίας.

Η παράμετρος χρώμα καθορίζει την βαρύτ/τα που έχει η ομοιογένεια του

χρώματος στο σχηματισμό των αντικειμένων. Για τον προσδιορισμό τ/ς ετερογένειας

του χρώματος το eCognition υπολογίζει το άθροισμα των τυπικών αποκλίσεων των

ραδιομετρικών τιμών των εικονοστοιχείων σε κάθε κανάλι, σταθμισμένο με τ/

βαρύτητα των καναλιών. Ταυτόχρονα όμως καθορίζεται και το συμπληρωματικό της

βαρύτ/τας του χρώματος, που είναι η βαρύτ/τα της ομοιογένειας του σχήματος. Αν

δοθεί η τιμή ένα για την παράμετρο χρώμα τότε θα σχηματιστούν ανομοιόμορφα

αντικείμενα και με πolliς διακλαδώσεις που θα παρουσιάζουν μικρή τυπική

απόκλιση των ραδιομετρικών τιμών των εικονοστοιχείων τους. Δίνοντας την τιμή

μηδέν για την παράμετρο χρώμα θα έχουμε ως αποτέλεσμα πολύ συμπαγή

αντικείμενα αα/ με μεγαλύτερη χρωματική ετερογένεια. Γι αυτό το 'λiJγo στις
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περισσότερες περιπτώσεις θα πρέπει να υπάρχει μία ανάμιξη των δύο κριτηρίων

(χρώμα και σχήμα) ώστε να έχουμε αρκετά συμπαγή αντικείμενα χωρίς όμως να

χάνουμε πολύ από την ομοιογένεια στην ραδιομετρική τιμή, καθώς τότε

κινδυνεύουμε να δημιουργήσουμε όμορφα αντικείμενα που δεν αντιστοιχούν στην

πραγματικότητα.

Για να προσδιοριστεί η ετερογένεια του σχήματος ενός αντικειμένου το

συγκεκριμένο λογισμικό υπολογίζει το κατά πόσο ένα αντικείμενο είναι συμπαγές και

κατά πόσο ομαλό ανάλογα με το βάρος που δίνουμε εμείς αρχικά. Η παράμετρος

«συμπαγέ9> ελέΥχει το πόσο τα αντικείμενα είναι συμπαγή. Αυτή η παράμετρος

υπολογίζεται ως η απόκλιση από ένα συμπαγές σχήμα αναφοράς και περιγράφεται

από τον λόγο της περιμέτρου του αντικειμένου προς την τετραγωνική ρίζα του

αριθμού των εικονοστοιχείων που το αποτελούν. Η ομαλότητα ενός αντικειμένου

καθορίζεται ως ο λόγος της περιμέτρου του προς την περίμετρο ενός ορθογωνίου

ίδιου εμβαδού.

Χρησιμοποιώντας επαναλαμβανόμενες διαδικασίες κατάτμησης με

διαφορετικές παραμέτρους κάθε φορά (αλλάζοντας την παράμετρο μέγεθος για να

έχουμε διαφορετικά επίπεδα πληροφορίας), κτίζεται ένα ιεραρχικό δίκτυο από

πρακτικά αντικείμενα. Κάθε αντικείμενο περιέχει τις σχέσεις του με τα διπλανά

αντικείμενα, καθώς και αυτά που βρίσκονται στο μικρότερο και το μεγαλύτερο

επίπεδο, πράγμα που επιτρέπει ταξινομήσεις με βάση συσχετίσεις ανάμεσα στα

αντικείμενα. Για τη σωστή ιεραρχική δομή του δικτύου, δυο κανόνες είναι αναγκαίοι:

• Τα όρια των αντικειμένων μεγαλύτερου επιπέδου (υπεραντικείμενα)

προσδιορίζονται από τα αντικείμενα μικρότερου επιπέδου (υποαντικείμενα).

Τα υπεραντικείμενα δηλαδή δημιουργούνται με την ένωση υποαντικειμένων.

• Η διαδικασία κατάτμησης περιορίζεται από τα όρια των αντικειμένων

μεγαλύτερου επιπέδου. Δηλαδή τα αντικείμενα μικρότερου επιπέδου

σχηματίζονται με τον διαχωρισμό των υπεραντικειμένων σε μικρότερες

ομοιογενείς περιοχές.

Συμπληρωματικά με την κανονική διαδικασία κατάτμησης προσφέρονται και

δύο ειδικοί ηJπoι κατάτμησης. Ο ένας είναι η κατάτμηση που βασίζεται σε

προηγούμενη γνώση (knowledge based), ο άλλος στην κατασκευή υποαντικειμένων.

Η κατάτμηση με χρήση προηγούμενης γνώσης είναι μια πολύ σημαντική διαδικασία

Ι

Ι
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που εmτρέπει τη χρήση μιας ήδη σχηματισμένης ταξινόμησης ως συμπληρωματtκή

πληροφορία. Αντικείμενα μιας τάξης μπορούν να συγχωνευθούν στο ίδιο ή σε

μεγαλύτερο επίπεδο που δημιουργείται στη συνέχεια. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε

να βελτιώσουμε τα αντικείμενα μας βασιζόμενοι στην ταξινόμηση που έχουμε ήδη

κάνει, και στη συνέχεια να εφαρμόσουμε μία νέα ταξινόμηση στα βελτιωμένα

αντικείμενα. Η κατασκευή υποαντικειμένων χρησιμοποιείται σε ειδικές περιπτώσεις,

όπως ταξινομήσεις που χρησιμοποιούν το σχήμα ή την υφή των υποαντικειμένων.

Η διαδικασία κατάτμησης μπορεί κυρίως να συγκριθεί με την κατασκευή μιας

βάσης δεδομένων με πληροφορίες από κάθε αντικείμενο. Επομένως η ταξινόμηση

μπορεί γι' αυτό το λ/γο να χαρακτηριστεί ως μια έρευνα βάσης δεδομένων .

Η διαδικασία της κατάτμησης έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία

αντικειμένων λαμβάνοντας υπόψη τις αντιθέσεις στο χώρο τοπικά. Δημιουργούνται

αντικείμενα τα οποία εσωτερικά έχουν μια ομοιογένεια και διαφέρουν με τα

γειτονικά. Το eCognition έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει υπόψη του και την υφή των

σχημαnζόμενων αντικειμένων. Έτσι δύο γειτονικές περιοχές που έχουν διαφορετική

υφή θα σχηματίσουν διαφορετικά αντικείμενα, ακόμα και αν οι ραδιομετρικές τους

τιμές είναι πολύ κοντινές.

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως πριν πραγματοποιήσουμε την

διαδικασία της κατάτμησης θα πρέπει να ορίσουμε την παράμετρο μέγεθος η οποία

θα καθορίσει το εmτρεπόμενο όριο ετερογένειας των αντικειμένων. Έτσι έμμεσα

ορίζεται και η κλίμακα της πληροφορίας που θα έχουμε χωρίς όμως αυτό να σημαίνει

ότι τα παραγόμενα αντικείμενα θα έχουν το ίδιο μέγεθος. Το μέγεθος των

ανηκειμένων δεν μπορεί να είναι συνταρακτικά διαφορετικό αλ/ά δεν θα είναι και το

ίδιο. Τα αντικείμενα που περιλαμβάνουν ανομοιογενείς περιοχές θα έχουν μικρότερο

μέγεθος από τα αντικείμενα που περιλαμβάνουν περιοχές με μεγάλης ομοιογένειας,

καθώς τα πρώτα ξεπερνούν πιο γρήγορα το όριο της ομοιογένειας που έχει τεθεί ενώ

τα δεύτερα μπορούν να συνεχίζουν να αυξάνονται μέχρι να ξεπεράσουν αυτό το όριο

ή έως ότου αποκτήσουν αρκετά μεγάλο μέγεθος πέρα από το οποίο θα ανήκουν σε

άλ/η κλίμακα.

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο, ίσως το σημαντικότερο, της διαδικασία της

κατάτμησης είναι ακριβώς το ότι λαμβάνει υπόψη της τις αντιθέσεις στο χώρο

τοπικά. Δεν χωρίζει δηλαδή το feature space σε ομοιογενή τμήματα αλ/ά λαμβάνει
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υπόψη της και το χώρο, που βρίσκεται το κάθε εικονοστοιχείο, τι υπάρχει γύρω του,

με ποια από τα γειτονικά εικονοστοιχεία μπορεί να ενωθεί για τον σχηματισμό των

αντικειμένων κτλ. Δηλαδή δεν αποτελεί μια διαδικασία που χωρίζει την εικόνα σε

τμήματα χωρίζοντας το φάσμα των ραδιομεντρικών της τιμών σε ομοιογενείς ομάδες,

αλλά λαμβάνει υπόψη και το χώρο.

2.3.2. Η ιεραρχία των Τάξεων

Η «Ιεραρχία των τάξεων~~ αποτελεί όρο του eCognition για την διαμόρφωση

της Γνωσιακής Βάσης Δεδομένων (knowIedge base). Περιλαμβάνει όλες τις τάξεις

της ταξινόμησης σε μία ιεραρχική μορφή. Οι σχέσεις που μπορούν να καθοριστούν

μέσα στην «ιεραρχία των τάξεων» είναι δύο ειδών: α) σχέσεις κληρονομικότητας

στην περιγραφή των τάξεων παιδιά και β) σημειολογική ομαδοποίηση των τάξεων.

Οι σχέσεις κληρονομικότητας είναι ουσιαστικά η μεταφορά των

χαραιcrηρισΤΙKών από μία πιο γενική τάξη (τάξη-γονέας) σε μια πιο ειδική (τάξη

παιδί). Έτσι για παράδειγμα είναι δυνατό να προσδιοριστεί η τάξη βλάστηση δίνοντας

τα όρια της μέσης τιμής της ραδιομετρίας των αντικειμένων της στα διαφορετικά

κανάλια. Στη συνέχεια θέλουμε να την διαχωρίσουμε σε δύο υποκατηγορίες δάσος

και αστικό πάρκο. Ορίζοντας τις δύο νέες τάξεις ως τάξεις-παιδιά της βλάστησης

κληρονομούν αμέσως τα χαρακτηριστικά ως προς τις ραδιομετρικές τιμές από την

τάξη βλάστηση. Επομένως δεν χρειάζεται να περιγράψουμε τις νέες τάξεις ως προς

τις ραδιομετρικές τους τιμές, παρά μόνο ως προς τις μεταβλητές που τις

διαφοροποιούν από την τάξη-γονέα. Αυτών των ειδών οι σχέσεις δεν

χρησιμοποιούνται μόνο για λόγους ευκολίας και απλοϊκότητας της περιγραφής των

τάξεων, αΧλά και για την συγχρονισμένη ενεργοποίηση όλων των τάξεων-παιδιά. Αν

για παράδειγμα,αλλαχθεί ένα χαρακτηριστικό στην τάξη-γονέα (βλάστηση, αλλάζει

αυτόματα και σε όλες τις τάξεις-παιδιά αποφεύγοντας πιθανά λάθη. Επιπλέον το

λογισμικό υποστηρίζει πολλαπλή σχέση κληρονομικότητας, δηλαδή να μεταβιβάζεται

ένα χαρακτηριστικό από μια τάξη σε μια άλλη και από αυτή αργότερα σε μία τρίτη.

Η ομαδοποίηση των τάξεων, επιτρέπει την ομαδοποίηση ακόμα και πολύ

διαφορετικών τάξεων για τον σχηματισμό μιας νέας τάξης η οποία έχει σημειολογική

σημασία. Για παράδειγμα οι τάξεις αστικό πάρκο και δομημένος χώρος μπορούν να
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ενωθούν και να σχηματίσουν την τάξη αστική περιοχή, χωρίς να είναι απαραίτητο οι

δύο αρχικές τάξεις να έχουν κάποια κοινά μορφολογικά χαρακτηριστικά.

Στην Ιεραρχία των τάξεων υπάρχει και μία τρίτη σχέση που μπορεί να

καθοριστεί, η δομική ομαδοποίηση. Αυτή η σχέση καθορίζει ομάδες τάξεων για την

κατάτμηση βάσει προηγούμενης ταξινόμησης και -χρησιμοποιείται για τη δημιουργία

νέων αντικειμένων.

Για τον προσδιορισμό της κάθε τάξης μπορούν να -χρησιμοποιηθούν διάφορα

χαρακτηριστικά των αντικειμένων. Κάθε φορά επιλέγονται τα κατάλληλα

χαρακτηριστικά και προσδιορίζονται οι τιμές των χαρακτηριστικών αυτών που θα

πρέπει να έχουν τα αντικείμενα για να ανήκουν στην συγκεκριμένη τάξη.

Μπορούν να -χρησιμοποιηθούν εσωτερικά χαρακτηρισπκά των ανπκειμlνων

τα οποία μπορούμε να τα διαχωρίσουμε στις ακόλουθες κατηγορίες.

• Τα στατιστικά και αριθμητικά μεγέθη που έχουν σχέση με τη

ραδιομετρία. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι η μέση ραδιομετρική τιμή των

αντικειμένων σε κάθε κανάλι, η τυπική απόκλιση των τιμών των

εικονοστοιχείων τους, η φωτεινότητά του, η διαφορά φωτεινότητας με τα

γειτονικά αντικείμενα κτλ

• Το σχήμα των αντικειμένων. Εδώ το σχήμα του αντικειμένου μπορεί

να προσδιοριστεί -χρησιμοποιώντας χαρακτηριστικά του ίδιου του

αντικειμένου ή των υποανικειμένων του. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι το

εμβαδόν του αντικειμένου, το μήκος του το πλάτος του, η περίμετρός του, το

μήκος των υποαντικειμένων τους κτλ

• Η υφή των αντικειμένων η οποία προσδιορίζεται βάση των

υποαντικειμένων της. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι: η μέση τιμή ή η τυπική

απόκλιση των τιμών των υποαντικειμένων, το εμβαδόν, η περιμέτρος των

υποαντικειμένων Κ.α

• Η ιεραρχία των αντικειμένων. Είναι χαρακτηριστικά που δίνουν

πληροφορίες για την θέση του αντικειμένου στο σύνολο της ιεραρχίας των

αντικειμένων της εικόνας. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι ο αριθμός των

μεγαλύτερων ή μικρότερων επιπέδων από αυτό που ανήκει το αντικείμενο, ο

αριθμός των υποαντικειμένων του, ο αριθμός των αντικειμένων με τα οποία

γειτνιάζει κτλ
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• Ο ταξινομητής σταθμισμένου πλησιέστερου γείτονα (Standard

nearest neighbor)

• Χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν τις σχέσεις με υπεραντικείμενα.

Ουσιαστικά σε αυτή την κατηγορία ανήκει μόνο ένα χαρακτηριστικό, η

ύπαρξη υπεραντικειμένου που να ανήκει σε μια συγκεκριμένη τάξη.

• θεματικά χαρακτηριστικά τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν

μόνο αν έχει αρχικά εισαχθεί κάποιος θεματικός χάρτης

Επιπλέον υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά, τα οποία προσδιορίζουν σχέσεις

TWV αVΤικειμένων:με άλλες τάξεις. Τα χαραιcrηρισΤΙKά αυτά διαχωρίζονται στις εξής

κατηγορίες:

Επιπλέον είναι διαθέσιμες άλλες τέσσερις διαδικασίες που μπορούν να

χρησιμοποιηθούν για την περιγραφής μια τάξης:

• Ο ταξινομητής του πλησιέστερου γείτονα (Nearest neigbbor).

Αποτελεί μη επιβλεπόμενη διαδικασία ταξινόμησης και χρειάζεται περιοχές

εκπαίδευσης (sampIes) που πρέπει να οριστούν. Το συγκεκριμένο λογισμικό

δίνει τη δυνατότητα ενσωμάτωσης της διαδικασίας αυτής στην «ιεραρχία των

τάξεων}}, και επομένως συνδιασμού της με άλλες παραμέτρους και

χαρακτηριστικά. Επιπλέον το λογισμικό επιτρέπει την εφαρμογή της

διαδικασίας λαμβάνοντας υπόψη όχι μόνο τις ραδιομετρικές τιμές, α').)..ά όλα

τα εσωτερικά χαρακτηριστικά των αντικειμένων.

74

• Χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν τις σχέσεις με γειτονικά

αντικείμενα. Αναφέρονται στη χωρική σχέση ενός αντικειμένου με ά'λ/ιJ.

αντικείμενα ίδιου επιπέδου, που είναι ήδη ταξινομημένα. Τέτοια

χαρακτηριστικά είναι το κοινό όριο ενός αντικειμένου με αντικείμενο

καταχωρημένο σε μία συγκεκριμένη τάξη, η απόστασή του από αντικείμενα

μιας τάξης ιcrλ

• Χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν τις σχέσεις με υποαντικείμενα,

ως προς την τάξη που αυτά έχουν καταχωρηθεί. Τέτοια χαρακτηριστικά είναι,

η ύπαρξη υποαντικειμένων που να ανήκουν σε συγκεκριμένη τάξη, η

επιφάνεια και ο αριθμός των υποαντικειμένων που ανήκουν σε συγκεκριμένη

τάξη ιcrλ.
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• Η ομοιότητα με άλλες τάξεις. Μπορούμε να προσδιορίζουμε μία

τάξη ως ακριβώς όμοια με μία άλλη. Αυτό το χαρακτηριστικό χρησιμοποιείται

συνήθως με τον αντίστροφο τρόπο, δηλαδή ότι μία τάξη είναι ακριβώς το

αντίθετο από μία άλλη.

Ι

r
Ι • Λογικές πράξεις. Εφαρμόζουμε λογικές πράξεις, όταν

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι
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χρησιμοποιούνται περισσότερα από ένα χαρακτηριστικά για την περιγραφή

μιας τάξης, ώστε να προσδιορίσουμε τις σχέσεις μεταξύ των

χαρακτηριστικών. Μπορούμε για παράδειγμα όταν χρησιμοποιούμε δύο

χαρακτηριστικά για την περιγραφή μίας τάξης, να ορίσουμε ότι ένα

αντικείμενο ανήκει στη συγκεκριμένη τάξη όταν πληρεί και τους δύο

περιορισμούς (τομή) ή έναν από τους δύο (ένωση).

Το eCognition 2.0 δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να δημιουργήσει τα δικά

του χαρακτηριστικά που ίσως για κάποιες εξειδικευμένες ταξινομήσεις να είναι πολύ

πιο αποτελεσματικά από τα χαρακτηριστικά που του προσφέρει το λογισμικό. Ένας

σχετικά εύκολος τρόπος για να δημιουργήσει κανείς τα δικά του χαρακτηριστικά είναι

να ορίσει αριθμητικές σχέσεις με τα ήδη υπάρχοντα. Αυτός ο τρόπος δημιουργίας

νέων χαρακτηριστικών είναι όπως οι πράξεις στις ραδιομετρικές τιμές των

εικονοστοιχείων συνδυάζοντας περισσότερα από ένα κανάλια (πχ. δείκτης

βλάστησης). Στη συγκεκριμένη περίπτωση όμως μπορούν να χρησιμοποιηθούν όλα

τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά και όχι μόνο οι ραδιομετρικές τιμές. Το

eCognition δίνει τη δυνατότητα δημιουργίας αρκετά πολύπλοκων χαρακτηριστικών

που λαμβάνουν υπόψη τους και τη ιεραρχία των αντικειμένων, για παράδειγμα η

μέση τιμή τ/ς ραδιομετρίας των γειτονικών αντικειμένων.

2.3.3. Ταξινόμηση

Ταξινόμηση σημαίνει καταχώρηση ενός αριθμού αντικειμένων σε μία

ορισμένη τάξη ανάλογα με το αν τα αντικείμενα αυτά ανταποκρίνονται στις τυπικές

ιδιότητες και συνθήκες της συγκεκριμένης τάξης. Ως αποτέλεσμα κάθε αντικείμενο

θα πρέπει να ανήκει σε κάποια συγκεκριμένη τάξη ή να παραμένει αταξινόμητο. Οι

κλασικοί ταξινομητές (όπως της μέγιστης πιθανοφάνειας, των ελάχιστων

αποστάσεων, των παραλληλεmπέδων κτλ) δίνουν σε ένα αντικείμενο την τιμή 1 όταν

Ι

Ι
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ανήκουν σε μία τάξη και την τιμή Ο όταν δεν ανήκει. Γι αυτό το λόγο ονομάζονται και

σκληροί ταξινομητές. Αντίθετα οι ήπιοι ταξινομητές (όπως τα ασαφή συστήματα και

ο ταξινομητής Bayes) χρησιμοποιούν έναν βαθμό καταχώρησης ή μια πιθανότητα που

κυμαίνεται από Ο έως Ι, για να προσδιορίσουν αν ένα αντικείμενο ανήκει σε μια τάξη

ή όχι. Έτσι ο βαθμός καταχώρησης ενός αντικειμένου σε μια τάξη εξαρτάται από το

βαθμό που αυτό ικανοποιεί τις ιδιότητες και τις συνθήκες που περιγράφουν την

συγκεκριμένη τάξη. Ένα βασικό πλεονέκτημα των ταξινομητών αυτών είναι ότι

μπορούν να εκφράσουν τις αβεβαιότητες στην περιγραφή μιας τάξης καθώς και στην

καταχώρηση ενός αντικειμένου σε αυτές. Επίσης δίνει την δυνατότητα σε ένα

αντικείμενο να ανήκει ταυτόχρονα σε περισσότερες από μία τάξεις με διαφορετικό

κάθε φορά βαθμό. Οι ήπιοι ταξινομητές είναι πιο κοντά στην πραγματικότητα και

στην ανθρώπινη αντίληψη, εκφράζοντας κάποιο βαθμό αβεβαιότητας. Πολλές φορές

όμως, όπως στις περιπτώσεις καθορισμού χρήσεων γης, δεν είναι δυνατόν ένα

αντικείμενο να ανήκει σε περισσότερες από μία τάξεις. Το αποτέλεσμα πρέπει να

παρουσιάζεται λιγότερο αβέβαιο και το αντικείμενο να καταχωρείται στην τάξη με

τον μεγαλύτερο βαθμό καταχώρησης. Δηλαδή σε αυτή για την οποία ο βαθμός

αβεβαιότητας του να ανήκει εκεί το αντικείμενο, είναι μικρότερος.

Επίσης οι ταξινομήσεις μπορούν να διαχωριστούν σε επιβλεπόμενες και μη

επιβλεπόμενες. Οι μη επιβλεπόμενες ταξινομήσεις είναι ανεξάρτητες του χρήστη,

μπορούν να θεωρηθούν ως στατιστικές μέθοδοι ομαδοποίησης, που συγκεντρώνουν

τα αντικείμενα με παρόμοιες ιδιότητες σε κοινή ομάδα. Αντίθετα οι επιβλεπόμενες

ταξινομήσεις δεν δρουν αυτόματα και πρέπει ο χρήστης να τις εκπαιδεύσει δίνοντας

κάποια δείγματα ή προσδιορίζοντας τις ιδιότητές κάθε τάξης. Συγκρίνοντας τις δύο

μεθόδους, η κάθε μια έχει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της και θα πρέπει

να κρίνουμε ανάλογα με την περίπτωση για την επιλογή της μεθόδου που θα

χρησιμοποιηθεί. Οι μη επιβλεπόμενες ταξινομήσεις είναι σίγουρα πιο γρήγορες, α)J..ά

οι τάξεις που παράγονται θα πρέπει να ερμηνευθούν από το χρήστη. Έτσι πολλές

φορές χρειάζεται να επαναλαμβάνουμε συχνά αυτή τη μέθοδο με μικρές διαφορές για

να καταλήξουμε σε ικανοποιητικά αποτελέσματα. Οι επιβλεπόμενες ταξινομήσεις,

ίσως είναι πιο κοπιαστικές, αλλά συνήθως τα αποτελέσματά τους είναι καλύτερης

ποιότητας. Επίσης μπορούν να λάβουν υπόψη τους την αβεβαιότητα που συνδέεται

με μερικές τάξεις, αλ/ά και να αφήσουν ορισμένα αντικείμενα αταξινόμητα (γεγονός
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που σημαίνει ότι πρέπει να βελτιωθούν οι περιγραφές των ήδη υπαρχόντων τάξεων ή

ότι υπάρχει ανάγκη δημιουργίας νέας τάξης).

Μερικοί από τους πιο δυναμικούς «ήπιους» ταξινομητές είναι αυτοί που

βασίζονται στα συστήματα ασαφούς λογικής. Η ασαφής λογική είναι μια μαθηματική

προσέγγιση ποσοτικοποίησης σχετικών γνώσεων. Η βασική ιδέα είναι να

αντικαταστήσει τις δυο αυστηρές λογικές καταχωρήσεις «να\.» και «όχ\.», με τη

συνεχή κλίμακα του [0... 1], όπου Ο σημαίνει «ακριβώς όχω και Ι «ακριβώς ναι),_

Όλες οι τιμές μεταξύ του Ο και του 1 αντιστοιχούν με μια λιγότερο ή περισσότερο

βέβαιη γνώση του «όχυ~ και του «ναυ~. Έτσι η ασαφής λογική μπορεί να μιμηθεί

την ανθρώπινη σκέψη. Τα ασαφή συστήματα ταξινόμησης είναι κατάλληλα για τον

χειρισμό ασάφειας- αβεβαιότητας στην αποκόμιση πληροφοριών στην

τηλεπισκόπιση.

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένων, στο eCognition όλη η διαδικασία

ταξινόμησης βασίζεται στην ασαφή λογική. Η διαδικασία ταξινόμησης ουσιαστικά

είναι η εφαρμογή της «ιεραρχίας των τάξεων» που έχει ήδη χτιστεί πάνω στα

αντικείμενα της εικόνας. Κάθε τάξη περιγράφεται από κανόνες ασαφούς λογικής

(fuzzy rules), οι οποίοι βασίζονται είτε στην συνάρτηση κατάτμησης μιας μεταβλητής

(one-dimensional membership function) είτε στον ταξινομητή πλησιέστερου γείτονα

(nearest neighbour). Και οι δύο είναι επιβλεπόμενες μέθοδοι ταξινόμησης. Ενώ η

πρώτη μπορεί να δημιουργηθεί αμέσως από τον χρήστη και του δίνει τη δυνατότητα

να σχηματοποιήσει τη γνώση του για το περιεχόμενο της εικόνας. η δεύτερη

χρειάζεται κατάλληλα αντικείμενα ως δείγματα για τον προσδιορισμό των

επιθυμητών χαρακτηριστικών κάθε τάξης. Για την περιγραφή μίας τάξης μπορεί

επίσης να χρησιμοποιηθεί συνδυασμός των δύο ταξινομητών. Ο συνδυασμός γίνεται

με τη βοήθεια της ασαφούς λογικής, η οποία παρέχει διάφορες λογικές πράξεις

(operators), όπως η ένωση και η τομή.

Τα αποτελέσματα της ταξινόμησης μπορούν να διαφοροποιηθούν και να

βελτιωθούν χρησιμοποιώντας πληροφορίες σημειολογικού περιεχομένου. Όταν τα

αντικείμενα έχουν ταξινομηθεί σύμφωνα με τα εσωτερικά και τα τοπολογικά τους

χαρακτηριστικά, η ταξινόμηση μπορεί να βελτιωθεί χρησιμοποιώντας σημειολογικά

χαρακτηριστικά, κυρίως περιγράφοντας σχέσεις γειτνίασης ή τη σύνθεση των

υποαντικειμένων. Για παράδειγμα ένα αντικείμενο που έχει ταξινομηθεί στην τάξη
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βλάστηση και βρίσκεται πολύ κοντά σε κτίρια, ξέρουμε ότι ανήκει στην έκταση ενός

αστικού πάρκου και όχι σε δασική έκταση. Επίσης μπορούμε να αντλήσουμε

πληροφορία από τα χαρακτηριστικά των υποαντικειμένων. Το γεγονός ότι τα

υποαντικείμενα ενός αντικειμένου για παράδειγμα, έχουν μεγάλο μήκος και μικρό

πλάτος, μπορεί να είναι ένα σημαντικό στοιχείο αρκετό για να ταξινομήσει το

αντικείμενο αυτό σε διαφορετική τάξη από κάποιο ά'λ/ο με πιο συμπαγή

υποαντικείμενα.

Στο τέλος μίας ταξινόμησης τα αντικείμενα μπορούν να βελτιωΟούν

εφαρμόζοντας μια νέα κατάτμηση η οποία βασίζεται στην ταξινόμηση που έχουμε

ήδη κάνει. Τα νέα αντικείμενα έχουν τα δικά τους χαρακτηριστικά και τις δικές τους

σημειολογικές σχέσεις. Χρησιμοποιούμε λοιπόν την γνώση που αποκτήσαμε από την

ταξινόμηση για να δημιουργήσουμε νέα αντικείμενα στα οποία μπορούμε να

εφαρμόσουμε μια νέα ταξινόμηση για βελτίωση των αποτελεσμάτων.

Ι
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2.4. Η διαδικασία που επιλέχθηκε για πιν επεξεργασία της δορυφορικής εικόνας

τωνΤιράνων

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι μία πρώτη προσέγγιση και ανάλυση της

αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση της Τηλεπισκόπισης και ο διαχωρισμός

της περιοχής σε ομοιογενείς ζώνες με βάση κάποια μορφολογικά χαρακτηριστικά τ/ς

περιοχής.

Γνωρίζουμε ότι οι περιοχές με τα αυθαίρετα κτίρια έχουν κτιστεί κατά κύριο

'λόγο στα προάστια της πόλης και χωρίς καμία υποδομή. Έτσι οι δρόμοι που έχουν

είναι κυρίως χωματόδρομοι και τα σπίτια δεν έχουν σύνδεση με το δίκτυο ύδρευσης

και αποχέτευσης. Θα προσπαθήσουμε λοιπόν να προσδιορίσουμε τις περιοχές με τους

χωματόδρομους για να προσδιορίσουμε έμμεσα τις πιθανές περιοχές με αυθαίρετα

κτίρια, και επομένως τις περιοχές όπου δεν υπάρχουν οι απαραίτητες υποδομές.

Στην δορυφορική εικόνα παρατηρούμε ότι υπάρχουν πολλά μεγάλα κτίρια που

είναι κατασκευασμένα με πλάκα η οποία εμφανίζεται στην εικόνα με σκούρο χρώμα.

Τα κτίρια αυτά χτίστηκαν κατά τη διάρκεια της κομμουνιστικής περιόδου, είναι

συνήθως κτίρια κατοικίας τα οποία εμφανίζονται μαύρα διότι η πλάκα είναι

σκεπασμένη με ένα μονωτικό υλικό που έχει σκούρο χρώμα. Προσπαθήσαμε λοιπόν

να ταξινομήσουμε τα κτίρια αυτά και βάσει αυτών να προσδιορίσουμε τα πιθανά όρια

της πόλης έως το 1991 ή αλλιώς τα όρια των περιοχών που σίγουρα δεν αποτελούν

νέες επεκτάσεις της πόλης.

Τέλος εντοπίζοντας τα κτίρια των οποίων η πλάκα είναι πολύ ανοιχτόχρωμη,

σχεδόν άσπρη μπορούμε να προσδιορίσουμε τις πρόσφατα κτισμένες περιοχές.

2.4./.Η διαδικασία της κατάτμησης

Αρχικά, πριν ξεκινήσουμε την ταξινόμηση της εικόνας, δημιουργήσαμε τρία

διαφορετικά επίπεδα κατάτμησης. Και τα τρία επίπεδα σχηματίστηκαν δίνοντας το

ίδιο βάρος σε όλα τα κανάλια της δορυφορικής εικόνας. Ίδιες τιμές δίνονται και για

την ομαλότητα και το συμπαγές του σχήματος (0,3 και 0,7 αντίστοιχα), ώστε να

σχηματιστούν αρκετά συμπαγή αντικείμενα. Επιδιώκουμε το σχηματισμό

αντικειμένων με συμπαγές σχήμα καθώς στον αστικό χώρο τα αντικείμενα

ενδιαφέροντος (κτίρια, δρόμοι κτλ) έχουν συνήθως τέτοιο σχήμα.

Νούτσου Βαρβάρα 79



Ι

Ι
1<Μια πρώτη xρcισέyrι.ση της αvάλυσης της αστuι::ής χεριοχής των Τφάνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IΚONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζ<inιες ιcαι προτάσεις για τη μελλoντucή χρήση της ειιcόνας»

δημιουρ-Υήθηκε δίνοντας την τιμή

δέκα για την παράμετρο μέΥεθος,

την τψή 0,3 για την παράμετρο

χρώμα και 0,7 για το σχήμα. Με

αυτόν τον τρόπο δημιουργήσαμε

σuμπαyή, πολύ μικρά αντικείμενα,

Ι

Ι

Ι

Ι

[~~~:Ξ-;;:-----ι__ 1'-..-1"'.... Ι

Ιί oι...~) ~.η--,."
Ιό CΙ.ίooI{zI ~:M.9) 1.0
Ιό cι.iπglJl 11Cδ.OJ 1.0
lί..oι.iιII ΙΙΙ 1153.6) 1.0

~,=_~_~I-----'~"d~1
~oI~",_.-ι

.. C<ιb ~
---< -'"

_.OC
-~

--~----__ Ι--I·""""'~

Το πρώτο επίπεδο

ναπροσπαθήσαμε

80

δημιουργήσουμε αρκετά συμπαγή

Το τρίτο κατά σειρά

επίπεδο είναι το δεύτερο της

ιεραρχίας. Στο επίπεδο αυτό

δόθηκε το ίδιο βάρος στις

παραμέτρους χρώμα και σχήμα, η

τιμή 0,5 και στην παράμετρο

κλίμακα η τιμή 20. Στο επίπεδο

αυτό

Το κατά σεφά δεύτερο

επίπεδο που δημΙOυpyήθηΙCε, είναι

και το μεγαλύτερο, δηλαδή το

τρίτο ως προς την ιεραρχία. Εδώ

στην παράμετρο KλίμαΙCα δόθηκε η

τιμή 40, στο χρώμα η τιμή 0,7 και

στο σχήμα 0,3. Σιcoπός μας σε

αυτό το επίπεδο ήταν να

.11'"

---' ••12--__ Ι----,~

~,," ....-·_3_
-~-_1----ρ.ι. ......

!'J01) I.U
n3t.9J I.Ο
nCΔD) 1 U
n5J.6) 1.0

s... ...... ......,/1

II-~""•• ".......
(01) 10
(I:J(!II 1.0
(101δ,~ 10
(lS3.1i1 10

c__

....ooι... nJ
_.ooIirιgl2')

1i000irιgPl

ιi'00I,"'~)

~
lII_oI.ίrιg ~I

........121

......... β)
1io.0(",,1oI)

-
S<8o""'....-

Γ"--Ν"'.... ΞΙ

ΝΌύισου Βαρβό.ρα

0-........,,_ Γ

D'OQOfIOI"'""",""",,"ot Γ sw Ι~ δημιουργήσουμε αρκετά μεγάλα

αντικείμενα με περισσότερο βάρος στο χρώμα, δηλαδή θέλαμε να έχουν συνοχή ως

προς τις ραδιoμετριιcέςτιμές των ειιcoνoστoιχείωνπου τα σχηματίζουν.

σχηματίζονται από την ένωση πολύ ετερογενών εικονοστοιχείων ως προς την

ραδιομετρίατους.

χωρίς να δώσουμε πολύ μεγάλη

5.... Ι~ βαρύτητα στο χρώμα. Επειδή

όμως τα αντικείμενα είναι πολύ μικρά, είναι συμπαγή χωρίς ταυτόχρονα να

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

ι

•
•••
••



«Μια πρώτη προσΈΥΥιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις Υια τη μελ/.οντική χρήση της εlκόνας>ί

2.4.2. Η «Ιεραρχία των Τάξεων» και η ταξινόμηση

Πριν περάσουμε στην περιγραφή της «ιεραρχίας των τάξεων}} θα πρέπει να

αναφέρουμε ότι η τακτική που ακολουθήσαμε για την ταξινόμηση ήταν η σταδιακή

απομόνωση των τάξεων ενδιαφέροντος. Έτσι προσδιορίστηκαν τα χαρακτηριστικά

Με αυτή τη σειρά σχηματισμού των επιπέδων που ακολουθήσαμε

προσπαθήσαμε να δημιουργήσουμε αντικείμενα στο δεύτερο επίπεδο που να είναι

αρκετά συμπαγή αJ.λά να περιλαμβάνουν ταυτόχρονα και σημαντική πληροφορία

προερχόμενη από τις ραδιομετρικές τιμές των εικονοστοιχείων. Ουσιαστικά, η

ταξινόμηση θα πραγματοποιηθεί στο επίπεδο αυτό, ενώ με τη βοήθεια του τρίτου

επιπέδου θα ταξινομηθούν οι δρόμοι. Το τρίτο επίπεδο, προσφέρει σημαντική

πληροφορία για τους δρόμους, διότι τα αντικείμενα των δρόμων στο επίπεδο αυτό

είναι επιμήκη και μικρού πλάτους, σε αντίθεση με αντικείμενα που ανήκουν σε κτίρια

ή ελεύθερες εκτάσεις.

αντικείμενα χωρίς όμως να χάνουν πολύ πληροφορία από το χρώμα.

Η σειρά δημιουργίας των επιπέδων που πραγματοποιήθηκε δεν ήταν τυχαία.

Αναφέρθηκε προηγουμένως ότι τα αντικείμενα που δημιουργούνται σε διαφορετικά

επίπεδα με τη διαδικασία της κατάτμησης, συνδέονται μεταξύ τους ώστε να

μπορέσουμε να αντλήσουμε πληροφορία από τις μεταξύ τους σχέσεις. Τα αντικείμενα

σχηματίζονται διασπώντας τα υπεραντικείμενα και ενώνοντας τα υποαντικείμενα,

περιοριζόμενα δηλαδή από τα όρια των αντικειμένων που έχουν ήδη σχηματιστεί. Γι'

αυτό το λόγο σχηματίσαμε αρχικά πολύ μικρά συμπαγή αντικείμενα με μικρό βάρος

στην παράμετρο χρώμα, ώστε όλJJ. τα υπόλοιπα επίπεδα να σχηματιστούν βάση αυτού

του επιπέδου. Το τρίτο επίπεδο σχηματίστηκε δεύτερο κατά σειρά και με μεγάλο

βάρος στην παράμετρο χρώμα, ώστε να δημιουργηθούν μεγάλα αντικείμενα λιγότερο

συμπαγή αλλά ομοιογενή ως προς την ραδιομετρία. Το δεύτερο επίπεδο

σχηματίστηκε τελευταίο ώστε να κληρονομήσει τα όρια των άλλων δύο επιπέδων.

Έτσι τα αντικείμενα του δευτέρου επιπέδου σχηματίζονται με την ένωση

αντικειμένων που είναι συμπαγή (καλό σχήμα), και ταυτόχρονα μέσα στα όρια των

υπεραντικειμένων που περιέχουν μεγάλη πληροφορία ως προς την ραδιομετρική τους

τιμή.
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μιας τάξης και όταν υπήρχαν ικανοποιητικά αποτελέσματα, δημιουργούσαμε μια νέα

τάξη που την ορίζαμε ως το συμπληρωματικό της πρώτ/ς. Δηλαδή όταν καταφέρναμε

να προσδιορίσουμε την τάξη δρόμος, δημιουργούσαμε μια νέα τάξη όχι δρόμος, που

περιελάμβανε όλα τα υπόλοιπα αντικείμενα εκτός από αυτά που είχαν ταξινομηθεί ως

δρόμος. Μέσα στην νέα αυτή τάξη φτιάχναμε μια καινούρια και όταν τ/ν

προσδιορίζαμε ικανοποιητικά φτιάχναμε το συμπληρωματικό της κοκ. Η τακτική

αυτή μας βοήθησε να απομονώσουμε αρχικά τις τάξεις που μπορούσαμε εύκολα να

προσδιορίσουμε, μειώνοντας έτσι τα αταξινόμητα αντικείμενα που θα ταξινομούσαμε

αργότερα στις πιο πολύπλοκες ως προς τον προσδιορισμό τους τάξεις. Για

παράδειγμα, ο δρόμος με άσφαλτο είχε πολύ κοντινές τιμές με τα κτίρια με μαύρη

πλάκα και ήταν δύσκολο να διαχωριστούν. Από τη στιγμή που μπορέσαμε να

διαχωρίσουμε τους δρόμους κυρίως βάση του σχήματός τους στο τρίτο επίπεδο και

τους απομονώσαμε ήταν πιο εύκολο αργότερα να ταξινομήσουμε και τα κτίρια με

μαύρη πλάκα στο δεύτερο επίπεδο.

Αρχικά προσπαθούμε να απομονώσουμε τους δρόμους. Δημιουργούμε μία

γενική τάξη δρόμος 3 στο τρίτο επίπεδο, και προσδιορίζουμε τις παραμέτρους για το

σχήμα των αντικειμένων που θα πρέπει να ανήκουν στο δρόμο. Δηλώνουμε δηλαδή

ότι πρέπει να έχουν μεγάλο μήκος, μικρό πλάτος, μεγάλη αναλογία μήκος προς

πλάτος, κτλ. Στη συνεχεία δημιουργούμε δύο τάξεις-παιδιά του δρόμου, τα οποία

κληρονομούν τα χαρακτηριστικά για το σχήμα από αυτόν. Οι νέες τάξεις είναι

άσφαλτος 3 και χωματόδρομος 3, για τις οποίες προσδιορίζουμε τα όρια των μέσων

ραδιομετρικών τιμών που μπορούν να πάρουν τα αντικείμενά τους. Έτσι για να

ανήκει ένα αντικείμενο στην τάξη δρόμος 3 θα πρέπει να πληρεί τα χαρακτηριστικά

του σχήματος, της τάξης δρόμος, α'λλά ταυτόχρονα να έχει μέση ραδιομετρική τιμή

που να είναι όμοια με αυτή της ασφάλτου ή του χωματόδρομου.

Τελικά όμως, στην τάξη δρόμος περιλαμβάνονται και κάποια αντικείμενα με

σχήμα και μέσες ραδιομετρικές τιμές παρόμοιες με το δρόμο, τα οποία δεν ανήκουν

στην τάξη αυτή. Για να βελτιώσουμε λοιπόν την τάξη δρόμος εφαρμόσαμε μία νέα

κατάτμηση με βάση την ταξινόμηση των δρόμων, οπότε δημιουργήθηκε ένα τέταρτο

επίπεδο αντικειμένων που ένωσε όλα τα αντικείμενα της τάξης δρόμος που

γειτνιάζουν. Έτσι ουσιαστικά σχηματίσαμε ορισμένα αντικείμενα που περιελάμβαναν

σχεδόν όλο το οδικό δίκτυο. Δημιουργήσαμε λοιπόν στο τέταρτο επίπεδο μία νέα
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τάξη δρόμος 4 στην οποία το εμβαδόν των αντικειμένων θα πρέπει να είναι πάρα

πολύ μεγάλο. Με αυτόν τον τρόπο αποκλείσαμε τα σκόρπια αντικείμενα τα οποία δεν

ήταν δρόμος, καθώς το εμβαδόν τους μετά την ένωση παρέμενε μικρό.

Κατόπιν, δηλώσαμε στην τάξη δρόμος 3 του τρίτου επιπέδου, ότι θα πρέπει τα

υπεραντικείμενά της να ανήκουν στην τάξη δρόμος 4 του τέταρτου επιπέδου, και

δημιουργήσαμε μια τάξη δρομος 2 στο δεύτερο επίπεδο, με χαρακτηριστικό, να έχει

υπεραVΤΙKείμενα που να ανήκουν στην τάξη δρόμος. Με αυτόν τον τρόπο

απομονώσαμε τους δρόμους και δημιουργήσαμε μία νέα τάξη την όχι δρόμος που

είναι το συμπληρωματικό του δρόμος.

Επιπλέον δημιουργήσαμε δύο νέες τάξεις παιδιά του δρόμος 2, την άσφαλτος 2

και 'Χωματόδρομος 2. και προσδιορίσαμε σε αυτές τις δύο τάξεις τα όρια που πρέπει

να έχουν οι μέσες ραδιομετρικές τιμές των αντικειμένων τους. Με αυτόν τον τρόπο

λοιπόν διαχωρίσαμε τα ήδη ταξινομημένα αντικείμενα που ανήκουν στην τάξη

δρόμος 2 σε ασφαλτοστρωμένους δρόμους και χωμματόδρομους.

Στην συνέχεια απομονώνουμε τη βλάστηση στο δεύτερο επίπεδο, ως τάξη

παιδί της τάξης όχι δρόμος, μιας και είναι εύκολο να προσδιοριστεί μόνο με τις μέσες

ραδιομέτρικές της τιμές. Δημιουργούμε στην συνέχεια μία νέα τάξη-παιδί της όχι

δρόμος, την όχι βλάστηση ως το συμπληρωματικό της βλάστησης. Έτσι σε αυτήν την

τάξη περιλαμβάνεται ότι δεν είναι ούτε δρόμος ούτε βλάστηση.

Το επόμενο βήμα είναι να απομονώσουμε τα κτίρια με την άσπρη πλάκα

δημιουργώντας μία τάξη στο δεύτερο επίπεδο που ονομάζεται άσπρη πλάκα και είναι

τάξη-παιδί της τάξης όχι βλάστηση. Στην τάξη αυτή προσδιορίζουμε τις μέσες

ραδιομετρικές τιμές της στα τέσσερα κανάλια και προσδιορίζουμε δύο

χαρακτηριστικά σχήματος, το μήκος και το πλάτος. Η άσπρη πλάκα προσδιορίζεται

σχετικά εύκολα καθώς οι μέσες ραδιομετρικές της τιμές είναι αρκετά διαφορετικές

από άλλες κατηγορίες και καθώς το σχήμα τους δεν είναι μακρόστενο, δηλαδή δεν

έχουν μεγάλο μήκος, ούτε και μικρό πλάτος. Αφού απομονώνουμε την άσπρη πλάκα

δημιουργούμε τ/ν συμπληρωματική της την όχι άσπρη πλάκα.

Στη συνέχεια απομονώθηκε η σκιά, επίσης στο δεύτερο επίπεδο, η οποία

προσδιορίζεται μόνο από τις μέσες ραδιομετρικές της τιμές και ως τάξη-παιδί της

τάξης όχι άσπρη πλάκα. Δημιουργούμε κατόπιν την τάξη όχι σκιά.

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Ι

Νούτσου Βαρβάρα 83



Aσφaλτοστρωμέυοι

δρόμοι

Χωματόδρομοι

Κτίρια με

μαύρηπΜκα

Κτίρια με

άσπρηπΜκα-

-

Νούτσου Βαρβάρα

Βόλος,

Φεβρουάριος 2002

Υπόμνημα

ΕργαστήριοΔημογραφικών

και ΚοινωνικώνΑναλύσεων

Πηγή: Ιδία επεξεργασίσ

Εικόνας IKONOS
(Space Imaging EUΓope)

Πανεmστήμιο Θεσσαλίας

Πολυτεχνική Σχολή

Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας,

Πολεοδομίας και

Περιφερειακής Ανάπτυξης

ΧΑΡΤΗΣ2

Αποτελέσματα Ταξινόμησης

Διπλωματική Εργασία:

Μία πρωτη προσtγγιση της ανάλυσης

της αστικής περιοχής των Τιράνων

με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS: ο διαχωρισμός της περιοχής

σε ζωνες και προτάσεις για τη

μελλοντική χρήση της εικόνας

Ν

+

1Ο1



,(Μια πρώτη προσέΥΥιση της ανάλυσης της ασnιι:ής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόnχς

IKONOS: διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελλoνnιι.:ή χρήση της ειιι.:όνα91

Τέλος ως τάξη-παιδί της όχι uκιά, δημιουργούμετ/ν τάξη μαύρη πλάκα 2 που

θα περιλαμβάνει τα κτίρια με μαύρη πλάκα. Για τον προσδιορισμό τ/ζ τάξης αυτής

προσδιορίσαμε τα όρια των μέσων ραδιομετρικών της τιμών και των

χαρακτηριστικών του σχήματος των αντικειμένων τ/ζ, μήκος και πλάτος. Παρόλο

όμως που έχουν απομονωθεί αρκετές τάξεις, τα αποτελέσματα που έχουμε για τ/ν

μαύρη πλάκα δεν είναι ικανοποιητικά, διότι συμπεριλαμβάνουν και αντικείμενα που

δεν ανήκουν σε αυτή (κυρίως αντικείμενα από ελεύθερους χώρους που είναι σκόρπια

σε όλη την εικόνα). Γι' αυτό το λiJγo εφαρμόζουμε ξανά μια νέα κατάτμηση βάση

ταξινόμησης στο τέταρτο επίπεδο, αλλά αυτή τη φορά εκτός από τους δρόμους

χρησιμοποιούμε και την ταξινόμηση τ/ς μαύρης πλάκας.

Στην συνέχεια, δημιουργούμε μία τάξη στο τέταρτο επίπεδο, που ονομάζεται

μαύρη πλάκα 4 και προσδιορίζουμε τα όρια των μέσων ραδιομετρικών των

αντικειμένων τ/ς καθώς και χαρακτ/ριστικά για το σχήμα της τα οποία είναι το

εμβαδόν, το μήκος, το πλάτος και ο λόγος του μήκους ως προς το πλάτος των

αντικειμένων. Ορίζουμε λοιπόν μία τάξη ως μαύρη πλάκα 3 στο τρίτο επίπεδο η οποία

θα πρέπει να έχει υπεραντικείμενα που να ανήκουν στην μαύρη πλάκα 4. Κατόπιν,

βελτιώνουμε την ταξινόμηση της μαύρης πλάκας στο δεύτερο επίπεδο

προσδιορίζοντας ότι θα πρέπει εκτός από τα χαρακτηριστικά που ήδη έχει, τα

υπεραντικέιμενά της να ανήκουν στο τάξη μαύρη πλάκα 3. Τέλος, επειδή υπάρχουν

ακόμη κάποια αντικείμενα που δεν ανήκουν σε κάλυψη μαύρης πλάκας oJJ,iJ..

ταξινομούνται σε αυτή, τα οποία συνήθως είναι δίπλα σε κτίρια με άσπρη πλάκα,

ορίζουμε ότι τα αντικείμενα που ανήκουν στην μαύρη πλάκα2 δεν θα πρέπει να έχουν

κοινό σύνορο με τα αντικείμενα που έχουν ταξινομηθεί στην άσπρη πλάκα.

Η «ιεραρχία των τάξεωV}) έτσι όπως τελικά χτίστηκε φαίνεται στο παρακάτω

σχήμα.
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2.4.3. Δυσκολίες που ΑVΤψετωπίσrηκαν και προτάοεις για την ταξινόμηση της εικόνας

Παράλληλα με τον εντοπισμό των αΝΤUCειμένων που μας ενδιέφεραν έγινε και

προσπάθεια ταξινόμησης όλης της ει"όνας. Σε αυτή την προσπάθειά μας

αντιμετωπίσαμε πολλά προβλήματα στην ταξινόμηση ορισμένων τάξεων, αλλά

ταυτόχρονα αποκτήσαμε σημαντική γνώση για την συμπεριφορά τους που ίσως είναι

χρήσιμη για περαιτέρω ταξινόμηση της εικόνας. Έτσι κρίνουμε σκόπιμο να

αναφερθούμε στο σημείο αυτό στα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν, στη γνώση

που αποκτήσαμε για την συμπεριφορά ορισμένων τάξεων και να προτείνουμε

πιθανές λύσεις για την ταξινόμηση της εικόνας.

Αρχικά θα θέλαμε να αναφερθούμε στις τάξεις που οι ραδιομετρικές τους

πμές είναι σχεπκά κοντινές και δημιουργούσαν πρόβλημα στην ταξινόμηση. Αρχικά

μεγάλο πρόβλημα δημιουργούσαν οι δρόμοι που είναι ασφαλτοστρωμένοι καθώς

οι ραδιομετρικές τους τψές ήταν πολύ κοντινές με αυτές της μαύρης πλάκας και των

περιοχών όπου έπεφτε η σκιά από ψηλά κτίρια, καθώς και των ελεύθερων χώρων οι

οποίοι ήταν καλυμμένοι είτε με άσφαλτο είτε με κάποιο σκούρο πλακάκι. Το
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πρόβλημα αυτό αντιμετωπίστηκε όπως είδαμε προηγουμένως, εκμεταλλευόμενοι το

σχήμα το δρόμων στο τρίτο επίπεδο, και τη δημιουργία μίας νέας κατάτμησης βάσει

ταξινόμησης.

Επίσης η απομόνωση των κτιρίων με μαύρη πλάκα έγινε χρησιμοποιώντας

πληροφορία από διάφορα επίπεδα για το σχήμα και τις ραδιομετρικές τιμές των

αντικειμένων τους. Επιπλέον σημαντικό ρόλο έπαιξε η απομόνωση της βλάστησης

και της σκιάς καθώς δημιουργούσαν πρόβλημα την ταξινόμηση της μαύρης πλάκας.

Μία άλ/η ομάδα καλύψεων που έχουν πολύ κοντινές ραδιομετρικές τιμές

είναι σι χωματόδρομοι με τις κεραμιδοσκεπές και τους φυσικούς ακάλυπτους

χώρους που δεν έχουν βλάστηση. Αυτή η ομάδα μας δημιούργησε τα περισσότερα

προβλήματα. Οι χωματόδρομοι ήταν αυτοί που απομονώθηκαν ικανοποιητικά βάσει

το σχήμα τους σε μεγαλύτερο επίπεδο. Το μεγαλύτερο πρόβλημα δημιουργούσαν τα

κτίρια με κεραμίδι καθώς ήταν αδύνατο να δοθούν κοινές ραδιομετρικές τιμές για

την κάλυψη αυτή και να περιλαμβάνουν όλα τα κτίρια της περιοχής. Αυτό συμβαίνει

διότι το κεραμίδι από τα παλαιότερα κτίρια παρουσιάζει διαφορετικές ραδιομετρικές

τιμές από αυτό στα καινούρια κτίρια. Επιπλέον οι ραδιομέτρικές τιμές επηρεάζονται

πολύ από την σκιά, έτσι σε μία σκεπή η πλευρά με τη σκιά έχει πολύ διαφορετική

ραδιομετρική τιμή.

Για την ταξινόμηση της κάλυψης κεραμίδι προσπαθήσαμε να

εκμεταλλευτούμε το γεγονός ότι οι σκεπές παρουσιάζουν σημαντικές διαφορές στις

ραδιομετρικές τους τιμές λόγω της σκίασης. Δημιουργήσαμε δύο τάξεις, την κεραμίδι

με σκιά και την κεραμιδf.χωρίς σκιά, και δηλώσαμε ότι θα πρέπει κάποια αντικείμενα

να ανήκουν στην τάξη κεραμίδι μόνο όταν υπάρχει κοινό όριο μεταξύ των τάξεων

κεραμίδι με σκιά και κεραμίδι χωρίς σκιά. Με τον τρόπο αυτό είχαμε αρκετά καλά

αποτελέσματα, αλλά υπήρχαν ακόμα κάποια αντικείμενα που άνηκαν σε ελεύθερο

χώρο και ταξινομούνταν ως κεραμίδι. Το μεγαλύτερο πρόβλημα υπήρχε με τα παλιά

κτίρια με κεραμίδι που βρίσκονται κυρίως στο κέντρο, τα χαρακτηριστικά των

οποίων είναι πολύ κοντά στη ραδιομετρία με ακάλυπτους χώρους κυρίως στ/ν

περιφέρεια.

Έτσι, για την ταξινόμηση τ/ς τάξης κεραμίδι, προτείνουμε την δημιουργία

δύο τάξεων παλιό κεραμίδι και νέο κεραμίδι. Στη συνέχεια, σε κάθε τάξη να

δημιουργηθούν δύο τάξεις-παιδιά κεραμίδι με σκιά και κεραμίδι χωρίς σκιά, ώστε
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κατόπιν να προσδιοριστεί το κεραμίδι βάση αυτής της γειτνίασης των δύο τάξεων

παιδιών του. Επειδή όμως θα συνεχίσουν να περιλαμβάνονται αρκετά αντικείμενα

στην τάξη κεραμίδι χωρίς να έχουν αυτήν την κάλυψη προτείνεται να γίνει μία νέα

κατάτμηση βάση της ταξινόμησης της τάξης κεραμίδι και να επαναταξιvομηΟούν τα

νέα αντικείμενα στο μεγαλύτερο επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη το σχήμα. Αν

απομονώσουμε και το κεραμίδι τότε η ταξινόμηση των υπόλοιπων αντικειμένων θα

είναι πιο εύκολη.

Μία άλλη δυνατότητα για την ταξινόμηση της εικόνας είναι να ταξινομήσουμε

ξεχωριστά την περιοχή του κέντρου και αυτή των προαστίων. Με αυτόν τον τρόπο

αποφεύγουμε τη σύγχυση καλύψεων του κέντρου με καλύψεις της περιφέρειας που

είναι τελείως διαφορετικές, αΛλά έχουνε πολύ κοντινές ραδιομετρικές τιμές. Το

πρόβλημα είναι ότι η δόμηση της «ιεραρχίας των τάξεων" σε δύο διαφορετικές

περιοχές που αντιμετωπίζονται ως δύο ξεχωριστές εικόνες, απαιτεί πολύ χρόνο. Στην

συγκεκριμένη περίπτωση που τα Τίρανα καλύπτονται από δύο διαφορετικές εικόνες

θα πρέπει να πραγματοποιήσουμε τουλάχιστον τέσσερις διαφορετικές ταξινομήσεις
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Μέρος 3' : Διαχωρισμός της αστικής περιοχής των Τιράνων σε ζώνες

και προτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εικόνας

3.1. Εισαγωγή

Στο τρίτο μέρος θα ασχοληθούμε με το διαχωρισμό της περιοχής των Τιράνων

σε ομοιογενείς ζώνες και την παρουσίαση προοπτικών και περαιτέρω εφαρμογών της

χρήσης της τηλεπισκόmσης στην συγκεκριμένη αστική περιοχή.

Ο διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες γίνεται βάση της ανάλυσης και

ταξινόμησης της δορυφορικής εικόνας IΚONOS των Τιράνων. Τα κύρια στοιχεία που

λάβαμε υπόψη μας για αυτή τη διαδικασία, είναι η ύπαρξη ή όχι κτιρίων με μαύρη

πλάκα, για να καθοριστούν οι περιοχές που κτίστηκαν κατά την περίοδο του

κομμουνιστικού καθεστώτος και τα κτίρια με άσπρη πλάκα, για τον καθορισμό των

νέων επεκτάσεων. Για τον προσδιορισμό μικρότερων περιοχών χρησιμοποιήθηκαν ως

κριτήρια τοπικά χαρακτηριστικά όπως η πυκνότητα δόμησης, το είδος και το ύψος

των κτιρίων, η οργάνωση του χώρου και οι χρήσεις γης. Τα στοιχεία για αυτά τα

χαρακτηριστικά προέρχονται από προσεκτική παρατήρηση των περιοχών στην

δορυφορική εικόνα, από εmτόπια έρευνα, από συζητήσεις με ανθρώπους που έχουν

ζήσει στα Τίρανα και τέλος από μελέτες και άρθρα για την περιοχή, τα πορίσματα των

οποίων χρησιμοποιήθηκαν στο πρώτο μέρος για την παρουσίαση της υπάρχουσας

κατάστασης.

Οι προοπτικές και οι περαιτέρω εφαρμογές της τηλεπισκόπισης στην αστική

περιοχή των Τιράνων αποτελούν καθαρά προσωπική γνώμη για τη πιθανή

χρησιμότητα της συγκεκριμένης δορυφορικής εικόνας για τα Τίρανα.
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3.2. Διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες

Ο Διαχωρισμός της αστικής περιοχής των Τιράνων σε ζώνες βασίστηκε στην

ταξινόμηση της δορυφορικής εικόνας IΚONOS έχοντας ως βασικό κριτήριο την

παρουσία ή μη της τάξης μαύρη πλάκα. Η τάξη αυτή περιλαμβάνει κτίρια των οποίων

η πλάκα είναι καλυμμένη με μονωτικό υλικό που έχει σκούρο χρώμα. Πρόκειται για

ιcrίρια που κατασκευάστηκαν κατά την διάρκεια της κομουνιστικής περιόδου.

Συνεπώς, προσδιορίζοντας τις περιοχές που έχουν ιcrίρια με μαύρη πλάκα, έμμεσα

ορίζονται οι περιοχές που ανοικοδομήθηκαν κατά την περίοδο αυτή. Ομοίως, έμμεσα

γίνεται και ο προσδιορισμός των ζωνών που χτίστηκαν πριν και μετά την

κομουνιστική διακυβέρνηση. Πρόκειται για τις περιοχές εκείνες που δεν φιλοξενούν

κτίρια με μαύρη πλάκα και βρίσκονται αντίστοιχα εντός ή ειcrός της παραπάνω

ζώνης. Με βάση αυτή τη Μεθοδολογία η αστική περιοχή των Τιράνων, χωρίστηκε

στις εξής τρεις ζώνες:

Η ζώνη Α αποτελείται από το παλιό κέντρο. Είναι η περιοχή που βρίσκεται

εσωτερικά της ζώνης με τα ιcrίρια με μαύρη πλάκα. Βρίσκεται βόρεια του ποταμού

Lana ο οποίος αποτελούσε και το νότιο άκρο της πόλης μέχρι το 1940.

Η ζώνη Β περιλαμβάνει όλες τις περιοχές όπου οι πλειοψηφία των ιcrιρίων

έχει μαύρη πλάκα που όπως αναφέρθηκε και παραπάνω χτίστηκαν την κομουνιστική

περίοδο. Ουσιαστικά αυτές οι περιοχές βρίσκονται γύρω από την ζώνη Α, με

σημαντικά μεγαλύτερες σε έιcrαση αυτές στα ανατολικά, νότια και νοτιοδυτικά.

Επιπλέον υπάρχουν δύο πόλοι ο ένας ανατολικά και ο άλλος δυτικά, που δεν

παρουσιάζουν συνέχεια με την υπόλοιπη περιοχή, και αποτελούν βιομηχανικές ζώνες.

Η Ζώνη r αποτελείται από τις περιοχές εξωτερικά της Ζώνης Β, δηλαδή εκεί

που δεν υπάρχουν ιcrίρια με μαύρη πλάκα, και προσδιορίζεται από τις ειcrάσεις με

κτίρια με άσπρη πλάκα. Τα κτίρια με άσπρη πλάκα είναι συνήθως αυτά που

κτίστηκαν τα τελευταία χρόνια, είναι μικρά και χαμηλά, και φαίνονται άσπρα στην

δορυφορική εικόνα διότι η πλάκα τους είναι από τσιμέντο ή συχνά από πλακάκι.

Οι ζώνες αυτές ουσιαστικά απεικονίζουν τη σταδιακή επέκταση της πόλης. Η

ζώνη Α δείχνει την έκταση που καταλάμβανε η πόλη κυρίως μέχρι το 1940, η ζώνη Β

παρουσιάζει την επέκταση της πόλης κατά τη διάρκεια που της κομουνιστικής

διακυβέρνησης της χώρας, και τέλος η ζώνη Γ δείχνει τη σημαντική επέκταση που

πραγματοποιήθηκε την τελευταία δεκαετία. Είναι φανερό ότι η ζώνη Γ είναι
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3.2.1 Περιοχές της ζώνης Α

Η ζώνη Α χωρίστηκε σε δύο περιοχές: την περιοχή Α Ι, που βρίσκεται

ανατολικά της κεντρικής λεωφόρου και την περιο'Χ1Ί Α2, που περιλαμβάνει την

κεντρική λεωφόρο και το δυτικό μέρος της Ζώνης Α (βλ/πε Χάρτη 3).

Στην περιοχή Α] ανήκει μέρος της παλιάς πόλης των Τιράνων, όπου τα ιcrίρια

είναι σχετικά χαμηλά και σκεπάζονται με κεραμίδι. Η περιοχή αυτή, συγκρινόμενη με

την περιοχή Α2, είναι σχετικά υποβαθμισμένη ως προς το αστικό περιβάλλον και τις

δραστηριότητες. Τα κτίρια και οι δρόμοι της δεν βρίσκονται σε πολύ καλή

σημαντικά μεγαλύτερη της ζώνης Β, δηλαδή η επέιcrαση της πόλης την τελευταία

δεκαετία είναι πολύ σημαντικότερη από αυτή των πενήντα προηγούμενων χρόνων.

Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε ότι τα όρια που χωρίζουν τις ζώνες Α

και Β δεν ανταποκρίνονται ακριβώς στα όρια της πόλης μέχρι το 1940. Η εποχή την

οποία ξεκίνησαν να κατασκευάζονται κτίρια με μαύρη πλάκα, δεν μας είναι γνωστή

με ακρίβεια και είναι πιθανό να ξεκινά μετά το 1940. Επιπλέον υπάρχει η περίπτωση

να κατασκευάστηκαν κτίρια με μαύρη πλάκα και εντός της παλιάς πόλης, οπότε οι

περιοχές αυτές να αποτελούν τμήματα του παλαιού ιστού της πόλης και όχι νέες

επειcrάσεις. Για τ/ν επιβεβαίωση των ορίων χρησιμοποιήθηκε ένας χάρτ/ς της

περιο'Χ1Ίς του 1937. Οι διαφορές που παρατηρήθηκαν με τα όρια της ζώνης Α είναι η

ύπαρξη μιας μικρής κτισμένης περιοχής νοτιοανατολικά και ανατολικά της ζώνης. Η

δόμηση στις περιοχές αυτές είναι αρκετά αραιή και γι αυτό το λόγο δεν έγινε κάποια

μετατροπή των ορίων της ζώνης Α. Επιπλέον, το γεγονός αυτό δείχνει ότι η επέκταση

τ/ς πόλης κατά τ/ν κομουνιστική περίοδο είναι ακόμα μικρότερη και επομένως

λιγότερο σημαντική από την επέιcrαση την τελευταία δεκαετία.

Τα όρια μεταξύ των ζωνών Β και Γ προσδιορίστ/καν βάση των ιcrιρίων με

μαύρη πλάκα. Ο εΑεγχός τους έγινε από έναν χάρτ/ του 1987 κλίμακας Ι: 10.000 που

σχεδιάστηκε από τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού της Αλβανίας. Διαπιστώθηκε ότι

τα όρια δεν αλλάζουν σημαντικά. Απλά συμπεριλήφθηκαν επιπλέον δύο μικρές

περιοχές όπου δεν υπήρχαν ιcrίρια με μαύρη πλάκα α'λλά κτίρια με κεραμίδι που

υπήρχαν πριν το 1990.

Τελικά οι τρεις προαναφερθείσες ζώνες χωρίστηκαν σε μιιφότερες περιοχές οι

οποίες περιγράφονται διεξοδικότερα στα επόμενα κεφάλαια.
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κατάσταση, ενώ φιλοξενεί λίγες δραστηριότητες λιανικού εμπορίου, τοπικής

εμβέλειας και είναι κατά κύριο 'λόγο περιοχή κατοικίας. Στην περιοχή Α J δεν έχουν

γίνει σημαντικές α'λ/.αγές, αλλά αναμένεται στο μέλ/.ον να δεχτεί και αυτή μεγάλες

πιέσεις, καθώς αποτελεί περιοχή του κέντρου της πόλης. Επιπλέον η ανοικοδόμησή

της δεν παρουσιάζει ιδιαίτερο πρόβλημα, καθώς τα κτίρια είναι αρκετά παλιά, χωρίς

κάποια ιδιαίτερη ιστορική ή αισθητική αξία.

Η περιοχή Α2 περιλαμβάνει την υπόλοιπη έκταση της ζώνης Α και αποτελεί

την πιο αναβαθμισμένη περιοχή της πόλης. Δέχεται το μεγαλύτερο μέρος της

ανοικοδόμησης του κέντρου και γι' αυτό το λόγο φαίνεται να περιλαμβάνει μερικά

κτίρια με άσπρη πλάκα. Σε αντίθεση με την περιοχή ΑΙ φιλοξενεί τις σημαντικότερες

εμπορικές και διοικητικές δραστηριότητες της πόλης και διαθέτει κατοικίες υψηλής

ποιότητας. Στην κεντρική λεωφόρο βρίσκονται τα κτίρια που φιλοξενούν τα

περισσότερα υπουργεία, το δημαρχείο και άλ/.ους δημόσιους και πολιτιστικούς

φορείς. Επίσης στην ζώνη αυτή βρίσκονται και οι περισσότερες πρεσβείες ξένων

χωρών. Στην περιοχή κατασκευάζονται συνεχώς νέα κτίρια τα οποία συνήθως είναι

πάρα πολύ ψηλά (12-15 ορόφους). Η κατάσταση του οδικού δικτύου θα μπορούσε να

χαρακτηριστεί καλύτερη από αυτή της ζώνης Α1 όσον αφορά τους μεγάλους

δρόμους. Αντίθετα, στους μικρότερους δρόμους δεν παρατηρείται καμία σημαντική

διαφοροποίηση. Η Ζώνη Α2 βρίσκεται σε μια διαδικασία συνεχούς αλλαγής καθώς

κατασκευάζονται νέα κτίρια, τα οποία είναι πολύ ψηλά και καλής ποιότητας. Είναι η

περιοχή που δέχεται τις μεγαλύτερες mέσεις για ανοικοδόμηση.

3.2.2 Περιοχές της Ζώνης Β

Η ζώνη Β τη χωρίστηκε σε οκτώ περιοχές, εκ των οποίων οι έξι βρίσκονται

γύρω από την ζώνη Α και οι άλλες δύο βρίσκονται στο δυτικό και ανατολικό άκρο

της σημερινής αστικής περιοχής που πριν δέκα χρόνια αποτελούσαν βιομηχανικές

περιοχές, που εκείνη την εποχή βρίσκονταν εντός της αστικής περιοχής. Κοιτάζοντας

τις περιοχές της ζώνης Β μπορούμε να καταλάβουμε ότι η πόλη κατά τη διάρκεια της

κομμουνιστικής περιόδου επεκτάθηκε κυρίως προς τα ανατολικά, νότια και

νοτιοδυτικά, ενώ πολύ μικρή ήταν η επέκτασή της προς τα Βόρεια.

Όλες οι περιοχές της ζώνης Β έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό ως προς τον

τρόπο οργάνωσης του χώρου. Είναι περιοχές με μεγάλα κτίρια που διατάσονται
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οργανωμένα στο χώρο, αφήνοντας αρκετό ελεύθερο χώρο. Αναφερόμαστεκατά κύριο

λόγο στα κτίρια με μαύρη πλάκα που αποτελούν την πλειοψηφία των κτιρίων στην

ζώνη Β. Η ζώνη αυτή δεν έχει δεχθεί μεγάλες πιέσεις για ανοικοδόμηση. καθώς οι

περισσότεροι &"tιθυμούν να μείνουν ή να ανοίξουν μία επιχείρηση στο κέντρο.

ΕΠIJ-ι:λέον τα κτίρια στο κέντρο είναι πιο παλιά, και επομένως είναι λογικό να

ανοικοδομηθεί πριν από τη ζώνη Β. Σε αντίθεση με τη Ζώνη Α, τα νέα κτίρια που

κατασκευάζονται σήμερα εντός της ζώνης Β, είναι μικρά και χαμηλά και κτίζονται

κυρίως στον ελεύθερο χώρο που αφήνουν τα ιcrίρια με μαύρη πλάκα. Πρέπει επίσης

να σημειωθεί ότι σχεδόν σε ολόκληρη τη ζώνη οι κεντρικοί δρόμοι είναι

ασφαλτοστρωμένοι, ενώ οι μικρότεροι όχι. Ειδικότερα για κάθε περιοχή της ζώνης

παρατηρούνταιτα παρακάτω:

Η περιοχή ΒΙ εκτείνεται βορειοδυτικάτου κέντρου και περιλαμβάνειεκτάσεις

γύρω από τμήμα του μικρού δαιcrυλίoυ στα δυτικά της πόλης και του δρόμου που

οδηγεί στο Δυρράχιο. Η περιοχή αποτελείται από κτίρια που είναι κατοικίες, στο

ισόγειο των οποίων φιλοξενούνταιεμπορικές δραστηριότητες και μικρές βιοτεχνίες.

Η περιοχή Β2 απεικονίζει την βόρεια επέκταση της πόλης μέχρι το 1990, η

οποία δεν είναι ιδιαίτερα σημαντική. Αποτελείται κυρίως από κατοικίες με εξαίρεση

το βορειότερο τμήμα της. Ένας πιθανός λόγος που η πόλη δεν επεκτάθηκε προς τα

βόρεια είναι η ύπαρξη του σιδηροδρομικού σταθμού.

Η περιοχή Β3 εκτείνεται βορειοανατολικά του κέντρου. Σήμερα αποτελεί

περιοχή κατοικίας, ενώ παλαιότερα στο βόρειο άκρο της υπήρχαν και λίγες

βιοτεχνίες, οι οποίες πλέον δεν λειτουργούν. Όσο περισσότερο απομακρυνόμαστε

από το κέντρο τόσο λιγότερο πυκνή γίνεται η δόμηση.

Η περιοχή Β4 αποτελείται κυρίως από περιοχές κατοικίας. Η ιδιαιτερότ/τα

που παρουσιάζει εντοπίζεται στην αρκετά πυκνή δόμηση σε σχέση με τις άλλες

περιοχές της Ζώνης Β Ανάμεσα στα κτίρια με μαύρη πλάκα βρίσκονται μικρά κτίρια

με κεραμίδι που δεν φαίνεται όμως να είναι καινούρια, δηλαδή κτισμένα μετά το

1990. Στην περιοχή αυτή, κοντά στο πάρκο, υπάρχει τμήμα του παν&"tιστημίου και

φοιτ/τικές εστίες.

Η περιοχή Β5 βρίσκεται νότια τ/ς ζώνης Α, α'λ/ά αποτελεί μέρος του

σημερινού κέντρου της πόλης και δέχεται μεγάλες πιέσεις για ανοικοδόμηση. Στην

περιοχή υπάρχουν σχεδόν όλων των ειδών τα ιcrίρια: ιcrίρια με μαύρη πλάκα, νέα και
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Οι περιοχές της ζώνης Γ, δείχνουν ουσιαστικά την επέκταση της πόλης την

τελευταία δεκαετία, η οποία ΈΥινε ανεξέλεγκτα και χωρίς κανένα σχεδιασμό. Οι

περιοχές αυτές είναι αραιοκατοικημένες. Τα κτίρια είναι χαμηλά (1-2 όροφοι),

σκεπασμένα με άσπρη πέτρα ή με κεραμίδι και ακανόνιστα διαταγμένα στο χώρο.

Υπάρχουν αρκετοί ελεύθεροι χώροι, ΟΙ οποίοι όμως δεν είναι εύκολα αξιοποιήσιμοι.

Η περιοχή ΓΙ βρίσκεται δυτικά του μικρού δακτυλίου της πόλης και μεταξύ

των δύο κεντρικών δρόμων που οδηγούν στο Δυρράχιο και την Kavaja. Στην περιοχή

περιλαμβάνεται και το ήδη κατασκευασμένο τμήμα του μεγάλου δακτυλίου.

Συναντάται δηλαδή αστική ανάπτυξη, για εμπορικούς κυρίως λόγους, κατά μήκος

παλιά ιcrίρια με κεραμίδι και καινούριες ψηλές οικοδομές. Καθώς αποτελεί μέρος του

σημερινού κέντρου περιλαμβάνει κατοικίες, εμπορικές αλλά και διοικητικές

δραστηριότητες όπως μέρος του πανεπιστημίου, τη στατιστική υπηρεσία την

Ελληνική πρεσβεία κα. Αν και αυτή η περιοχή μοιάζει περισσότερο με την περιοχή

Α2, ενσωματώθηκε στη ζώνη Β διότι είναι γνωστό ότι το μεγαλύτερο μέρος της

κτίστηκε μετά το 1940 (αφού βρίσκεται νότια του ποταμού Lana) και μεγάλο

ποσοστό των κτιρίων της είναι ιcrίρια με μαύρη πλάκα.

Η περιοχή Β6 φιλοξενεί πολλές εμπορικές δραστηριότητες, μερικές βιοτεχνίες

και μικρές βιομηχανικές μονάδες που βρίσκονται κυρίως κατά μήκος του δρόμου για

την Kavaja. Όσο απομακρυνόμαστε από τον κεντρικό δρόμο η περιοχή αποτελείται

κυρίως από κτίρια κατοικίας.

Οι περιοχές Β7 και Β8 αποτελούν πρώην βιομηχανικές ζώνες που παλαιότερα

βρισκόταν εκτός του πολεοδομικού ιστού, ενώ σήμερα έχουν ενσωματωθεί σε αυτόν.

Μερικές από τις βιομηχανίες συνεχίζουν να λειτουργούν, άλλες έχουν μετατραπεί σε

μικρές ιδιωτικές βιομηχανικές μονάδες και άλλες έχουν κλείσει. Πολλές φορές τα

κτίρια παλαιών βιομηχανιών που δεν λειτουργούν πια, μένουν ανεκμετάλλευτα ή

χρησιμοποιούνται για κάποιες εμπορικές δραστηριότητες ή ως κατοικίες. Επιπλέον

εντός των δύο αυτών περιοχών, υπάρχουν αρκετές κατοικίες, καθώς δίπλα σε κάθε

βιομηχανική περιοχή συνήθως υπήρχε και μία έκταση με κατοικίες για τους εργάτες

των βιομηχανιών.
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σημαντικών αξόνων. Όσο απομακρυνόμαστε από τους άξονες τόσο περισσότερο

μειώνονται οι εμπορικές δραστηριότητες και συναντάμε περιοχές αμιγούς κατοικίας.

Εκτός των κεντρικών αξόνων σι δρόμοι είναι κυρίως χωματόδρομοι με εξαίρεση την

περιοχή πολύ κοντά στον μικρό δακτύλιο.

Η περιοχή Γ2 παρουσιάζει την επέκταση της πόλης στο βορειοδυτικό της

άκρο. Βρίσκεται βόρεια του δρόμου που οδηγεί στο Δυρράχιο και περιλαμβάνει έναν

μικρότερο δρόμο που οδηγεί στο αεροδρόμιο και στην κοινότητα Kamza. Εκτός των

δύο αυτών δρόμων και με ελάχιστες άλλες εξαιρέσεις οι περισσότεροι δρόμοι είναι

χωματόδρομοι. Τα κτίρια της περιοχής είναι κυρίως κατοικίες όμως πολλά από τα

κτίρια που βρίσκονται κοντά στους δύο κεντρικούς δρόμους φιλοξενούν αρκετές

εμπορικές δραστηριότητες. Τα περισσότερα κτίρια είναι αυθαίρετα και μάλιστα

πολλά έχουν κτιστεί σε αγροτικές εκτάσεις, ιδιοκτησία του αγροτικού πανεπιστημίου

που βρίσκεται στην περιοχή.

Η περιοχές Γ3 και Γ4 βρίσκονται βόρεια του κέντρου. Η περιοχή Γ3 φτάνει

ως τον ποταμό Τίρανα και η Γ4 βρίσκεται βόρεια του ποταμού. Η επιλογή της μη

αντιμετώπισης των δύο περιοχών ως μία ενιαία ζώνη στηρίχτηκε στην έλλειψη

επικοινωνίας που παρατηρούταν μέχρι πρόσφατα μεταξύ του, εξαιτίας της παρουσίας

μόνο μιας γέφυρας που βρίσκεται στο ανατολικό άκρο των δύο περιοχών. Μετά την

κατασκευής της γέφυρας αυτής, η περιοχή Γ4 γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη καθώς ήταν

πιο εύκολη η πρόσβαση των κατοίκων της στο κέντρο της πόλης.

Από τα παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η περιοχή Γ4 είναι πιο

πρόσφατα κτισμένη από την περιοχή Γ3. Η Γ3 έχει πυκνή δόμηση σε σχέση με τις

άλλες περιοχές της ζώνης Γ, με εξαίρεση το τμήμα της κοντά στο σιδηροδρομικό

σταθμό που δεν είναι κτισμένο. Οι περισσότεροι δρόμοι της είναι χωματόδρομοι alli

η δόμηση φαίνεταινα είναι σχετικά περισσότεροοργανωμένη.Αντίθεταη περιοχή Γ4

έχει αρκετά αραιή και μη οργανωμένηδόμηση.

Η περιοχή Γ5 δείχνει την επέκταση της πόλης ανατολικά. Οι δρόμοι της είναι

κατά κύριο λόγο χωματόδρομοι. Αποτελεί περιοχή κατοικίας και η δόμηση

παρουσιάζεταιπιο πυκνή όσο πλησιάζουμεπρος το κέντρο.

Η περιοχή Γ6 εκτείνεταινοτιοανατολικάτης πόλης με δόμηση όχι πολύ πυκνή

που εκτείνεται κατά μήκος του δρόμου που οδηγεί στο Elbasan. Εκτός από τον

κεντρικό δρόμο, όλοι οι υπόλοιποι είναι χωματόδρομοι.
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Η περιοχή Γ7 παρουσιάζει τη μικρή επέκταση της πόλης προς τα

Νοτιοανατολικά. Η δόμηση είναι αρκετά πυκνή προς το κέντρο της πόλης ενώ πάρα

πολύ αραιή όσο απομακρυνόμαστε από αυτό.

••
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3.3. Συμπεράσματα

Από την ανάλυση που έγινε στην αστική περιοχή των Τιράνων, με βάση τις

ζώνες, παρατηρείται ότι η πόλη κατά την τελευταία δεκαετία επεκτάθηκε κυρίως προς

τα βόρεια και βορειοδυτικά, δηλαδή με ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση από ότι η

επέκταση που πραγματοποιήθηκε από το 1940 έως το 1990. Καταλαμβάνει

σημαντικά μεγαλύτερη έκταση, ενώ στεγάζει αναλογικά μικρότερο πληθυσμό (βλέπε

κεφ 1.4.2). Αυτό προκύΠΤΕΙ και από το γεγονός ότι η δόμηση της περιοχής είναι

αρκετά αραιή και τα κτίριά της μικρά και χαμηλά.

Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο μέρος οι περιοχές που κτίστηκαν την τελευταία

δεκαετία έγιναν ουσιαστικά χωρίς σχεδιασμό και αντιμετωπίζουν τα μεγαλύτερα

προβλήματα ως προς τις υποδομές. Σε πολλές περιοχές έχουν γίνει παράνομες

συνδέσεις με τα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και ηλεκτρισμού. Θεωρείται ότι οι

περιοχές που βρίσκονται πιο κοντά στο κέντρο έχουν και καλύτερη εξυπηρέτηση από

αυτά τα δίκτυα, είτε με νόμιμες είτε με παράνομες συνδέσεις, oJJ.iJ. όσο

απομακρυνόμαστε από το κέντρο η κατάσταση γίνεται πιο δύσκολη.

Στην ζώνη Γ οι περισσότεροι δρόμοι είναι χωματόδρομοι και η πρόσβαση στις

περιοχές αυτές γίνεται με μεγάλη δυσκολία κατά τη διάρκεια βροχοπτώσεων. Πολλοί

είναι οι χωματόδρομοι και στη ζώνη Β. Η σημαντικότερη διαφορά όμως είναι ότι στη

ζώνη Β υπάρχουν και αρκετοί ασφαλτοστρωμένοι δρόμοι και δεν χρειάζεται κανείς

να διανύσει μεγάλη απόσταση σε χωματόδρομο, κάτι που δεν ισχύει για την περιοχή

r. Επιπλέον είναι εμφανές ότι η ανάπτυξή της ζώνη Β έγινε βάση σχεδίου καθώς

ακόμα και οι χωματόδρομοι φαίνεται ότι έχουν χαραχθεί μετά από μελέτη. Αντίθετα

αν παρατηρήσει κανείς το οδικό δίκτυο στις περιοχές της ζώνης r θα αντιληφθεί

εύκολα την έλλειψη σχεδιασμού.

Είναι φανερό ότι τελικά δεν μπορούμε να εξάγουμε συμπεράσματα για τις

περιοχές βάση της ύπαρξης ή όχι χωματόδρομου, όπως υποθέσαμε αρχικά. Γίνεται

αντιληπτό ότι η ύπαρξη χωματόδρομου δεν προσδιορίζει την έλλειψη άλλων

υποδομών, διότι υπάρχουν πολλοί χωματόδρομοι και στη ζώνη Β η οποία γνωρίζουμε

ότι είναι συνδεδεμένη με τα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και ηλεκτρισμού. Μόνο

αν εξεταστεί προσεκτικά η διάταξη των δρόμων μπορούμε να εξάγουμε κάποιο

συμπέρασμα για την περιοχή, καθώς στην περιοχή Γ δεν υπάρχει οργανωμένη

ανάπτυξη της πόλης βάση σχεδίου.
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Ο προσδιορισμός της ζώνης Γ, λοιπόν, έγινε έμμεσα με τον εντοπισμό των

κτιρίων με μαύρη και άσπρη πλάκα και παρατηρήθηκε. Ο προσδιορισμός της ζώνης r
ήταν tcαι ο σημαντικότερος στόχος της παρούσας διπλωματικής εργασίας, διότι έτσι

προσδιορίζεται η επέκταση της πόλης την τελευταία δεκαετία, οι περιοχές με τα

μεγαλύτερα προβλήματα ως προς ης υποδομές, αλλά και οι mθανές περιοχές με τα

αυθαίρετα κτίρια.
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3.4. Προοπτικές και χρησιμότητα της δορυφορικής εικόνας IKONOS στο

σχεδιασμότων Τιράνων

Ο λόγος για τον οποίο τα Τίρανα παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι οι

μεγάλες και σημανπκές αλλαγές που πραγματοποιήθηκανστην πόλη την τελευταία

δεκαετία. Οι αλλαγές που βίωσε η Αλβανία σε κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. η

ασταθής οικονομική και ΠOλΙΏΙCΉ κατάσταση, η δύσκολη μετάβαση προς την

οικονομία της αγοράς, σι μεγάλες μετακινήσεις του πληθυσμού, προκάλεσανμεγάλες

αλλαγές και στην πρωτεύουσα.

Τα Τίρανα, ως πρωτεύουσα της χώρας συγκέντρωσαν μεγάλο μέρος των

οικονομικώνδραστηριο'τ/τωντης και για αυτό το λόγο αποτέλεσαντο σημαντικότερο

προορισμό της εσωτερικής μετανάστευσης. Το μέγεΟος του φαινομένου ήταν τέτοιο

που προκάλεσε μεγάλη αύξηση τόσο του πληθυσμού όσο και της έκτασης της πόλης.

Το γεγονός ότι η αύξηση αυτή ΈΥινε χωρίς σχεδιασμό και επενδύσεις σε υποδομές,

οδήγησε στη συσσώρευ"'l μεγάλωνπροβλημάτων(βλ. μέρος Ι).

Οι περισσότεροι δημόσιοι και δημοτικοί οργανισμοί την περίοδο τ/ς

μετάβασης αντιμετώπιζαν μεγάλες δυσκολίες και βρίσκονταν σε μια διαδικασία

αναδιοργάνωσης. Αποτέλεσμα αυτής τ/ς κατάστασης είναι η έλλειψη επαρκών και

αξιόπιστων στοιχείων για τις αλλαγές που συντελέστηκαν κατά την τελευταία

δεκαετία στην αστική περιοχή των Τιράνων. Εν μέρει το πρόβλημα μπορεί να

αντιμετωπιστείμε τ/ν απογραφή του 200 Ι. Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκανείναι τα

πιο σύγχρονα και αξιόπιστα που υπάρχουν σήμερα. Παρόλα αυτά η ύπαρξη ενός

χαρτογραφικούυποβάθρου παραμένει ένα μεγάλο και σημαντικό πρόβλημα. Σε αυτό

το σημείο εντοπίζεται η χρησιμότητα της Τηλεπισκόπισης για την περίπτωση της

πόλης των Τιράνων.

Μία δορυφορική εικόνα υψηλής χωρικής ανάλυσης, όπως η εικόνα IΚONOS

που χρησιμοποιήθηκε στην παρούσα διπλωματική εΡΎασία, παρουσιάζει με αρκετά

μεγάλη λεπτομέρεια τ/ν υπάρχουσα κατάσταση. Βάσει της εικόνας αυτής είναι

δυνατό να δημιουργηθεί ένα αναλυτικό χαρτογραφικόυπόβαθρο που να καλύπτει το

κενό που υπάρχει σήμερα, καθώς είναι απαραίτ/το για το σχεδιασμό και την

οργάνωση της πόλης, και επιπλέον στη συγκεκριμένη περίπτωση για τον t:λεyχO και

τον περιορισμότων αυθαίρετωνκατασκευών.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί η ανάλυση της δορυφορικής εικόνας, παρέχει

πoλλtς επιπρόσθετες πληροφορίες που δεν προσφέρει ένα απλό χαρτογραφικό

•••••••••
••••••
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υπόβαθρο. Ο συνδυασμός των θεματικών πληροφοριών που παρέχονται από μία

τέτοια ανάλυση με εξωγενή στοιχεία (όπως για παράδειγμα τα στοιχεία της

απογραφής), μπορεί να δημιουργήσει ένα πολύ δυναμικό εργαλείο για το σχεδιασμό

και την οργάνωση της πόλης.

Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν αναπτύσσονται πιθανές χρήσεις της

τηλεπισκόπισης στο σχεδιασμό της πόλης των Τιράνων και προσδιορίζεται η

συμβολή που θα μπορούσε να έχει στην αντιμετώπιση σημαντικών προβλημάτων που

συναντώνται στη συγκεκριμένη αστική περιοχή.

Ο συνδυασμός πις δορυφορικής εικόνας με τα στοιχεία της απογραφής

του 2001, μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό εργαλείο για το σχεδιασμό. Ο

συνδυασμός αυτός μπορεί να γίνει με δύο τρόπους

l. χαρακτηρίζοντας τις ζώνες της περιοχής με βάση τα απογραφικά

στοιχεία και τα αποτελέσματα της ανάλυσης της δορυφορικής εικόνας. Με

αυτόν τον τρόπο είναι εφικτή η λεπτομερέστερηκαι συνολικότερηπεριγραφή

των ζωνών. Σε μία τέτοια προσπάθεια θα ήταν προτιμότερος ο διαχωρισμός

της περιοχής σε μικρότερες ζώνες από αυτές που προτείνονται στο

προηγούμενοκεφάλαιο. Είναι σαφές ότι το μέγεθος των ζωνών εξαρτάται από

τις απαιτήσεις της κάθε μελέτης. Έτσι για παράδειγμα, έχοντας χωρίσει την

περιοχή σε ζώνες με βάση τα μορφολογικά χαρακτηριστικά, είναι δυνατή η

χρήση των στοιχείωντης απογραφήςόσον αφορά το εισόδημαπροκειμένουνα

εξαχθούν συμπεράσματα για τη συσχέτιση του εισοδήματος με τα

πολεοδομικάχαρακτηριστικάαλλά και να απεικονιστούνοι διακυμάνσειςτου

εισοδήματοςχωρικά.

2. δημιουργώντας ένα Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών, πάνω στο

χαρτογραφικό υπόβαθρο που μπορεί να δημιουργηθεί από την εικόνα όπου η

βάση δεδομένων αποτελείται από τα στοιχεία της απογραφής και τα

μορφολογικά χαρακτηριστικά που έχουν προκύψει από την ανάλυση της

εικόνας.

Η δεύτερη πρόταση μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ δυναμικό εργαλείο, που

είναι όμως πολύ πιο δύσκολο να υλοποιηθεί. Παρ' όλα αυτά οποιοσδήποτε από τους

παραπάνω συνδυασμούς είναι ιδιαίτερα χρήσιμος σε κάθε προσπάθεια παρέμβασης

και οργάνωσης του αστικού χώρου. Έχουμε επομένως, όλα τα απαραίτητα στοιχεία

για την λεπτομερή ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης, δηλαδή το πρώτο και
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απαραίτητο στάδιο για τον πολεοδομικό σχεδιασμό που όσο εύκολο και αν φαίνεται,

για τα δεδομένα της Αλβανίας την τελευταία δεκαετία ήταν σχεδόν ανέφικτο.

Γνωρίζοντας την υπάρχουσα κατάσταση, μπορούμε να δούμε της τάσεις και τον

τρόπο ανάπτυξης της πόλης, να εντοπίσουμε προβλήματα και δυσλειτουργίες στον

αστικό χώρο και να προσπαθήσουμε να βρούμε τα κατάλληλα μέτρα για να τα

αντιμετωπίσουμε και να δώσουμε μία νέα ώθηση στην ανάπτυξη της πόλης μέσω του

πολεοδομικού σχεδιασμού.

Η πληροφορία αυτή, είναι πολύ σημαντική για την αντιμετώπιση των

προβλημάτων στις υποδομές που αναφέρθηκαν στο πρώτο μέρος. Με την ανάλυση

που έγινε στην δορυφορική εικόνα για τον καθορισμό του οδικού δικτύου και το

διαχωρισμό του σε ασφαλτοστρωμένους δρόμους και χωματόδρομους, μπορούμε να

έχουμε μια καλή εικόνα της κατάστασης του οδικού δικτύου. Επίσης προσδιορίζονται

έτσι και οι δρόμοι που υπάρχουν στις νέες και κυρίως αυθαίρετες περιοχές, για τους

οποίους δεν υπάρχουν σήμερα ικανοποιητικά στοιχεία. Αξιοποιώντας τα στοιχεία

αυτά θα μπορούσαν να ληφθούν πολύ πιο εύκολα μέτρα για την αναβάθμιση και την

χάραξη νέων δρόμων. Για τις δύο αυτές περιπτώσεις, σημαντική μπορεί να

αποδειχθεί η πληροφορία που αφορά τον αριθμό των κατοίκων κάθε περιοχής, και τις

δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξής της, ώστε να γίνει σωστός σχεδιασμός και να

δοθεί η κατάλληλη προτεραιότητα στα έργα αυτά. Ειδικότερα για τη χάραξη νέων

δρόμων σημαντικό πρόβλημα αποτελεί η έλλειψη στοιχείων για τις κτισμένες

περιοχές και τη θέση των κτιρίων. Η χρήση της δορυφορική εικόνα σε αυτή την

περίπτωση είναι πολύ σημαντική.

Έχοντας στοιχεία για τα όρια της κάθε περιοχής και τα χαρακτηριστικά του

πληθυσμού της (που προέρχονται από την δορυφορική εικόνα και την απογραφή),

μπορεί να γίνει μια πρόβλεψη για τις ανάγκες της σε υποδομές. Με βάση αυτή την

πρόβλεψη και την γνώση της κατάστασης των υπαρχόντων δικτύων ύδρευσης,

αποχέτευσης και ηλεκτρικής ενέργειας, θα μπορούσαμε να προβούμε σε έναν

καλύτερο σχεδιασμό προκειμένου να επιτευχθεί η αναβάθμιση και επέκταση αυτών

των δικτύων.

(διαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο σχεδιασμός για την συλλογή των

απορριμμάτων. Ο συνδυασμός των κοινωνικοοικονομικών χαρακτηριστικών κάθε

περιοχής και του πληθυσμού της με στατιστικά στοιχεία για τα απορρίμματα, μπορεί

Νούτσου Βσρβάρα 100



(jΜια πρώτη προσέγγιση της ανάλυσης της αστικής περιοχής των Τιράνων με τη χρήση δορυφορικής εικόνας

IKONOS; διαχωρισμός της περιοχής σε ζώνες και προτάσεις για τη μελλοντική χρήση της εικόνα9'

να μας δώσει μία καλύτερη εικόνα για τον όγκο απορριμμάτων που παράγονται. Τα

στατιστικά στοιχεία που χρειαζόμαστε σε αυτή την περίπτωση, είναι η παραγωγή

απορριμμάτων ανά κάτοικο ανάλ.ογα με την οικονομική και κοινωνική του

κατάσταση, και ο όγκος των απορριμμάτων επιχειρήσεων και βιοτεχνιών ανάλογα με

τον κλάδο και το μέγεθος της επιχείρησης. Τέτοια στοιχεία θα μπορούσαν να

συλ/εχθούν με δειγματοληπτική έρευνα, ενώ τα κοινωνικοοικονομικά

χαρακτηριστικά ανά περιοχή προκύπτουν από το συνδυασμό των ζωνών που

χωρίσαμε με τα στοιχεία της απογραφής.

Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να υπολογιστεί η μέση παραγωγή απορριμμάτων

ανά περιοχή και άρα οι ανάγκες σε κάδους. Η δορυφορική εικόνα μπορεί να

αποδειχθεί εξίσου χρήσιμη και για τον προσδιορισμό της διαδρομής που θα πρέπει να

ακολουθείται για τη συλλογή των απορριμμάτων και τα σημεία τοποθέτησης των

κάδων καθώς δίνει πληροφορίες για την κατάσταση των δρόμων, την

προσβασιμότητα των περιοχών και την πυκνότητα της δόμησης.

Εξίσου σημαντική είναι η πληροφορία που προκύπτει από τη δορυφορική

εικόνα σε συνδυασμό με τα στοιχεία της απογραφής και για τις δημόσιες

συγκοινωνίες. Η γνώση της κατάστασης του οδικού δικτύου, των περιοχών

επέκτασης και του πληθυσμού της κάθε περιοχής, μπορεί να συμβάλει σε μία

καλύτερη οργάνωση των δημοσίων συγκοινωνιών που να εξυπηρετεί καλύτερα και

αποδοτικότερα τις ανάγκες της πόλης.

Από τα παραπάνω μπορούμε να αντλήσουμε πληροφορίες για τις σημερινές

και με}.λοντικές ανάγκες για κοινωνικές υποδομές και ειδικότερα για σχολεία. Με

αυτό τον τρόπο είναι εύκολο να προσδιοριστούν ποιες είναι οι νέες ανάγκες για

κοινωνικές υποδομές, ποιες περιοχές δεν εξυπηρετούνται ικανοποιητικά και ποιες θα

είναι οι ανάγκες στο μέλλον, και επομένως να γίνει καλύτερος προγραμματισμός για

τις κοινωνικές υποδομές ποσοτικά αJJ.iJ.. και χωρικά. Επιπλέον με τη χρήση της

δορυφορικής εικόνας μπορούμε να προσδιορίσουμε τις πιθανές περιοχές

χωροθέτησης και να επιλέξουμε αυτή που εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες της

περιοχής καλύπτοντας έτσι το κενό που προκύπτει για την μορφή του πολεοδομικού

ιστού από την παρουσία αυθαιρέτων κτισμάτων.
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